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„Życzymy każdemu 
spotkania takich ludzi 
na swojej drodze”

Drogi powiatowe 
cały czas na świeczniku. 
Co z edukacją i szpitalem?

4 kilometry ścieżki z Tucholi 
do Małego Mędromierza. 
Jest pozwolenie

Roman Chmara idzie na emeryturę.
Szkoła szuka dyrektora

Od szkolnej ławki po Złote Gody

Co zrobić, gdy na naszej 
działce pojawi się 
dzikie zwierzę 
z objawami choroby?

Przedszkolaki w szkołach. 
Rodzice zdecydowali, 
gdzie ich pociechy 
trafią w lipcu

jjjąą ppp

pp

ą p

Ż

”
Str. 2

? Str. 8

Str. 9

Str. 10

y
Str. 12-13

Str. 7

Str. 6

Dwóch mężczyzn w wieku 17 i 20 lat zostało tymczasowo aresztowanych na trzy 
miesiące. W biały dzień dokonali rozboju w parku za Urzędem Miejskim w Tucholi. 
Napotkanego tam 17-latka zaatakowali, dokonując kradzieży. Jeden 
z napastników wyciągnął nóż. Str. 4

To sytuacja, która w Borach Tucholskich może spotkać każdego z nas. 
Sprawdzamy, jak się przed nią ustrzec. Rad, które mogą 
uratować ludzkie życie, udziela lekarz Andrzej Myszkowski. Str. 3
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Reklama

To zdarzenie początkowo wy-

glądało bardzo groźnie z uwagi 

na płomienie wydobywające się 

spod maski Skody. Wszystko 

działo się w piątek (12 czerwca) 

rano na popularnych pasach 

na ul. Warszawskiej przy Po-

lo Markecie. To miejsce powta-

rzających się drobnych kolizji, 

zdarzają się potrącenia pieszych. 

Tym razem kierowca wspomnia-

nej Skody uderzył w BMW, które 

jechało przed nim i zatrzymało się 

przed pasami. W Skodzie wy-

buchł pożar. „Tygodnik” widział, 

jak do palącego się samochodu 

biegną świadkowie. Z auta wy-

prowadzono małą dziewczyn-

kę. Zwłaszcza reakcja jednego 

z mężczyzn zaczęła przynosić 

efekt – gaśnicą stłumił pożar pod 

maską. Po chwili na miejscu były 

dwa wozy straży pożarnej. 

– Działania zastępów polega-

ły na ugaszeniu pożaru. Nie było 

osób poszkodowanych, jednak 

z uwagi na to, że w zdarzeniu 

uczestniczyło również dziecko, 

zadysponowaliśmy karetkę po-

gotowia, aby je przebadać – jesz-

cze w piątek takie informacje 

przekazał nam Grzegorz Polok, 

oficer prasowy Komendy Powia-

towej Państwowej Straży Pożarnej 

w Tucholi. Wspomniana dziew-

czynka podróżowała ze swoimi 

dziadkami. Strażacy, poza prowa-

dzeniem akcji gaśniczej i zabezpie-

czeniem terenu, zajęli się nią, roz-

mawiali i uspokajali. Emocje, któ-

re spowodował chwilowy pożar, 

udało się opanować. Czynności 

rozpoczęli funkcjonariusze policji. 

– Policjanci ustalili, że 69-let-

ni kierowca Skody nie zachował 

bezpiecznego odstępu od po-

przedzającego go auta marki 

BMW i uderzył w jego tył. Po-

jazdem marki BMW kierowała 

50-letnia kobieta [pow. chojnicki 

-red.]. Nikt z uczestników zdarze-

nia nie doznał poważniejszych 

obrażeń ciała. Sprawca został 

ukarany mandatem karnym – 

przekazał oficer prasowy Komen-

dy Powiatowej Policji w Tucholi 

Łukasz Tomaszewski. 

Długi dzień 
w obcym miasteczku. 
Tucholanie podchodzili 
do mężczyzny czekającego 
na pomoc drogową

Taki wypadek to odpowiednia 

okazja do tego, aby zwrócić uwa-

gę, że dla jej uczestników historia 

nie kończy się wraz z odjazdem 

służb, a trwa jeszcze wiele godzin. 

Zwłaszcza, gdy dochodzi do niej 

daleko od domu, w nieznanym 

miasteczku. Służby zadecydowa-

ły, że wnuczka z babcią udadzą się 

do szpitala w Tucholi na obserwa-

cję. W tym czasie zniszczone auto 

odstawiono na tyły Polo Marke-

tu. Przy samochodzie pozostał 

dziadek, który wezwał lawetę aż 

z powiatu kołobrzeskiego. To był 

dla niego bardzo długi dzień. Sa-

mochód i drepczący na miejsce 

w miejsca pan przykuwał uwagę 

przechodniów, którzy zmierzali 

w kierunku Głęboczka lub stamtąd 

wracali. Co niektórzy zagadywali 

mężczyznę, zwłaszcza mieszkańcy 

sąsiedniego bloku Warszawska 

18. Ludzie pytali, czy mogą w ja-

kiś sposób pomóc. Do kolizji do-

szło przed godz. 9:00, a dopiero 

po 15:00 nadjechała laweta z au-

tem zastępczym. Godzinę później, 

gdy do dziadka dołączyła babcia 

z wnuczką po wizycie w szpitalu, 

rodzina mogła odjechać w kierun-

ku powiatu kołobrzeskiego – wró-

cić w rodzinne strony. 

Dziękują za pomoc, 
odwagę i troskę

„Tygodnik Tucholski” na swo-

im Facebooku jeszcze podczas 

akcji gaśniczej opublikował film 

z tego zdarzenia. Tego samego 

dnia, w komentarzu pod filmem 

odezwała się wspomniana bab-

cia – uczestniczka kolizji. Obok 

napisanych przez nią słów nie 

można przejść obojętnie. Pani 

Mirosława nie szczędzi wyrazów 

szczerej wdzięczności: Tuchola-

nom, służbom, szpitalowi.

– Chcieliśmy bardzo podzięko-

wać wszystkim ludziom o ogrom-

nym sercu za pomoc udzielaną 

nam podczas tej stłuczki. Ogrom-

ne podziękowania należą się Panu 

(nie znamy imienia), który szybko 

zareagował i pomógł nam ugasić 

palący się samochód, zanim doje-

chała straż pożarna i pogotowie. 

Dziękujemy za pomoc i odwagę 

– napisała pani Mirosława, doda-

jąc, że cała rodzina jest pod wiel-

kim, pozytywnym wrażeniem 

opieki ze strony strażaków i służb 

medycznych. Wymienia po kolei 

ratowników, lekarzy i pielęgniar-

ki z tucholskiego szpitala zarówno 

z izby przyjęć, jak i oddziału pe-

diatrycznego. 

– Cudowni ludzie o ogrom-

nych sercach i na właściwym 

miejscu. Życzymy każdemu 

spotkania takich ludzi na swojej 

drodze, gdy będą potrzebowali 

pomocy – kontynuowała. Rodzi-

na pamiętała też o mieszkańcach 

okolicy Polo Marketu:

– Należą się podziękowa-

nia dla mieszkańców bloku 

przy ul. Warszawskiej, którzy służyli 

troską i pomocą [mężowi i dziad-

kowi – red.], gdy ja z wnuczką 

byłam w szpitalu. Ogromne dzięki 

– zakończyła pani Mirosława.

Piotr Paterski, Anna Lipska, 

fot. Piotr Paterski

Poranna kolizja daleko od domu... Dziadkowie z wnuczką dziękują Tucholanom!

Akcja strażaków na ul. Warszawskiej. Jako pierwsi do gaszenia płomieni pod maską Skody ruszyli świadkowie. Skuteczny 
był zwłaszcza jeden z nich, dzięki któremu pożar się nie rozwinął. 

69-letni kierowca Skody nie zachował bezpiecznego odstępu od poprzedzającego 
go auta marki BMW i uderzył w jego tył. To był początek długiego dnia: dziadków 
i wnuczki, którzy dopiero po południu autem zastępczym mogli wrócić do domu. 

Ponadto: sprzedaż biletów autokarowych zagranicznych SINDBAD

Maciej Czoska

883 005 269

Reklama

– Ogromne podziękowania należą się pa-
nu, który szybko zareagował i pomógł nam 
ugasić palący się samochód – pisze pani Mi-
rosława. Ona z mężem i wnuczką utknęła 
w Tucholi po porannej kolizji na wiele go-
dzin. Gdy z wnuczką przebywała w szpita-
lu, dziadek przez bardzo długi czas czekał 
na  ul.  Warszawskiej na  pomoc drogową. 
Przez cały dzień podchodzili do niego miesz-
kańcy okolicznego bloku i pytali, czy wszyst-
ko w porządku. Po wszystkim mieszkańcy 
powiatu kołobrzeskiego, za pośrednictwem 
Facebooka „Tygodnika Tucholskiego”, podzię-
kowali Tucholanom za nadzwyczajną troskę.

j ą ę ją

„Życzymy każdemu spotkania takich ludzi „Życzymy każdemu spotkania takich ludzi 
na swojej drodze”na swojej drodze”
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Co robić gdy użądli nas osa? 

Grozą powiało w Iwcu w gminie 

Cekcyn. Do interwencji służb ra-

towniczych, a nawet transportu 

śmigłowcem Lotniczego Pogotowia 

Ratunkowego, doszło na początku 

ubiegłego tygodnia. Tygodnik był 

na miejscu zdarzenia i długo ob-

serwował działania Zespołu Ra-

townictwa Medycznego z Tucholi. 

Opublikowany przez nas film na Fa-

cebooku z Iwca odbił się szerokim 

echem. Wzbudził ogromne zain-

teresowanie, także dlatego, że nie 

chodziło tu o „zwykły” wypadek, 

a sytuację wyjątkową, która gwał-

townie się rozwijała.

W gminie Cekcyn natychmia-

stowej pomocy wymagała kobieta 

– jak się okazuje – użądlona przez 

jedną osę. Mąż przyznał, że jego 

żona w pierwszej reakcji próbowa-

ła wyssać jad i to, jak mówi, było 

błędem. Sytuacja potoczyła się 

gwałtownie. Użądlona kobieta zdą-

żyła w pobliżu domu zaalarmować 

sąsiadów, że po dzieje się z nią coś 

złego. Przestała widzieć, po chwili 

straciła świadomość i przewróciła 

się. Wszystko wskazywało na to, 

że doznała wstrząsu anafilaktycz-

nego. Sąsiedzi wezwali pomoc, 

ratownicy pojawili się na miejscu 

szybko, co było fundamentalne dla 

ratowania zdrowia.

– Prawdopodobnie jeszcze trzy 

minuty i przestałaby oddychać 

– wspomina mąż. Pomocna oka-

zała się wskazówka, aby w stanie 

wstrząsu użyć lodu. Stabilizowanie 

przez ratowników stanu użądlonej 

kobiety trwało ok. godzinę, zanim 

śmigłowiec LPR mógł zabrać 

ją do szpitala. Słyszymy, że poda-

no jej aż cztery dawki adrenaliny. 

Tak jak gwałtownie kobieta znala-

zła się w niebezpieczeństwie, tak 

już dzień później mogła wrócić 

do domu. Czuje się dobrze. To by-

ły jednak, mówiąc wprost, chwile 

grozy. Mąż przyznaje, że od razu 

wykupił adrenalinę, która w ra-

zie potencjalnego wypadku teraz 

czeka w domu. I wszystkim radzi 

to samo. Jak mówi, żona nigdy 

wcześniej nie była uczulona. 

Zbawienna adrenalina
Tę historię warto jest rozwi-

nąć konstruktywnie i pouczająco, 

z czym zgadza się Andrzej Mysz-

kowski, dyrektor NZOZ w Lubie-

wie. Lekarz tłumaczy, że najbar-

dziej narażone na niebezpieczne 

efekty użądlenia przez owady 

będą osoby uczulone. Inne przy-

padki to jednak margines. 

– Po użądleniu najważniejszy 

jest wywiad. Ostrożne muszą być 

przede wszystkim osoby z grupy 

ryzyka. Jeżeli ktoś jest alergikiem, 

albo wcześniej zauważał u siebie 

np. pokrzywki, obrzęki i inne od-

czyny alergiczne, warto zwrócić 

się do lekarza i zabezpieczyć się 

– wykupić ampułko-strzykawkę 

z adrenaliną – podkreśla lekarz. 

Mamy właśnie odpowiedni mo-

ment, aby to zrobić, bo trwa se-

zon, w którym jesteśmy narażeni 

na różnego rodzaju użądlenia. 

W Borach Tucholskich zresztą jest 

o to bardzo łatwo. Adrenalina jest 

dostępna na rynku na receptę. 

Bardzo ważny detal: w domu mu-

si być przechowywana w znanym 

dla całej rodziny miejscu. Musi być 

pod ręką. 

– Taka ampułka jest bardzo 

bezpieczna. Zawiera dwie dawki. 

Jeśli ktoś miał wcześniej podob-

ne incydenty alergiczne, adrena-

linę należy podać do pierwszego 

oporu. Można to zrobić w udo, 

nawet przez ubranie. Nie po-

trzeba żadnego przeszkolenia – 

wyjaśnia lekarz. Gdyby jednak 

doszło nawet do wstrząsu anaf-

ilaktycznego (niebezpiecznej dla 

życia reakcji alergicznej), należy 

przełamać opór w strzykawce 

i podać drugą dawkę ratującą 

życie. W przypadku wstrząsu nie-

zwłocznie trzeba także dzwonić 

po ratownictwo medyczne. 

Jak rozpoznać, że po użądle-

niu dzieje się z nami coś złego? 

Andrzej Myszkowski wymienia: 

dreszcze, uczucie gorąca, spadek 

ciśnienia tętniczego, zaczerwienio-

ną twarz, tachykardię – czyli przy-

śpieszony rytm bicia serca. Gdy 

do tego dochodzi alergia, albo 

wcześniejsze incydenty z objawa-

mi alergii...

–...to wtedy trzeba dzwonić 

i działać bardzo szybko. Kwestia 

czasu jest bardzo różna. Reakcje 

alergiczne są dwutorowe – mó-

wi Andrzej Myszkowski. Niekiedy 

reakcja jest gwałtowna. W nie-

których przypadkach kończy się 

na obrzęku, a dopiero kolejny in-

cydent, np. następne użądlenie, 

może być o wiele groźniejsze.

– Gdy ktoś jest w grupie ryzy-

ka, został użądlony lub ukąszony, 

powinien zgłosić się do lekarza, 

nawet jeśli nie stało się nic złe-

go. Lekarz powinien przepisać 

leki alergiczne – kończy dyrektor 

przychodni w gminie Lubiewo.
Piotr Paterski

Użądlenie osy mogło skończyć się tragicznie. Zadecydowały minuty

Użądlenie owada – jak postępo-Użądlenie owada – jak postępo-
wać przy reakcji alergicznej?wać przy reakcji alergicznej?
Rozróżnia się 4 stopnie nasilenia 
reakcji alergicznych. Nie wszystkie 
objawy muszą występować zawsze:

– stopień 1 – swędzenie, zaczerwie-
nienie i obrzęki (pokrzywka) obejmu-
jące całe ciało,
– stopień 2 – objawy stopnia 1 plus 
dolegliwości jelitowe (wymioty, bie-
gunka),
– stopień 3 – objawy stopnia 1 i 2 
plus trudności z oddychaniem i uczu-
cie duszenia się,
– stopień 4 – objawy stopnia 1, 2 i 3 
plus kołatanie serca, krótkotrwała 

utrata przytomności, wstrząs anaf-
ilaktyczny (któremu towarzyszą za-
wroty głowy, nadmierne pocenie się 
i zimne dreszcze).
Jeśli pojawi się podwyższona tem-
peratura ciała lub reakcja 1. stopnia, 
skontaktuj się z lekarzem domowym. 
Może on zdecydować, by przez jakiś 
czas obserwować rozwój objawów. 
Zalecana jest obserwacja w szpitalu, 
ponieważ objawy mogą się po pew-
nym czasie nasilić. Jeśli wystąpią 
wymioty, a bezwzględnie gdy zaob-
serwujesz objawy charakterystyczne 
dla stopni 3. i 4., konieczne jest na-
tychmiastowe przewiezienie poszko-
dowanego do szpitala.

Reakcja alergiczna może wystąpić na-
tychmiast po użądleniu lub po upływie 
kilku minut czy nawet godzin od chwi-
li użądlenia (do 24 godzin). Stanowi 
duże zagrożenie. Osoby, które miały 
wcześniej kontakt z jadem owadów, 
mają 60 proc. szans, że kolejne użą-
dlenie doprowadzi do podobnego lub 
nawet cięższego stanu.
Poza silną reakcją alergiczną (sto-
pień 4) może również pojawić się hi-
perwentylacja, spowodowana lękiem 
po ukąszeniu owada. Reakcja ta mo-
że prowadzić do utraty przytomności. 
Również w takim wypadku natych-
miast wezwij pogotowie ratunkowe.
(źródło pacjent gov.pl)

Około godzinę trwało ustabilizowanie stanu kobiety, zanim mogła być przetransportowana śmi-
głowcem do szpitala. Strach pomyśleć, co stałoby się, gdyby nie błyskawiczna reakcja sąsiadów, 
a potem służb medycznych. A zaczęło od... użądlenia osy. To sytuacja, która w Borach Tucholskich 
może spotkać każdego z nas. Sprawdzamy, jak się przed nią ustrzec. Rad, które mogą uratować 
ludzkie życie, udziela lekarz Andrzej Myszkowski.

Chwile grozy! Gdyby nie błyskawiczna reakcja...

Reklama, ogłoszenie płatne

Reklama, ogłoszenie płatne

Reklama, ogłoszenie płatne

Pierwsza pomoc w przypadku Pierwsza pomoc w przypadku 
użądlenia:użądlenia:
 • przetrzyj miejsce użądlenia 

środkiem dezynfekującym,
 • jeśli użądliła pszczoła, jak naj-

szybciej usuń żądło – podważ 
je  paznokciem lub końcem 
szpilki,

 • zdejmij biżuterię z okolic użą-
dlenia,

 • zabierz osobę użądloną ze słoń-
ca,

 • osoba użądlona powinna poło-
żyć się i nie chodzić,

 • nie pozostawiaj osoby użądlo-
nej samej.

Dodatkowo możesz:Dodatkowo możesz:
 • podać środek przeciwbólowy 

i uspokajający,
 • podać leki przeciwzapalne 

(np. aspirynę) lub preparaty od-
czulające (np. wapno musujące, 
leki antyhistaminowe),

 • miejsce użądlenia obłożyć zim-
nym kompresem z  kwaśnej 
wody,

 • miejsce użądlenia posmarować 
kremem antyseptycznym,

 • miejsce użądlenia przetrzeć oc-
tem, plastrem cebuli, rabarbaru 
lub korzeniem pietruszki,

 • użądloną kończynę unieść 
do  góry, żeby zmniejszyć 
obrzęk.

(źródło pacjent gov.pl)
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Reklama, ogłoszenie płatne

Poniedziałkowe, późne po-

łudnie (8 czerwca) w Tucholi 

obfitowało w sceny jak z seria-

lu kryminalnego. Gdy zapadał 

już wieczór, widok na ten seans 

mieli świadkowie, którzy akurat 

znajdowali się w pobliżu stacji 

paliw Orlen na ul. Świeckiej, 

naprzeciwko galerii handlowej. 

Cała akcja zaczęła się jednak 

w zupełnie innym miejscu, od-

dalonym o ok. 2 km. 

– W godzinach wieczor-

nych zostaliśmy poinformo-

wani, że w parku za urzę-

dem miejskim dwie osoby 

w wieku 17 i 20 lat dokonały 

kradzieży okularów i grozi-

ły 17-latkowi pozbawieniem 

życia – relacjonuje wydarze-

nia oficer prasowy Komendy 

Powiatowej Policji w Tucholi. 

Łukasz Tomaszewski  opo-

wiada, że po kradzieży i groź-

bach młodzi mężczyźni uciekli 

w nieznanym kierunku. 

Policjanci znali nie tylko ry-

sopis napastników, ale także ich 

personalia. Poszukiwania nabrały 

tempa i spektakularnie wygląda-

jące zatrzymanie miało miejsce 

właśnie przy stacji naprzeciwko 

galerii. Mężczyźni zostali zatrzy-

mani, obezwładnieni powaleni 

na ziemię i skuci. Trafili do poli-

cyjnej celi. 

Rozbój z nożem w ręku

Kradz ież  okularów jes t 

w tym przypadku najłagodniej-

szym czynem, bo 17- i 20-latek 

narobili sobie poważnych pro-

blemów. Okazuje się, że proku-

rator zawnioskował wobec nich 

o trzy miesiące tymczasowego 

aresztu, a sąd do tego wniosku 

przychylił się. 

– Usłyszeli zarzuty dotyczą-

ce rozboju z art. 280 Kodeksu 

Karnego, pkt. 2 – mówi „Tygo-

dnikowi” zastępca prokuratora 

rejonowego w Tucholi Adam 

Andrejczuk .  Wspomniany 

punkt drugi dotyczy użycia 

broni lub innego niebezpiecz-

nego narzędzia podczas roz-

boju. Okazuje się, że jeden 

z napastników wyjął nóż, czym 

bezpośrednio zagroził życiu po-

szkodowanego.

20-latek znany policji. 
17-latek odpowiada 
jak osoba dorosła

Nieoficjalnie dowiedzieliśmy 

się, że starszy z zatrzymanych, 

20-letni mieszkaniec gminy 

Tuchola, jest dobrze znany miej-

scowej policji. Warto też dodać, 

że w przypadku kategorii czy-

nu i zarzutów nie ma znaczenia 

fakt, że młodszy z zatrzymanych 

jest niepełnoletni. Ustawodawca 

przewidział bowiem, że 17-latek 

pod względem Kodeksu Karnego 

traktowany jest jak dorosły i od-

powiada za dokonanie czynu za-

bronionego jak osoba pełnoletnia.

Piotr Paterski

Tuchola, napaść w parku i... kradzież okularów. Wydarzenia eskalowały szybko

Ubiegłotygodniowa akcja zakończyła się 2 kilometry od parku za urzędem miej-
skim – na stacji paliw. Młodzi mężczyźni zostali złapani, obezwładnieni i skuci. 

Burmistrz Tucholi podaje 
, 
-

-

-

-

 

Dwóch mężczyzn w wieku 17 i 20 lat zostało tymczasowo areszto-
wanych na trzy miesiące. W biały dzień dokonali rozboju w parku 
za Urzędem Miejskim w Tucholi. Napotkanego tam 17-latka zaata-
kowali, dokonując kradzieży. Jeden z napastników wyciągnął nóż.

, p p y y y

Ubiegłotygodniowa akakcjc aa zaz koońcńcńczyzyzyłałała sssięięęę 22 kkilililomomometetetryryry oood d d papaparkrkku u u zazaa uurzrzr ędęddemem miej
skim – na stacji paliww. MłMłM ododdziizi mmmężężężczczczyźyźyźninini zzzososostatatalilil zzzłałałapapapannini,, obobobezeze włwłw adaddninieneni i ii skuci

D ó h ż i k 17 i 20 l t t ł t t

Napadli na 17-latka w parku za urzędem w Tucholi. Napadli na 17-latka w parku za urzędem w Tucholi. 
Jeden wyciągnął nóżJeden wyciągnął nóż

Art. 280 Kodeksu Karnego. RozbójArt. 280 Kodeksu Karnego. Rozbój
 • § 1. Kto kradnie, używając przemocy wobec osoby lub gro-
żąc natychmiastowym jej użyciem albo doprowadzając czło-
wieka do stanu nieprzytomności lub bezbronności, podlega 
karze pozbawienia wolności od lat 2 do 15.

 • § 2. Jeżeli sprawca rozboju posługuje się bronią palną, 
nożem lub innym podobnie niebezpiecznym przedmiotem 
lub środkiem obezwładniającym albo działa w inny sposób 
bezpośrednio zagrażający życiu lub wspólnie z inną osobą, 
która posługuje się taką bronią, przedmiotem, środkiem 
lub sposobem, podlega karze pozbawienia wolności od lat 
3 do 20.

• W poniedziałek 8.06 pięć 

minut po północy w Brzeźnie 

pod jadące audi wtargnęła 

zwierzyna leśna. Straty po-

niosła 42-letnia mieszkanka 

gm. Cekcyn.

• We wtorek 9.06 o godz. 

10:05 w Bladowie, w ciągu 

drogi wojewódzkiej nr 240, 

48-letni kierujący (zam. 

pow. tucholski) pojazdem 

Volkswagen nie zachował 

bezp ieczne j  od leg ło śc i 

od poprzedzającego po-

jazdu Ford (54-letni kieru-

jący, zam. pow. tucholski). 

Uderzywszy w jego ty ł , 

przemieści ł Forda i spo-

wodował najechanie na tył 

pojazdu Opel (64-letni kie-

rujący, zam. pow. bydgoski). 

Sprawca zosta ł  ukarany 

mandatem karnym.

• W środę 10.06 o godz. 

16:00 na terenie parkin-

gu przy galerii (ul. Świec-

ka w Tucholi) nieustalony 

dotąd kierujący nie zabez-

pieczył należycie swojego 

pojazdu, w wyniku czego 

jego Toyota stoczy ła się , 

uszkadzając prawid łowo 

zaparkowane Mitsubishi. 

Szkodę  poniós ł  34- letni 

mieszkaniec pow. chojnic-

kiego. Trwają  czynności 

wyjaśniające w sprawie 

o wykroczenie.

• W piątek 12.06 o godz. 8:20 

na ul. Warszawskiej w Tucholi 

69-letni kierujący (zam. pow. 

kołobrzeski) Skodą nie zacho-

wał bezpiecznej odległości 

od poprzedzającego go BMW 

(50-letnia kierująca, zam. 

pow. chojnicki), w następ-

stwie czego najechał na jego 

tył. Sprawcę ukarano manda-

tem karnym. Więcej na str. 2.

• Tego samego dnia o godz. 

9:50 w miejscowości Ryko-

wisko, w ciągu drogi woje-

wódzkiej nr 240, 52-letni kie-

rujący (zam. pow. bytowski) 

zestawem składającym się 

z pojazdu Citroen oraz przy-

czepy marki Niewiadów wje-

chał na przejazd kolejowy 

podczas opuszczania zapór 

kolejowych, w następstwie 

czego doszło do uszkodzenia 

rogatek. Do rąk sprawcy po-

wędrował mandat.
G.

• We wtorek 9.06 w Tuchół-

ce konar zwisał nad drogą 

gminną.

• W środę 10.06 w Tucholi 

na ul. Głównej pomagano ze-

społowi medycznemu w znie-

sieniu pacjenta do karetki.

• W czwartek 11.06 w Obro-

wie zarwał się dach w budyn-

ku mieszkalno-gospodarczym. 

Pomieszczenia zabezpieczono 

go plandeką.

• W piątek 12.06 w Raciążu 

doszło do zapalenia się Re-

nault Scenic na posesji.

• Tego samego dnia w Tucho-

li na ul. Cegielnianej pojawi-

ła się substancja powodują-

ca śliskość. Strażacy usunęli 

ją przy pomocy sorbentu.

• W poniedzia łek 15.06 

w Tucholi na ul. Nowodwor-

skiego załączyła się czujka 

gazu w budynku mieszkal-

nym. Badanie czujnikiem 

wielogazowym nie potwier-

dziło obecności gazu, jednak 

dalsze oględziny pozwoliły 

stwierdzić niedrożność prze-

wodu wentylacyjnego.

• We wtorek 16.06 w Bysła-

wiu na ul. Głównej najechały 

na siebie VW Passat, VW To-

uran i Opel Astra. Ucierpiały 

dwie kobiety, które zostały 

zabrane do szpitala z podej-

rzeniem urazów kręgosłupa.
G.

Wtorkowe zderzenie trzech samochodów w Bysławiu 
na drodze wojewódzkiej nr 240. Fot. Arkadiusz Lorbiecki
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Ogłoszenie płatne

Blisko 2,5 tysiąca uczniów z 50 kujawsko-pomorskich szkół 
podstawowych uczestniczy w dodatkowych zajęciach ję-
zyka angielskiego i  matematyki. Dzięki nowoczesnym 
metodom nauki i praktycznym warsztatom młodzi ludzie 
uczą się szybciej, efektywniej i z większą motywacją. Pro-
jekt będzie kontynuowany w przyszłym roku szkolnym.

Więcej informacji na www.kujawsko-pomorskie.pl

W projekcie „Klucz do uczenia się 3.0” 
biorą udział uczniowie następujących szkół 

z powiatu tucholskiego:
• Szkoła Podstawowa w Cekcynie
• Szkoła Podstawowa im. ks. kan. Józefa Swobodziń-

skiego w Kęsowie
• Szkoła Podstawowa im. Stefana Kardynała Wyszyń-

skiego w Żalnie (gmina Kęsowo)
• Szkoła Podstawowa im. ks. Prałata E. Staniszewskie-

go w Śliwicach

– Dzisiejsza szkoła musi 
odpowiadać nie tylko 
na  potrzeby edukacyj-
ne, ale także społeczne 
i emocjonalne młodych 
ludzi  – mówi marsza-
łek Piotr Całbecki. 
– „Klucz do uczenia 3.0” 
to projekt, który poma-
ga uczniom rozwijać 

potencjał, budować pewność siebie i  przygotowywać się 
do dalszej edukacji oraz wyzwań współczesnego świata.

Fo
t. 

U
M

W
KP

Wspierają dzieci i  młodzież w  rozwijaniu pasji, są  twórczy 
i  zaangażowani, potrafi ą motywować do  nauki – najlep-
si nauczyciele. To  im dedykujemy konkurs „Kujawsko-Po-
morski Lider Edukacji”. Na  zgłoszenia kandydatur czekamy 
do 5 września.

– Pedagog to zawód nie dla każdego – trzeba go kochać, 
utożsamiać się z  nim i  czerpać radość z  sukcesów swoich 
uczniów – podkreśla marszałek Piotr Całbecki. – Zależy 
nam, by  pedagodzy, którzy pracują z  zachowaniem naj-
wyższych standardów, mają istotne zawodowe dokona-
nia, wprowadzają do szkół autorskie pomysły i innowacyj-
ne metody, dzielą się doświadczeniem z innymi, są aktywni 
środowiskowo i  zachęcają do  takiej postawy młodych lu-
dzi, stawali się wzorem dla kolegów.
Kandydatury mogą zgłaszać podmioty prowadzące szko-
ły lub inne placówki oświatowe, dyrektorzy tych instytucji, 

związki zawodowe, stowarzyszenia i organizacje pozarządo-
we. Osiemnaścioro najlepszych w minionym roku szkolnym 
pedagogów wskaże powołana przez marszałka wojewódz-
twa kapituła konkursowa. Przywilej wyboru z  tego grona 
najlepszego z  najlepszych – Kujawsko-Pomorskiego Lidera 
Edukacji – zachował dla siebie gospodarz regionu. Z tytułem 
wiąże się okolicznościowa statuetka. Siedemnaścioro po-
zostałych pedagogów odbierze równorzędne wyróżnienia, 
a cała osiemnastka także nagrody fi nansowe.

Tytuł Kujawsko-Pomorskiego Lidera Edukacji zdobyła 
w ubiegłym roku Elżbieta Dąbkowska, nauczycielka chemii, 
matematyki, techniki, informatyki i edukacji dla bezpieczeń-
stwa w  Publicznej Szkole Podstawowej im. Bohaterów We-
sterplatte w Tłuchowie w powiecie lipnowskim. Tytuł Top Li-
dera Edukacji 2025 trafi ł do Beaty Mendry, dyrektor Zespołu 
Szkół nr 19 w Bydgoszczy.

Kujawsko-Pomorski Lider Edukacji – nabór do 5 września

Klucz do uczenia 3.0: 
nowoczesna odpowiedź 

na potrzeby młodych

Projekt „Klucz do uczenia 3.0” adresowany jest do uczniów 
klas 7 i  8 szkół podstawowych oraz nauczycieli z  całego 
regionu. W  ramach przedsięwzięcia realizowane są  m.in. 
zajęcia z  języka angielskiego i  matematyki, kreatywne 
warsztaty językowe prowadzone metodą immersji, warsz-
taty efektywnej nauki i  sprawnego czytania. Uczniowie 
poznają techniki szybkiego uczenia się, ćwiczenia wspie-
rające koncentrację i pamięć oraz sposoby radzenia sobie 
ze stresem i emocjami. Podczas dwudniowych wyjazdów 
biorą udział w zajęciach z kompetencji społecznych i spo-
łeczno-emocjonalnych. Projekt zakłada również szerokie 
wsparcie dla nauczycieli. Pedagodzy uczestniczą w warsz-
tatach i  szkoleniach służących wymianie doświadczeń 
oraz podnoszeniu jakości nauczania. Wsparciem objętych 
zostanie łącznie 2400 uczniów i 125 nauczycieli z 50 szkół 
podstawowych.

Całkowita wartość zadania wynosi blisko 6 mln złotych, 
z czego 5 mln to dofinasowanie z Funduszy Europejskich 
dla Kujaw i  Pomorza 2021-2027. Realizatorem projektu 
jest Departament Edukacji Urzędu Marszałkowskiego, 
a  za  organizację i  prowadzenie zajęć odpowiada Akade-
mia Nauki Toruń.
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Przypomnijmy, że zarówno 

Przedszkole nr 1, jak i Przed-

szkole nr 2 w Tucholi ogłosiły 

przerwę w zajęciach w lipcu. 

Taka sytuacja ma miejsce po raz 

pierwszy. Wcześniej wspomnia-

ne placówki w okresie wakacji 

świadczyły opiekę naprzemiennie, 

a co za tym idzie, rodzice nie mie-

li powodów do niepokoju. 

Temat  po raz  p ierwszy 

podejmowaliśmy w grudniu 

ubiegłego roku. Wówczas za-

równo dyrektorki przedszkoli, 

jak i burmistrz Tadeusz Ko-

walski uspokajali rodziców, 

że ich pociechy znajdą opie-

kę w oddziałach szkolnych. 3 

czerwca br. zostało opubliko-

wane zarządzenie burmistrza 

w sprawie opieki wakacyjnej 

w przedszkolach.  Zgodnie 

z nim opiekę  w czasie wa-

kacyjnej przerwy zapewnią 

SP nr 1, SP nr 2 oraz SP nr 

3 w Tucholi,  wed ług zasad 

przyjmowania dzieci ustalo-

nych przez dyrektorów szkół. 

Na zgłoszenie swoich pociech 

rodzice mieli czas od 8 do 12 

czerwca. Lista osób zakwalifi-

kowanych ma zostać podana 

do publicznej wiadomości 17 

czerwca (w środę).

W momencie przygotowy-

wania przez nas publikacji (wto-

rek, 16 czerwca) dopytywaliśmy 

w Gminnym Zespole Oświato-

wym o wyniki naboru. Gmina de-

klarowała, że we wspomnianych 

placówkach jest w stanie zapew-

nić opiekę dla około 80 dzieci.

– Mamy 60 zgłoszeń – infor-

muje Paweł Jastak, dyrektor 

GZO w Tucholi.

Najwięcej zgłoszeń 
do SP nr 3

Jak wynika z deklaracji złożo-

nych przez rodziców, najwięcej 

przedszkolaków w lipcu będzie 

uczęszczać do Trójki – dokład-

nie 32 dzieci w wieku 3 i 4 lat. 

Natomiast dzieci 5- i 6-letnie tra-

fią do Dwójki – 19 osób, a także 

do Jedynki – 9 osób.

W poprzedniej publikacji „Ty-

godnika” (z 3 czerwca) dyrektor 

GZO wskazywał, że w latach 

2024 i 2025 z opieki wymiennej 

pomiędzy placówkami korzysta-

ło 65 dzieci spośród 400 przed-

szkolaków. Za pośrednictwem 

komentarza w naszych mediach 

społecznościowych polemizuje 

z tym jedna z internautek. Z in-

formacji, jakie uzyskała z Urzędu 

Miejskiego w Tucholi w trybie 

dostępu do informacji publicznej, 

wynika, że zarówno w 2024, jak 

i 2025 roku „do opieki wakacyjnej 

zostało zgłoszonych po 180 dzieci 

i wszystkie zostały przyjęte”. Doda-

je również, że w takim razie tego-

roczna liczba miejsc nie jest wyższa 

od zeszłorocznej, lecz niższa o 100.

Jak twierdzi Paweł Jastak, 

liczba 180 dzieci odnosi się 

do opieki wakacyjnej świad-

czonej także w miesiącach, 

w których placówki zapew-

nia ły opiekę  swoim wycho-

wankom.

Chcą też opieki 
dla swoich dzieci

Z odpowiedzialnym za funk-

cjonowanie gminnej oświaty roz-

mawiamy także o sytuacji dzieci 

z oddziałów przedszkolnych.

– Skoro dzieci z Przedszko-

la nr 1 i 2 mogą liczyć w okre-

sie przestoju swoich placówek 

na opiekę w szkołach, to czy nasze 

dzieci również będą mogły analo-

gicznie skorzystać z takiej pomocy? 

– z takim pytaniem do redakcji 

zgłosiła się mama sześciolatki z od-

działu przedszkolnego w SP nr 3, 

podkreślając, że tamtejsza grupa 

liczy tylko 24 dzieci.

– Uważam, że tutaj również na-

leży zorganizować opiekę dla dzie-

ci i że w analogiczny sposób kwe-

stia ta zostanie rozwiązana w sierp-

niu, jeśli chodzi o przyjmowanie 

dzieci z oddziałów przedszkolnych 

do przedszkoli. Do końca czerwca 

powinniśmy przygotować rozwią-

zanie w tym zakresie – odpowiada 

Paweł Jastak.

Dopytywany przyznaje, że pro-

blem z opieką dla dzieci w wieku 

przedszkolnym dotyczy raczej 

miasta Tuchola niż całej gminy.

– Na terenach wiejskich bar-

dziej rozwinięta jest instytucja 

dziadków i mieszkańcy nie korzy-

stają z opieki wakacyjnej w takim 

stopniu – dodaje.

Agata Wiśniewska 

Przedszkolaki w szkołach. Rodzice zdecydowali, Przedszkolaki w szkołach. Rodzice zdecydowali, 
gdzie ich pociechy trafią w lipcugdzie ich pociechy trafią w lipcu

Reklama

Wracamy do tematu opieki w okresie wakacyjnej przerwy w tucholskich przedszkolach. Ile dzieci skorzy-
sta w tym czasie z zajęć w szkołach? Sprawdziliśmy, z jakim odzewem spotkało się zarządzenie burmistrza 
oraz czy na podobne rozwiązanie mogą liczyć rodzice maluchów uczęszczających do oddziałów przedszkolnych 
w tucholskich szkołach.

Reklama, ogłoszenie płatne

O opiekę nad dziećmi z tucholskich przedszkoli w okresie wakacyjnym pytamy 
Pawła Jastaka, dyrektora Gminnego Zespołu Oświatowego w Tucholi. Fot. (pp)
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Do „Tygodnika” zg łosi -

ła się czytelniczka mieszkająca 

na obrzeżach Tucholi, w pobli-

żu napoleonki. 7 czerwca przez 

długie godziny przebywał na jej 

działce lis z wyraźnymi objawa-

mi choroby. Podejrzenie kobie-

ty padło na wściekliznę. Jednak 

w rozmowie z „Tygodnikiem” 

w taką diagnozę powątpiewa 

powiatowy lekarz weterynarii 

w Tucholi – Michał Mikołaj-

czak. O tym w dalszej części 

artykułu.

Kobieta opowiedziała nam, 

że lis nie reagował na odgania-

nie i podchodził do ludzi. Wraz 

z domownikami czuła zagroże-

nie, dlatego zdecydowała się 

podjąć kroki, aby usunąć lisa 

z posesji. Kontaktowa ła się 

z: okolicznymi leśnikami, Po-

wiatowym Inspektoratem We-

terynarii, gabinetem wetery-

naryjnym, Urzędem Miejskim 

w Tucholi. Słyszymy od niej, 

że żadna z tych prób nie przy-

niosła oczekiwanego efektu. 

Na wezwanie o pomoc odpo-

wiedziała Komenda Powiato-

wa Policji w Tucholi, co po-

twierdził nam funkcjonariusz 

tej jednostki. Policjanci zwe-

ryfikowali sytuację pod kątem 

zagrożenia dla życia i zdrowia 

osób przebywających na dział-

ce. To wszystko, co mogli zro-

bić w tej sytuacji. 

Głos z Powiatowego 
Inspektoratu Weterynarii. 
Wścieklizna 
mało prawdopodobna

O sposób właściwego po-

stępowania w takich sytua-

cjach pytamy wywołanego już 

do odpowiedzi powiatowego 

lekarza weterynarii. Micha ł 

Mikołajczak zastrzega, że zgło-

szenia, które opisujemy, w jego 

inspektoracie nie odnotowano. 

Odnosi się jednak do problemu 

generalnie.

– Działania pod kątem wście-

klizny można podjąć w momen-

cie, kiedy jest pogryzienie. Jest 

wiele chorób, których objawy 

mogą przypominać wściekliznę 

u lisa, ale najczęściej jest to par-

wowiroza w postaci nerwowej, 

stwierdzana klinicznie – wyjaśnia 

specjalista. Mikołajczak prze-

konuje, że powiat tucholski jest 

„wolny” od wścieklizny. 

– Prawdopodobieństwo wy-

stąpienia tej choroby u lisów 

jest znikome. Do takich sytuacji 

należy podejść spokojnie – sły-

szymy. 

Tłumaczy, że lisy udomawia-

ją się, choć nadal standardem 

jest ich oddalenie na widok 

człowieka. Stały się gatunkiem, 

który przychodzi na posesje i go-

spodarstwa najeść się resztkami 

wyrzucanego jedzenia, co doty-

czy ogólnie wszystkich dzikich 

zwierząt. Przykładem są dziki 

w miastach. Ludzie budują do-

my tam, gdzie wcześniej prze-

bywała dzika zwierzyna, dlatego 

dochodzi do zjawisk podobnych 

do opisywanych.

Gdy zwierzę pojawia się 

na naszej działce, jest kilka spo-

sobów jego usunięcia. Należy 

zacząć od informowania odpo-

wiednich instytucji.

– Można zadzwonić do miej-

scowego lekarza weterynarii, 

z którym inspektorat ma pod-

pisaną umowę. Lekarz, który 

udaje się na miejsce, stwier-

dza z jaką jednostką chorobo-

wą mamy do czynienia – mówi 

nam Mikołajczak. Lis – w za-

leżności od jego zdiagnozo-

wanego stanu – jest odławiany 

i wypuszczany albo poddawany 

obserwacji. 

Innymi rozwiązaniami ta-

kiego kłopotu są zgłoszenia 

do urzędu gminy lub na policję, 

ale sprawa i tak ostatecznie trafi 

do powiatowego inspektoratu. 

Są to konkretne ścieżki postępo-

wań, zmierzające do przeprowa-

dzenia wywiadu, na podstawie 

którego podjęte będą kolejne 

kroki.

– Gmina, jak i lekarze wete-

rynarii, mają podpisane umo-

wy z ludźmi na odstrzał bronią 

Palmera, czyl i  usypiaczem. 

My często wystawiamy klat-

ki. Niekiedy je wypożyczamy 

po to, aby lis w końcu do nich 

wszedł. Potem następuje wy-

wóz – uzupełnia Michał Miko-

łajczak. 

Kto odpowiada 
za dzikie zwierzęta?

O sprawie rozmawiamy 

także z przedstawicielem Wy-

dzia łu Ochrony Środowiska 

w Urzędzie Miejskim w Tucho-

li. Piotr Grzmiel już na wstępie 

apeluje, aby przede wszystkim 

nie dokarmiać dzikich zwierząt. 

Nie mając dostępu do jedzenia, 

przykładowy dziś lis odejdzie 

sam. Piotr Grzmiel wtóruje leka-

rzowi weterynarii: lis przyjdzie 

tam, gdzie zwabią go odpadki 

żywności. Nawet takie, które 

lądują w kompostowniku. Do-

daje, że jeżeli zwierzę wejdzie 

na naszą posesję, to nie nale-

ży wykonywać gwałtownych 

ruchów. Skoro zwierzę samo 

do nas przyszło, to i samo odej-

dzie. 

Pracownika urzędu dopy-

tujemy również, jak wygląda 

postępowanie w przypadku 

zgłoszeń o dzikich zwierzętach 

na prywatnych posesjach miesz-

kańców. 

– My,  zgodnie z  ustawą 

o  ochron ie  zwierzą t ,  n ie 

zajmujemy się  zwierzę tami 

dzikimi, w zakresie naszych 

obowiązków jest zajęcie się 

z w i e r zę t a m i  d o m o w y m i . 

Od dzikich zwierząt jest Skarb 

Państwa, a nie gmina. Wszyscy 

zganiają  te sprawy na gmi-

nę... Błędnie, bo zajmujemy 

się bezdomnymi zwierzętami 

domowymi: psami, kotami, 

a także tymi gospodarskimi. 

Od dzikich zwierząt są przed-

stawiciele policji, weterynarza 

powiatowego i ewentualnie 

starosty – precyzuje urzęd-

nik i przyznaje, że poruszone 

przez nas zagadnienie należy 

do trudnych tematów. 

W art. 11. Ustawy o ochronie 

zwierząt, uzupełnionym odpo-

wiednim rozporządzeniem, czy-

tamy tylko o zwierzętach domo-

wych lub gospodarskich. Do tych 

żyjących dziko stosuje się przepisy 

Prawa Łowieckiego, które w art. 

2. mówi, że: „zwierzęta łowne 

w stanie wolnym, jako dobro 

ogólnonarodowe, stanowią wła-

sność Skarbu Państwa”. Ustawo-

dawca nie wskazał przy tym, który 

organ wprost ponosi za nie odpo-

wiedzialność. Zwierzęta łowne to, 

np.: jeleń, sarna, dzik czy lis i ku-

na. Lista zwierząt, a także ptaków 

łownych, jest dłuższa. 

Anna Lipska

Zaczęło się od lisa. Ruszyliśmy z zadawaniem pytań

Kadr udostępniony przez Czytelniczkę. Domownicy obawiali się zachowania tego 
lisa i poszukiwali pomocy.

Ogłoszenie płatne

Kogo właściwie powinniśmy wezwać, gdy zobaczymy takie zwierzę? 
Ścieżkę postępowania przedstawia nam powiatowy lekarz wetery-
narii w Tucholi. O swoich kompetencjach mówi także przedstawiciel 
urzędu miejskiego z wydziału ochrony środowiska.

Co zrobić, gdy na naszej działce pojawi się dzikie 
zwierzę z objawami choroby?
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Z perspektywy rządzących 

uchwały dotyczące: wotum zaufa-

nia, przyjęcia sprawozdania finan-

sowego i na końcu absolutorium 

nierzadko są tymi najważniejszymi 

w roku, bo podsumowują ich pra-

cę w poprzednim roku kalenda-

rzowym – przynajmniej w wymia-

rze budżetu samorządu. Rada Po-

wiatu Tucholskiego, która decyzje 

w sprawie wymienionych uchwał 

podejmowała 29 maja, była zgod-

na i jednogłośnie opowiedziała 

się „za” ich przyjęciem. Dodajmy, 

że spośród radnych jedynym nie-

obecnym podczas głosowania był 

Michał Mróz. 

W pierwszej, ale najdłuższej 

części sesji, pochylono się nad 

Raportem o Stanie Powiatu 

Tucholskiego za 2025 rok. Do-

kument liczy 150 stron. Zawar-

te w nim najistotniejsze kwestie 

omówił Andrzej Urbański.

Drogi najważniejsze

Starosta w pierwszej kolej-

ności zwrócił uwagę na inwe-

stycje drogowe, które wciąż 

pozostają priorytetem dla władz 

powiatu. Urbański stwierdził, 

że jak na możliwości samorzą-

du i dostępność dofinansowań 

zewnętrznych ubiegły rok wy-

glądał w tym zakresie całkiem 

dobrze. Udało się zrealizować 

dwa zadania z Rządowego Fun-

duszu Rozwoju Dróg, a kolejne 

przedsięwzięcia przy współpra-

cy z Lasami Państwowymi i gmi-

nami oraz z rezerwy subwencji 

i oszczędności.

– Jak państwo wiecie, drogi 

są u nas dziedziną, która jesz-

cze przez długi czas będzie wy-

magała poważnych nakładów. 

Co chcieliśmy zmienić i myślę, 

że dosyć intensywnie zmienia-

my, to współpraca w ramach 

„porozumień chodnikowych”. 

Dwa lata temu zaczęliśmy dosyć 

skromnie, czyli od porozumień 

z podziałem środków na zasadzie 

1/3 z gmin, a 2/3 z powiatu. Były 

to zadania warte po 100.000 zł. 

Dosyć często z inicjatyw włoda-

rzy gmin dochodziło do poszerze-

nia tych działań – komentował 

starosta. Wspomniał jeszcze m.in. 

o odejściu od napraw dróg masą 

na zimno. Teraz są one wykony-

wane za pomocą specjalistyczne-

go sprzętu – patchera. 

Kształcenie zawodowe 
– na tym trzeba się skupić

Ważnym zadaniem powia-

tu, na które uwagę zwrócił sta-

rosta, jest edukacja młodzieży 

w szkołach ponadpodstawo-

wych. Stwierdził, że 2025 rok 

pod względem naboru był do-

bry. Liczy się jednocześnie z tym, 

że kolejne lata mogą być znacz-

nie trudniejsze. Dlaczego?

– W porównaniu z samo-

rządami gminnymi mamy ten 

komfort, że widzimy trochę 

wcześniej, co dzieje się w podsta-

wówkach. Wiemy, że za 2-3 lata 

zaczną się poważne spadki de-

mograficzne, które zresztą już 

teraz są odczuwalne na naszym 

poziomie. Trochę się tego oba-

wiamy. Już teraz trzeba skupić się 

na uatrakcyjnieniu oferty szkol-

nictwa zawodowego i zachęcać 

do niego młodzież – kontynu-

ował Urbański.

Do tego wątku odniósł się 

m.in. radny Krzysztof Dere-

szyński. Jak zaznaczał, należy 

kontynuować rozmowy doty-

czące kształcenia zawodowego 

i cały czas motywować młodych 

ludzi w tym kierunku. Tak, aby 

w perspektywie 5-10 lat nasz 

powiat był w dużej mierze sa-

mowystarczalny, jeśli chodzi 

o potencjał i ręce do pracy.

– Jak doczytałem w raporcie, 

szykowane są pewne zmiany czy 

konsolidacja choćby w zakre-

sie oferty kształcenia, aby była 

ona bardziej czytelna i spójna, 

a co za tym idzie atrakcyjniejsza. 

Jak zauważyliśmy we wcześniej-

szych rozmowach, ta oferta może 

być ciekawsza choćby w zakresie 

nazewnictwa. Technik logistyk 

brzmi dla młodego człowieka 

bardzo dobrze. Pytanie tylko, czy 

rynek będzie gotowy na przyjęcie 

w perspektywie następnych kil-

ku, kilkunastu lat załóżmy ponad 

140 adeptów tej szkoły. Potencjał 

naszego powiatu musi być cały 

czas podnoszony – mówił radny.

Niezmiennie zastanawiającym 

jest dla niego bardzo duży odse-

tek kształcenia ogólnego. Absol-

wenci takich szkół najczęściej 

kontynuują naukę na uczelniach 

wyższych i wyjeżdżają z naszego 

terenu. Z tego powodu zaape-

lował o kontynuację dialogu 

i współpracy z Cechem Rzemio-

sła i Przedsiębiorczości w Tucho-

li oraz innymi organizacjami 

zrzeszającymi przedsiębiorców 

– również z sąsiednich regionów.

Ochrona zdrowia 
i coraz więcej zmartwień. 
Drzwi otwarte w szpitalu?

W dalszej części Andrzej 

Urbański zwrócił uwagę na sferę 

społeczną. Jego zdaniem powiat, 

który choć nie należy do najwięk-

szych, bardzo dobrze wywiązu-

je się ze swoich zadań z zakresie 

placówek opiekuńczych, rodzin 

zastępczych zawodowych i nie-

zawodowych. Realizowanych 

ma być też sporo projektów. 

– W zasadzie w każdej dzie-

dzinie przodowaliśmy. Niemniej 

jednak jest to taka dziedzina, 

która zaczyna martwić, a dotyczy 

to zmiany przepisów. Wydaje się 

niestety, że stają się one coraz 

bardziej niekorzystne. Nowe za-

pisy doprowadzają do swego ro-

dzaju konkurencji między samo-

rządami. Dotyczy to szczególnie 

pieczy zastępczej – skomentował 

starosta.

Poruszył też temat ochrony 

zdrowia, wokół której zbiera-

ją się ciemne chmury. Jeszcze 

w ubiegłym roku oceniano, 

że w tym zakresie „jest bardzo 

dobrze”. Po wielu latach z różny-

mi problemami udało się w ca-

łości przejąć majątek stanowią-

cy kompleks szpitalny. Ten ruch 

pozwolił na przeprowadzenie 

sporych inwestycji w Szpitalu 

Tucholskim. 

– Mamy trochę takie rozdwo-

jenie. Z jednej strony cieszymy 

się, że w kwestii własności mamy 

całość. Nasza spółka realizuje po-

tężne inwestycje. Szpital kupuje 

nowe sprzęty, remontuje oddzia-

ły, tworzy nowe pomieszczenia 

przydatne do działalności leczni-

czej. To wszystko jednak na nie-

wiele się zda, jeżeli nie będzie tej 

podstawowej dostępności do do-

finansowania z NFZ-u – ocenił 

włodarz, który zmiany tej sytuacji 

upatruje w przyszłorocznych wy-

borach parlamentarnych.

W tym temacie wypowie-

dział się radny, jednocześnie 

lekarz Andrzej Myszkowski. 

Jego zdaniem warto byłoby 

spróbować raz w roku organi-

zować drzwi otwarte w szpitalu 

i nawiązać kontakt z akademią 

medyczną w Bydgoszczy – aby 

studenci mogli przyjechać i zo-

baczyć, jakie warunki pracy 

są w Tucholi. 

– W skali małych powia-

tów, takich jak nasz, w Szpitalu 

Tucholskim naprawdę jest się 

czym chwalić pod względem 

bazy, sprzętu czy diagnostyki. 

Mamy duże możliwości. Sprzęt 

nigdy nie będzie w pełni wy-

korzystywany, jeżeli nie będzie 

lekarzy, personelu medycznego 

i pielęgniarek, które będą chcia-

ły pracować w naszym powiecie 

– komentował Myszkowski.

Powiat 
naprzeciw petentom 

Urbański przypominał tak-

że o zmianach organizacyjnych 

i usprawnieniu pracy starostwa. 

Niedawno uruchomiona została 

nowa strona internetowa, którą 

władze powiatu starają się zain-

teresować mieszkańców. Za jej 

pomocą można na przykład za-

rezerwować wizytę w wydziale 

komunikacji. Starosta zapowie-

dział, że tego rodzaju drobne, ale 

pomocne rozwiązania chciałby 

rozwijać w przyszłości.

 Radni podczas podejmo-

wania uchwał dotyczących ab-

solutorium czy wotum zaufania 

wskazywali m.in, aby na nasz 

teren częściej zapraszać woje-

wodę i marszałka województwa, 

a co za tym idzie bardziej zain-

teresować ich lokalnymi inwe-

stycjami.

Wskazywano także stabilną 

sytuację finansową powiatu. 

Tutaj wspomnijmy, że zadłu-

żenie samorządu na koniec 

2025 r. wyniosło 9.945.223,52 zł, 

co stanowi 7,6% w relacji 

do wykonanych dochodów. 

Dochody budżetu na ubiegły 

rok planowano w wysokości 

132.509.231,01 zł, a ostatecz-

nie wyniosły 130.378.333,49 zł, 

co stanowi 98,39 procent wyko-

nania. Z kolei wydatki miały wy-

nieść 141.574.459,63 zł, a osta-

tecznie było to 130.922.797,88 zł 

(92,48 procent wykonania). 

Tekst i fot. Anna Lipska

Zarząd Powiatu Tucholskiego z jednogłośnym zaufaniem radnych

Nad finansami powiatu czuwa Zofia Łącka, której podziękowano za dobre opero-
wanie samorządowymi pieniędzmi. 

Zarząd Powiatu Tucholskiego otrzymał jednogłośne wotum zaufania i absolutorium. Takim samym werdyktem zakończyło 
się głosowanie nad sprawozdaniem finansowym. 

Reklama

Ogłoszenie płatne

Radni powiatu tucholskiego byli jedno-
myślni i pozytywnie ocenili pracę zarządu 
w 2025 roku. Poważnych tematów jednak 
nie brakowało. Debatowano nad inwestycja-
mi drogowymi, bo te niezmiennie wywołu-
ją sporo emocji mieszkańców. Zastanawia-
no się nad tym, co zrobić, aby w stu procen-
tach wykorzystać potencjał Szpitala Tuchol-
skiego. Palącym problemem już za moment 
może okazać się szkolnictwo – zwłaszcza 
w wymiarze zawodowym.

Drogi powiatowe cały czas na świeczniku. Drogi powiatowe cały czas na świeczniku. 
Co z edukacją i szpitalem?Co z edukacją i szpitalem?

8 nr 24/2026 Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 9fa2cb2409



W Tucholi spotkali się naj-

ważniejsi przedstawiciele gmin 

miejsko-wiejskich i urzędnicy, jak 

np. Piotr Hemmerling – I Wice-

wojewoda Kujawsko-Pomorski 

czy Jarosław Jurzysta – dyrek-

tor wydziału rolnictwa i środo-

wiska w Kujawsko-Pomorskim 

Urzędzie Wojewódzkim w Byd-

goszczy.

– Konwenty organizujemy 

co kilka miesięcy. W ich trakcie 

omawiamy bieżące sprawy, któ-

rymi najczęściej są tematy apli-

kowania o środki. [...] Tutaj jest 

szeroka płaszczyzna do dyskusji. 

Dzisiaj na przykład dodatkowym 

punktem będzie wystąpienie 

pana rektora [Krzysztofa Kan-

nenberga – przyp. red.] z naszej 

wyższej uczelni [Wyższa Szkoła 

Zarządzania Środowiskiem], 

bo chce ją zareklamować, jako 

jedyną uczelnię samorządową 

w województwie – usłyszeliśmy 

tuż przed rozpoczęciem tego 

wydarzenia od burmistrza Ta-

deusza Kowalskiego, który go-

spodarzem konwentu był po raz 

pierwszy. Na wstępie wydarzenia 

zaprosił zgromadzonych gości 

do Kina Sokół, gdzie wyemitowa-

ny został film promujący gminę 

Tuchola. 

O czym rozmawiano 
w Tucholi? 

We wtorek (9 czerwca) w po-

rządku obrad znalazły się punk-

ty poświęcone: aktualnej edycji 

Rządowego Funduszu Rozwoju 

Dróg z perspektywą na rok przy-

szły czy realizacji ustawy o ochro-

nie ludności i obronie cywilnej 

w tym roku i latach kolejnych. 

Według przekazanych informacji 

urzędu wojewódzkiego szansę 

na otrzymanie pieniędzy na drogi 

mają wszystkie samorządy z listy 

rezerwowej, ale te z tzw. priory-

tetem pierwszym. Akurat gmina 

Tuchola obecnie nie ma takiej 

inwestycji w zanadrzu.

Konwent to także oka-

zja na liczne sprawy bieżące, 

jak np. wątek poświęcony nie-

korzystnej interpretacji mini-

sterstwa finansów wyłączającej 

silosy z opodatkowania jako 

budowle. Jak można było usły-

szeć: „grozi to drastycznym 

uszczupleniem” budżetów gmi-

ny. Przedstawiona została także 

informacja przez wojewódzkiego 

konserwatora zabytków w spra-

wie szeroko rozumianych prac 

konserwatorskich.

W konwencie wzięli udział 

przedstawiciele grupy Pekabex. 

Poruszyli kwestie społecznego 

budownictwa mieszkaniowego 

i nowoczesnych technologii pre-

fabrykacji żelbetowej.

Czy są szanse 
na budowę ścieżki 
w najbliższym czasie? 

Wśród konkretów, które szcze-

gólnie zainteresowały gospodarzy 

konwentu, jest udzielenie przez 

wojewodę zezwolenia na realiza-

cję inwestycji drogowej polegają-

cej na budowie ponad 4-kilome-

trowego odcinka ścieżki rowero-

wej Tuchola – Mały Mędromierz. 

Tę pozytywną wiadomość prze-

kazał Piotr Hemmerling. Kiedy 

można spodziewać się rozpoczę-

cia tego przedsięwzięcia? 

– Gdy decyzja się uprawomoc-

ni, przystąpimy do rozpisania prze-

targu i wyłonienia wykonawcy, 

bo to zadanie jest w tegorocznym 

budżecie i mamy na nie dofinan-

sowanie – słyszymy od burmistrza. 

Tadeusz Kowalski tłumaczy, że prze-

widywał szybkie tempo procedo-

wania sprawy ścieżki do Małego 

Mędromierza. Ma nadzieję, że po-

dobnie będzie w przypadku takiej 

inwestycji w kierunku Chojnic.

Ścieżki 
w miejscu obwodnicy. 
Czy to coś zmienia? 

Włodarza gminy Tuchola do-

pytujemy, czy przebieg ścieżki 

i planowana obwodnica miasta 

mogą mieć na siebie jakikolwiek 

wpływ.

– Zarówno ścieżka w Bla-

dowie, jak i ścieżka do Małego 

Mędromierza uwzględnia projek-

towaną obwodnicę. Oczywiście, 

gdy będzie ona budowana, korzy-

stanie ze ścieżek może spotkać się 

z utrudnieniami. Jednak projekto-

wanie odbywa się w pełnej kore-

lacji z projektowaniem obwodni-

cy. Dlatego sprawa Bladowa wy-

dłużyła się i dotyczyła uzgodnień 

dojazdów – przyznaje burmistrz. 

Ścieżka w kierunku Małego 

Mędromierza to wyczekiwana 

od lat nawierzchnia dla pieszych 

i rowerzystów, dzięki której 

znacznie wzrośnie bezpieczeń-

stwo przy drodze wojewódzkiej 

nr 241 Tuchola – Sępólno Kra-

jeńskie. Z kolei ścieżka do gra-

nicy z gminą Kęsowo pozwoli 

na strategiczne połączenie stolicy 

Borów Tucholskich z pobliskim 

powiatem chojnickim. 

Tekst i fot. Anna Lipska

Tuchola. Konwent Burmistrzów Województwa Kujawsko-Pomorskiego

Ścieżka w kierunku Małego Mędromierza w znaczny 
sposób przyczyni się do poprawy bezpieczeństwa. 

Tadeusz Kowalski zaprosił zgromadzonych gości do Kina So-
kół, gdzie wyemitowany został film promujący gminę Tuchola. 

Wicewojewoda Piotr Hemmerling (z lewej) podczas konwen-
tu burmistrzów w Tucholi oficjalnie poinformował o pozy-
tywnej decyzji dla budowy ścieżki do Małego Mędromierza. 

W Tucholi po raz pierwszy w historii odbył się konwent burmistrzów z naszego województwa. I chociaż takie spotka-
nia służą rozmowom o generalnych problemach samorządów, to u nas padł ważny konkret interesujący dużą grupę 
mieszkańców gminy Tuchola. Chodzi o pożądaną od wielu lat ścieżkę z Tucholi do Małego Mędromierza.

4 kilometry ścieżki z Tucholi 
do Małego Mędromierza. Jest pozwolenie

Ogłoszenie płatne
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Sołectwo Stobno, tamtej-

sze Koło Gospodyń Wiejskich 

i lokalna jednostka OSP ugo-

ściły druhów i druhny z całej 

gminy Tuchola. Okazja jedyna 

taka w roku – Gminny Dzień 

Strażaka jak zawsze w tej gmi-

nie po łączono z zawodami 

dorosłych składów jednostek. 

I jeszcze jedna sposobność, 

która – uwaga – zdarzyć się 

może... raz na 100 lat. To wła-

śnie w Stobnie uczczono wielki 

jubileusz niewielkiej jednostki 

liczącej aktualnie 18 druhów. 

Taką okazję mają Łosiny, które 

też przystąpiły do zawodów.

W połowie lat 50. 
remiza prawie 
się rozpadła

Po zawodach druhowie ode-

brali list gratulacyjny. 

– Jak wynika z zapisów histo-

rycznych, straż pożarna w Ło-

sinach powstała w 1926 roku. 

Drewniana remiza stanęła do-

kładnie w tym samym miejscu, 

co obecnie. Wyposażona była 

w ręczną pompę i wóz o drew-

nianych kołach – opowiedział 

wszystkim uczestnikom dnia 

strażaka prezes OSP Łosiny Sta-

nisław Reding.

– W czasie II wojny świato-

wej komendantem był lokalny 

działacz Wiktor Stybaniewicz, 

który w Łosinach prowadził rów-

nież sklep. W 1948 roku wypro-

wadził się z rodziną do Bladowa 

– słuchaliśmy dalej. Dowiedzie-

liśmy się także, że remiza w Ło-

sinach w latach 50. prawie... 

rozpadła się ze starości. Nowa 

została wybudowana w poło-

wie lat 50. Murowali ją pano-

wie Elak i Grubich z Czerska, 

pomagali druhowie. Przybyło 

nowego sprzętu. Warto dodać, 

że pierwszym komendantem 

powojennym był Michał Re-

ding, potem jego syn Paweł. 

Biorąc pod uwagę, że rodzinne 

tradycje podtrzymuje dziś pre-

zes druh Stanisław, należy uzu-

pełnić, że dynastię Redingów 

na tej funkcji przedzielił Henryk 

Banaczyk. 

Boisko z potencjałem

Do sobotnich zawodów spor-

towo-pożarniczych przystąpiło 

siedem drużyn. Obiekt w Stobnie 

– boisko umiejscowione wysoko 

nad świetlicą – ma swój urok 

i duży potencjał do organizacji 

strażackich zmagań. Zwrócili 

na to uwagę goście: komendant 

powiatowy PSP Arkadiusz Kroll 

i Paweł Urban reprezentujący 

zarząd powiatowy OSP. 

D r u ż y n y  r y w a l i z o w a ł y 

w dwóch seriach ćwiczenia bo-

jowego. Dwa podejścia umożli-

wiały ewentualną poprawę czasu 

i niektóre ekipy na tym skorzy-

stały. Ale nie musieli zrobić tego 

zwycięzcy. Wzorowo w pierw-

szej serii spisała się OSP Raciąż. 

Za Raciążem na podium upla-

sował się Legbąd, a z trzeciego 

miejsca ucieszyła się jednostka 

z Kiełpina.

Złota druhna Sylwia

Główny punkt Dnia Strażaka 

pozostaje niezmienny. To wręcze-

nie odznaczeń i wyróżnień. Z du-

mą, przejęciem i uśmiechem, 

jako jedyna tego dnia, Złoty Me-

dal za Zasługi dla Pożarnictwa 

przyjęła Sylwia Cegielska. Listę 

kolejnych medali i wyróżnień pu-

blikujemy obok. 

Nie można nie wspomnieć 

o bardzo sympatycznej, swobodnej, 

wręcz swojskiej atmosferze wyda-

rzenia w Stobnie. Ucztę strażakom 

i innym uczestnikom Dnia Straża-

ka zapewniły tutejsze gospodynie. 

Emocje podczas zawodów podkrę-

ciły... dwa kluby kibica. Przez miej-

scowych mieszkańców dopingowa-

ne było Stobno. Ale ze sporą grupą 

wsparcia stawiła się także jednostka 

z Wielkiej Komorzy. 

Tekst i fot. Piotr Paterski

Raciaż wygrywa zawody, Łosiny świętują Raciaż wygrywa zawody, Łosiny świętują 
100-lecie. A Stobno wszystkich gości100-lecie. A Stobno wszystkich gości

Dobre humory dominowały wśród wszystkich uczestników Dnia Strażaka w Stob-
nie.

KGW Stobno skradło serca i podniebienia, serwując swojskie, fantastyczne menu.

Nie mamy zbyt wielu sposobności pisać o Łosinach. A warto pamiętać, że ta miej-
scowość ma swoją jednostkę OSP, w dodatku kończącą w tym roku 100. urodziny.

Druhowie i druhna z odznaką „Strażak Wzorowy”.

W środku druhna OSP Legbąd Sylwia Cegielska przyjęła Złoty Medal za Zasługi 
dla Pożarnictwa.

Jednostka z Raciąża wygrała zawody gminne dzięki bardzo udanej pierwszej serii.

Zawody sportowo-pożar-Zawody sportowo-pożar-
nicze (dwie serie ćwicze-nicze (dwie serie ćwicze-
nia bojowego)nia bojowego)
1. Raciąż (40,40)
2. Legbąd (42,34)
3. Kiełpin (45,34)
4. Rzepiczna (48,16)
5. Wielka Komorza (49,32)
6. Stobno (50,67)
7. Łosiny (50,75)

Złoty Medal za Zasługi Złoty Medal za Zasługi 
dla Pożarnictwadla Pożarnictwa
 • Sylwia Cegielska 
(OSP Legbąd)

Srebrny medalSrebrny medal
 • Alfred Dombrowski
(OSP Rzepiczna)

 • Marcin Gwizdała
(OSP Rzepiczna)

 • Tomasz Stybaniewicz 
(prezes PK Tuchola)

 • Anita Muzioł
(dyrektorka SP Raciąż)

Brązowy medalBrązowy medal
 • Wojciech Glaner
(OSP Legbąd)

 • Zbigniew Krawczyk
(OSP Rzepiczna)

Odznaka „Strażak Wzo-Odznaka „Strażak Wzo-
rowy”rowy”
 • Jakub Wałdoch
(OSP Raciąż)

 • Amelia Ortmann
(OSP Raciąż)

 • Szymon Knakowski
(OSP Legbąd)

 • Grzegorz Ozga
(OSP Kiełpin)

 • Błażej Karcz
(OSP Kiełpin)

 • Dawid Pałubicki
(OSP Kiełpin)

 • Kacper Ginter (OSP Łosiny)
 • Jakub Glaner (OSP Legbąd)

Świetna, swobodna atmosfera towarzyszyła zawodom jednostek OSP gminy Tuchola i jednocześnie Gminnemu 
Dniu Strażaka w Stobnie, który świętowano 13 czerwca. Całości dopełnił okazały jubileusz niewielkiej jednostki 
– 100-lecie obchodziła OSP Łosiny.
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Ogłoszenie płatne

Zarządzeniem wójta gminy 

Lubiewo z 12 czerwca ogło-

szony został konkurs na stano-

wisko dyrektora Szkoły Podsta-

wowej im. Janusza Korczaka 

w Bysławiu. Jest to związane 

z podjęciem ważnej życiowej 

i zawodowej decyzji przez wie-

loletniego dyrektora SP Roma-

na Chmarę. 

– Złożyłem wniosek o rozwią-

zanie umowy o pracę w związku 

przejściem na emeryturę. Wiek 

emerytalny mam już od jakiegoś 

czasu i dlatego planuję na nią 

przejść – słyszymy od kończące-

go swoją dyrektorską przygodę 

Romana Chmary. 

Jakie wymagania należy 
spełnić, aby objąć stery 
nad szkołą? 

W konkursie może wziąć 

udzia ł  osoba, która spe łnia 

wymagania, jakim powinna 

odpowiadać osoba zajmują-

ca stanowisko dyrektora oraz 

inne stanowisko kierownicze 

w publicznym przedszkolu, 

publicznej szkole podstawo-

wej, publicznej szkole ponad-

podstawowej czy publicznej 

placówce. Oferty osób przy-

stępujących do konkursu muszą 

zawierać m.in.: uzasadnienie 

przystąpienia do konkursu oraz 

koncepcję  funkcjonowania 

i rozwoju Szkoły Podstawowej 

w Bysławiu, życiorys z opisem 

przebiegu pracy zawodowej 

czy szereg poświadczonych 

przez kandydata za zgodność 

z oryginałem kopii dokumen-

tów oraz oświadczeń. Osoby 

zainteresowane piastowaniem 

stanowiska dyrektora SP w By-

sławiu swoje oferty powinny 

złożyć do 29 czerwca do godzi-

ny 15.00, na adres: Urząd Gmi-

ny w Lubiewie, ul. Hallera 9, 

89-526 Lubiewo. Nie ma możli-

wości składania ofert w postaci 

elektronicznej. 

Tekst i fot. Anna Lipska

Roman Chmara przechodzi na emeryturę. 

Najciekawsze pomysły rodzą 

się wśród mieszkańców. Kierując 

się takim założeniem, B-CKiP Gmi-

ny Lubiewo organizuje konkurs, 

do którego można zgłaszać własne 

inicjatywy kulturalne integrujące 

społeczność, rozwijające pasje, 

odkrywające lokalne talenty.

Jak podkreślają organizato-

rzy, udział w konkursie nie trze-

ba do skomplikowanych i nie na-

leży obawiać się formalności. 

Najtrudniejsza część związana 

z rozliczeniami i organizacją fi-

nansową leży bowiem po stro-

nie B-CKiP. Dom kultury dodat-

kowo będzie wspierać uczestni-

ków na każdym etapie realizacji 

przedsięwzięcia, tj. od przygoto-

wania wniosku, przez realizację 

pomysłu, aż po jego promocję.

Do konkursu organizowane-

go przez B-CKiP należy zgłaszać 

inicjatywy o charakterze kultu-

ralnym. Podkreślmy, że nie jest 

to konkurs na wydarzenia spor-

towe. Zgłaszać można zarówno 

niewielkie działania, jak i większe 

przedsięwzięcia. Rozpatrzone zo-

staną pomysły na np. warsztaty 

rękodzielnicze lub artystyczne, 

działania międzypokoleniowe, 

wydarzenia promujące histo-

rię i tradycję regionu, koncert, 

wystawę, spotkanie tematyczne 

czy projekt angażujący młodzież, 

dorosłych lub seniorów. 

– Każdy pomysł, który może 

integrować mieszkańców i wzbo-

gacać życie kulturalne gminy Lu-

biewo, jest wart zgłoszenia – za-

chęca B-CKiP Gminy Lubiewo.

Swoje pomysły mogą zgła-

szać: mieszkańcy gminy Lubie-

wo, osoby indywidualne, grupy 

nieformalne oraz stowarzyszenia, 

fundacje, koła gospodyń wiej-

skich, kluby i inne organizacje.

Do rozdysponowania na re-

alizację lokalnych inicjatyw jest 

30.000 zł. Działania zostaną zre-

alizowane w ramach projektu 

„Twoje miejsce. Twoja kultura”, 

który dofinansowano ze środków 

Ministra Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego w ramach pro-

gramu Narodowego Centrum 

Kultury: Dom Kultury+ Edycja 

2026.

Spośród zgłoszeń, które na-

leży złożyć do 22 czerwca (po-

niedziałek), B-CKiP wybierze 

od 3 do 7 projektów. Wyniki 

zostaną ogłoszone do 24 czerw-

ca. Czas na realizację inicjatywy 

będzie od 1 sierpnia do 31 paź-

dziernika. Regulamin i formularz 

zgłoszeniowy znajdziesz na stro-

nie bckip.lubiewo.pl.

Anna Lipska

Gmina Lubiewo

Biblioteka-Centrum Kultury i Promocji Gminy 
Lubiewo ogłosiła konkurs, w którym do zdoby-
cia jest kasa na realizację lokalnego pomysłu. 
Może wziąć w nim udział dosłownie każdy, kto 
ma koncept na wydarzenie, warsztaty, spotka-
nie, akcję sąsiedzką albo inną inicjatywę, która 
ożywi kulturę w gminie Lubiewo.

Działaj lokalnie. 
Na realizację swojego 

pomysłu dostaniesz kasę

Szkołę Podstawową im. Janusza Korczaka w Bysławiu czekają duże 
zmiany. Po wielu latach dyrektorem tej placówki przestanie być Ro-
man Chmara. Z tego powodu ruszyła procedura konkursowa, której 
celem jest wyłonienie jego następcy.

Roman Chmara 
idzie na emeryturę.

Szkoła w Bysławiu 
szuka nowego dyrektora
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Jubileusze małżeńskie w gminie Kęsowo

Marsz weselny, toast wzniesiony lampką szampana, gromkie „Sto lat!” i wspomnienia 
sprzed pół wieku – w takiej atmosferze 9 i 10 czerwca w Bibliotece – Centrum Kultury 
w Kęsowie odbyły się uroczystości z okazji jubileuszu 50-lecia pożycia małżeńskiego. 
Uhonorowano podczas nich pary, które w ubiegłym roku obchodziły Złote Gody.

M l t t i i l k ki St l t!” i i i

Od szkolnej ławki po Złote GodyOd szkolnej ławki po Złote Gody

Najważniejszym punktem 

spotkań było wręczenie Medali 

za Długoletnie Pożycie Małżeń-

skie, przyznanych przez Prezy-

denta RP. Odznaczenia otrzyma-

ło dziewięć par. Wręczył je wójt 

gminy Kęsowo Radosław Janu-

szewski, składając jubilatom ser-

deczne gratulacje oraz życzenia 

kolejnych lat przeżytych w zdro-

wiu, wzajemnym zrozumieniu 

i radości.

Oprawa wydarzenia nawią-

zywała do dnia, w którym przed 

pięćdziesięciu laty małżonkowie 

powiedzieli sobie sakramental-

ne „tak”. Nie zabrakło także 

ciepłych słów pod adresem 

jubilatów. Zastępczyni kierow-

nika Urzędu Stanu Cywilnego 

w Kęsowie Natalia Cyborow-

ska, prowadząca oba spotka-

nia, podkreślała, że pary z pół-

wiecznym stażem są najlepszym 

przykładem tego, jak budować 

trwały związek oparty na mi-

łości, szacunku i wzajemnym 

wsparciu.

Choć historie każdego z mał-

żeństw są inne, wszystkie łączy 

jedno – pół wieku wspólnego 

życia, dzielenia codziennych 

trosk i radości oraz budowania 

rodzinnych domów. Niektórzy 

poznali się jeszcze w szkolnych 

ławkach, inni na wiejskich 

zabawach i potańcówkach. 

Wspólnie prowadzili gospo-

darstwa rolne, wychowywali 

dzieci, doczekali się wnuków 

i prawnuków. Dziś  zgodnie 

przyznają, że recepta na uda-

ne małżeństwo nie zmienia się 

od lat: zgoda, wzajemny sza-

cunek, cierpliwość i gotowość 

do kompromisów.

Najważniejsze jest 
zrozumienie

Henryka i Józef Szóstako-

wie ślub wzięli 12 kwietnia 1975 

roku. Przed południem odbyła 

się uroczystość cywilna w Urzę-

dzie Stanu Cywilnego w Tucho-

li, a po południu ślub kościelny 

w Raciążu.

Pani  Henryka pochodzi 

z Nowego Żalna, natomiast 

pan Józef z Lubierzyna. Jubi-

laci poznali się w miejscu pra-

cy – PGR-ze w Nowym Żalnie, 

gdzie pan Józef pracował ja-

ko traktorzysta, a pani Henry-

ka m.in. jako dozorczyni.

Małżonkowie po ślubie za-

mieszkali w bloku w Nowym 

Żalnie, gdzie mieszkają do dziś. 

Doczekali się dwojga dzieci, 

czworga wnucząt oraz dwojga 

prawnuków. Wolny czas lubią 

spędzać na swojej pięcioarowej 

działce. Zimą są natomiast do-

matorami.

Z g o d n i e  p o d k r e ś l a j ą , 

że w małżeństwie najważniejsze 

są wzajemne zrozumienie, szacu-

nek oraz umiejętność wysłucha-

nia drugiej osoby.

Pracy nigdy się nie boją
Kazimiera  i Władysław 

Chróstowscy miłość i wierność 

przysięgali sobie 30 sierpnia 

1975 roku. Ślub cywilny odbył się 

w Kęsowie, natomiast kościelny 

w Dąbrówce.

Pani Kazimiera urodziła się 

w Dąbrówce, jednak w 1971 

roku przeprowadziła się wraz 

z rodziną do Obrowa, na go-

spodarstwo należące do dziad-

ków. Jej przyszły mąż mieszkał 

zaledwie pó łtora ki lometra 

dalej.

– Teść, jako sołtys, orga-

nizował zabawy i to właśnie 

na nich wspólnie się bawiliśmy 

– wspomina jubilatka, która 

po ślubie przeprowadziła się 

do męża.

Ma łżonkowie przez lata 

wspólnie prowadzili gospodar-

stwo rolne. Z czasem przejął 

je ich syn Adam. Państwo Chró-

stowscy doczekali się czworga 

dzieci i ośmiorga wnucząt, a mi-

mo przekazania gospodarstwa 

nadal aktywnie pomagają w co-

dziennych obowiązkach.

– Na gospodarstwie zawsze 

jest sporo pracy. Pomagamy 

w ogrodzie, w szklarni, gdzie 

tylko się da. Jesteśmy przy-

zwyczajeni do pracy, a dopóki 

zdrowie jako tako dopisuje, 

działamy – mówią zgodnie mał-

żonkowie.

Pani Kazimiera specjalizuje się 

również w przygotowywaniu do-

mowych przetworów. Jak sama 

mówi, „robi słoiki”. Szczególnie 

upodobała sobie przygotowywa-

nie soków, w tym z dyni, jabłek 

i imbiru.

Państwo Chróstowscy chęt-

nie odwiedzają swoje pozostałe 

dzieci i wnuki. Korzystają także 

z jednodniowych wyjazdów nad 

morze. Pani Kazimiera, która 

cieszy się lepszym zdrowiem 

od męża, co roku wyjeżdża rów-

nież w góry.

Jaka jest ich recepta na dłu-

gotrwały związek?

– W życiu są różne chwile. 

Ważne, żeby umieć ustąpić –pod-

kreślają zgodnie.

Zgodni mimo codziennych 
wyzwań

Halina i Jerzy Rybiccy 

50. rocznicę ślubu obchodzili 

31 marca 2025 roku. Obie uro-

czystości – cywilna i kościelna 

– odbyły się w Czersku.

Pani Halina pochodzi z Krzy-

ża, natomiast pan Jerzy z Tucho-

li, gdzie pracował jako malarz. 

To właśnie w stolicy Borów 

Tucholskich para się poznała. Pa-

ni Halina odwiedzała tam swoją 

siostrę. Sama przez dwa lata pra-

cowała w stoczni w Chojnicach.

Po ślubie małżonkowie przez 

blisko rok mieszkali w Krzyżu, a na-

stępnie przeprowadzili się do Brzu-

chowa. Większość swojego życia 

zawodowego pan Jerzy związał 

z PGR-em w Wieszczycach.

Państwo Rybiccy doczekali się 

dwóch synów, córki oraz sześcior-

ga wnucząt. W wolnym czasie pa-

ni Halina lubi pracować w ogro-

dzie i zajmować się drobiem. Jej 

mąż z kolei pielęgnuje kwiaty.

– Jesteśmy zgodnym małżeń-

stwem, choć jak w każdym związ-

ku zdarzają się zarówno lepsze, 

jak i gorsze dni – podsumowują 

jubilaci.

Halina i Jerzy Rybiccy z Brzuchowa.

Elżbieta i Wiktor Żmichowie z Obrowa.

Jubilatom, którzy odbierali Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie 9 czerwca, 
towarzyszyli najbliżsi. Do wspólnej pamiątkowej fotografii stanęli także urzędnicy.

Maria i Jerzy Połetkowie z Drożdzienicy.

Barbara i Henryk Tydowie z Kęsowa.

Bogumiła i Jerzy Stoltmannowie z Żalna.
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Henryka i Józef Szóstakowie z Nowego Żalna.

Kazimiera i Władysław Chróstowscy z Obrowa.

Zofia i Zygmunt Warszyńscy z Jeleńcza.

Od podstaw odbudowali 
gospodarstwo

8 lutego 1975 roku związek 

małżeński zawarli Elżbieta i Wik-

tor Żmichowie. Uroczystość ko-

ścielna odbyła się w Dąbrówce, 

natomiast cywilna w Kęsowie. Jak 

zaczęła się ich wspólna historia?

– Wiktor przyjechał z mamą 

na groby do Ciechocina, a po-

tem zajrzeli z domową wizytą 

do mojej mamy, do Obrowa. 

I tak to się zaczęło – wspomina 

pani Elżbieta.

Pan Wiktor pochodzi z Szyn-

wałdu w powiecie sępoleńskim 

i to właśnie tam małżonkowie 

mieszkali przez pierwszy rok 

po ślubie. Następnie przejęli 

gospodarstwo w Obrowie od ro-

dziców pani Eli i stopniowo, 

praktycznie od podstaw, je od-

budowali.

– Z zabudowań, które wtedy 

zastaliśmy, została już tylko stodo-

ła – opowiadają.

Ze związku państwa Żmichów 

urodziło się czworo dzieci – dwie 

córki i dwóch synów. Małżonko-

wie doczekali się także siedmior-

ga wnucząt.

Gospodarstwo prowadzi 

obecnie ich syn, jednak państwo 

Żmichowie nadal pomagają 

w codziennych obowiązkach. 

Jeśli tylko mają możliwość, wy-

jeżdżają również do sanatorium, 

do znajomych i krewnych na go-

ścinę. Podkreślają, że w małżeń-

stwie najważniejszy jest wzajem-

ny szacunek. Młodszym parom 

życzą natomiast, aby wspólnie 

doczekały starości i nie podej-

mowały decyzji o rozstaniu 

po pierwszej kłótni.

Znają się od dziecka
Złote Gody w zeszłym roku 

obchodzili także Zofia i Zyg-

munt Warszyńscy z Jeleńcza. 

Jubilaci znają się od dziecka, 

uczęszczali do tej samej szkoły 

podstawowej w Stobnie, po-

nadto pan Zygmunt kolegował 

się z bratem pani Zofii. Ich ślub 

odbył się 5 kwietnia 1975 roku – 

w Raciążu uroczystość kościelna, 

a w Tucholi cywilna. Po ślubie 

para zamieszkała z rodziną jubi-

latki, a z czasem przeprowadziła 

się do mieszkania w Tajwanie. 

Lokale mieszkalne swoim pra-

cownikom gwarantował PGR. 

Pan Zygmunt pracował jako trak-

torzysta, po likwidacji zakładu 

przeszedł na wcześniejszą emery-

turę. Jego małżonka zajmowała 

się wychowywaniem córki. Para 

doczekała się jednego wnuka. 

Małżonkowie 7 lat temu prze-

prowadzili się do Jeleńcza, gdzie 

kupili dom.

– Teraz mamy wszystko pod 

ręką, łącznie z ogródkiem – mó-

wią zadowoleni. 

Państwo Warszyńscy chętnie 

jeżdżą na wycieczki. Poza tym 

pani Zofia uwielbia szydełkować, 

a pan Zygmunt zawsze znajdzie 

sobie coś do zrobienia – to typo-

wa „złota rączka”.

Gdzie upatrują sekretu udane-

go małżeństwa?

– Zgoda, od tego wszystko się 

zaczyna. Poza tym trzeba o siebie 

nawzajem dbać – mówią.

Poznali się 
na pierwszomajowej 
zabawie

Bogusława i Zdzisław Gwiz-

dałowie z Jeleńcza ślub wzięli 

20 września 1975 roku w Kęso-

wie. Para poznała się na zabawie 

z okazji 1 maja. Pani Bogusława 

pochodzi z Drożdzienicy, a pan 

Zdzisław z Jeleńcza. Po ślubie 

małżonkowie zamieszkali z rodzi-

cami jubilata i prowadzili wspól-

nie z nimi gospodarstwo rolne. 

Z małżeństwa Gwizdałów uro-

dziło się troje dzieci – syn i dwie 

córki. Para doczekała się także 

ośmiorga wnucząt i 2 prawnu-

ków. Obecnie mieszka w domu 

czteropokoleniowym.

W wolnych chwilach pani 

Bogusława lubi czytać gazetę, 

pochylić się nad szaradami czy 

obejrzeć dobry film. Wspólnie 

z mężem oglądają wiadomości. 

Pan Zdzisław lubi jeździć autem 

i chętnie służy pomocą w dojaz-

dach wnukowi – wozi go na tre-

ningi Tucholanki.

Ich zdaniem ważne jest, aby 

w małżeństwie panowała zgoda 

i aby jedno drugie rozumiało.

Społecznicy 
z Drożdzienicy

Na tańcach poznali się także 

Maria i Jerzy Połetkowie. Choć 

pochodzili z jednej wsi – Droż-

dzienicy, to potrzebna była po-

tańcówka w Małej Cerkwicy, że-

by się poznali.

– Ja posz łam z bratem 

na tę zabawę, a Jerzy ze swoją 

siostrą. Tak jakoś wyszło, że część 

drogi wracaliśmy razem pieszo 

– wspomina para.

Ma łżonkowie pobrali się 

4 października 1975 roku. Ślub 

cywilny odbył się w USC w Kę-

sowie, a kościelny po południu 

w świątyni w Dąbrówce. Prowa-

dzili wspólnie gospodarstwo rol-

ne i doczekali się czworga dzieci 

– trzech córek i syna (który z cza-

sem przejął gospodarstwo), a tak-

że dziewięciorga wnucząt. Oboje 

są społecznikami. Pan Jerzy przez 

20 lat pełnił funkcję prezesa OSP 

w Drożdzienicy, z kolei pani Ma-

ria była sołtyską, a do dzisiaj dzia-

ła w kole gospodyń wiejskich, 

którego jest przewodniczącą.

Wolny czas małżonkowie 

lubią spędzać z rodziną. Swoje 

dzieci, a teraz i wnuki, zarazili 

karcianym i planszówkowym 

hobby. Grają m.in. w oczko 

i pokera. Stawiają także na ruch 

na świeżym powietrzu. Kolejną 

tradycją u Połetków są bowiem 

rodzinne spacery. Zgodnie przy-

znają, że w życiu najważniejsze 

jest zdrowie.

– Reszta zawsze się jakoś 

ułoży. Przez życie trzeba iść 

z uśmiechem i w zgodzie. Kryzysy 

są wszędzie i są rozwojowe, jeśli 

się do nich odpowiednio podej-

dzie – mówią Połetkowie.

Wierność małżeńskiej 
przysiędze

Barbara i Henryk Tydowie 

ślubowali sobie miłość i wier-

ność w Kęsowie. Właśnie z tej 

miejscowości pochodzi jubilat, 

natomiast jubilatka z Wielkiej 

Kloni. Para poznała się na zaba-

wie w Wałdowie.

– W Kęsowie mieszkamy 

od pół wieku – informują Tydo-

wie.

Ma łżonkowie prowadzil i 

wspólnie gospodarstwo rolne 

i zostali rodzicami czworga dzieci 

– trzech synów i córki. Wnuków 

jubilaci mają siedmioro, najstar-

szy z nich ma 29 lat. Para chętnie 

spędza czas w domu, gdzie najle-

piej odpoczywa.

Jubilaci wskazują, że w mał-

żeństwie istotne są zgoda, wyro-

zumiałość i wzajemna uczciwość. 

– Wykonujemy to, co przy-

sięgaliśmy przed księdzem i wy-

starczy – odpowiadają zapytani 

o receptę na udane małżeństwo.

Zauważają także, że kiedyś 

nie było takiej pogoni za pie-

niędzmi. 

Razem od ósmej klasy
Bogumiła  i  Jerzy Stolt-

mannowie z Żalna są parą 

od ósmej klasy szko ły pod-

stawowej. Chodzili wspólnie 

do bladowskiej podstawówki. 

Oboje mieszkali w Słupach, 

choć pan Jerzy przeprowadził 

się do wspomnianej miejsco-

wości z Żalna, kiedy rozpoczął 

się rok szkolny. Para 9 marca 

1975 roku wzięła ślub cywilny 

w USC w Tucholi, następnego 

dnia odbyła się uroczystość 

w kościele w Kęsowie.

– Ślubu udzielał nam ks. Swo-

bodziński – wspominają małżon-

kowie z półwiecznym stażem.

Najpierw Stoltmannowie za-

mieszkali u rodziców, a w mię-

dzyczasie budowali dom w Żal-

nie.

– Jestem murarzem i sam 

budowałem nasz dom z pomocą 

rodziny. W Żalnie mieszkamy już 

od 43 lat – mówi pan Jerzy, który 

przez całe swoje zawodowe życie 

związany był z Miejskim Przedsię-

biorstwem Budownictwa Komu-

nalnego w Tucholi.

Pani Bogumiła zajmowała 

się domem i dziećmi – dwiema 

córkami i synem, a poza tym 

dorabiała na uprawianych przez 

siebie pomidorach i kwiatach. 

Stoltmannowie są dziadkami 

czworga wnucząt. Czas na eme-

ryturze spędzają na przydomowej 

działce. Lubią, kiedy odwiedza-

ją ich dzieci i wnuki. Pan Jerzy 

chętnie też chodzi na ryby.

Ich zdaniem w małżeństwie 

nie może zabraknąć wzajemne-

go szacunku, istotne są też zgoda 

i dużo cierpliwości.

– Trzeba żyć i kochać się dalej 

– podsumowują.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Bogusława i Zdzisław Gwizdałowie z Jeleńcza.

Pary, które świętowały następnego dnia, także cieszyły się z obecności bliskich.
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W czwartkowym zebraniu 

(11 czerwca) uczestniczy ło 

48 spośród 188 mieszkańców 

uprawnionych do głosowania.

– Nie pamiętam takiej fre-

kwencji podczas wyborów w na-

szej świetlicy. Nowy sołtys będzie 

cieszyć się sporym mandatem 

zaufania – zauważył Karol Gut-

sche, mieszkaniec Adamkowa, 

miejscowości, która obok Pa-

miętowa wchodzi w skład opi-

sywanego sołectwa.

Wybory zosta ły przepro-

wadzone po rezygnacji Ewe-

liny Chałaniacz-Pydynkow-

skiej ,  która so ł tyską  by ła 

przez siedem ostatnich lat. 

Podczas zebrania podziękowa-

ła mieszkańcom za wsparcie 

i współpracę przez cały okres 

sprawowania funkcji. Podkre-

śliła, że w tym czasie udało się 

zrealizować  wiele ważnych 

przedsięwzięć – od budowy 

placu zabaw po inwestycję dro-

gową, która zakończy się w paź-

dzierniku. Dziękowała również 

za słowa uznania, konstruktywną 

krytykę i wsparcie, które moty-

wowały ją do dalszego działania. 

Jak zaznaczyła, decyzję o rezy-

gnacji podjęła z przyczyn oso-

bistych, jednak nadal pozostaje 

gotowa wspierać mieszkańców 

w razie potrzeby.

Mieszkańcy postawili 
na Edytę Pruszak

W trakcie wyborów Ewelina 

Chałaniacz-Pydynkowska weszła 

w skład komisji skrutacyjnej wraz 

z Iloną Lubińską i Marleną Ra-

dowską. Podczas zgłaszania kan-

dydatek i kandydatów na sołtyskę 

pojawiło się kilka nazwisk, jednak 

zgodę na udział w wyborach wy-

raziły tylko dwie osoby – Edyta 

Pruszak oraz Dariusz Frątczak.

W trakcie krótkiej prezentacji 

Dariusz Frątczak przyznał, że ja-

ko sołtys chciałby doposażyć 

plac zabaw, m.in. w urządzenia 

do ćwiczeń. Poza tym zależy 

mu na zwiększeniu bezpieczeń-

stwa przy drodze z Pamiętowa 

do Adamkowa, która ma zostać 

przebudowana oraz na utrzyma-

niu porządku we wsi. Chciałby 

także integrować mieszkańców 

poprzez wspólne wydarzenia or-

ganizowane z okazji Dnia Dziec-

ka czy Dnia Kobiet.

– Co będę mógł, to zrobię 

dla was – zapewnił kandydat.

– Nie będę państwu obie-

cywać nie wiadomo jakich gór. 

Myślę, że ważniejsze są czyny niż 

obietnice – zwróciła się z kolei 

do mieszkańców Edyta Pruszak.

To właśnie ona w przeprowa-

dzonym głosowaniu zdobyła więk-

szość głosów – 37. Jej kontrkandy-

dat otrzymał ich 11.

Teraz czas na wspólne 
działanie

Nowo wybranej so łtysce 

gratulacje złożył m.in. wójt Ra-

dosław Januszewski. Zaapelo-

wał również do uczestników ze-

brania, aby bez względu na to, 

na kogo oddali swój głos, wspie-

rali nową sołtyskę w jej działa-

niach, ponieważ takie wsparcie 

jest nieocenione.

– Dziękuję za tak liczny udział 

w zebraniu wiejskim, bo świad-

czy to o tym, że bardzo cenicie 

demokrację lokalną i udział 

w wyborze sołtyski. Doceniacie, 

jak ważny jest to wybór – mówił 

włodarz.

Wójt  zapewni ł  również 

o wsparciu ze strony gminy, 

a także złożył podziękowania 

ustępującej sołtysce za wielolet-

nią współpracę i zaangażowanie 

na rzecz mieszkańców.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Edyta Pruszak nową sołtyską sołectwa PamiętowoEdyta Pruszak nową sołtyską sołectwa Pamiętowo

W murach świetlicy pojawiło się ponad 25 proc. mieszkańców uprawnionych 
do głosowania. W wyborach oddano wyłącznie głosy ważne.

Zebranie wyborcze cieszyło się sporym zainteresowaniem mieszkańców.

O funkcję sołtysa ubiegał się także Dariusz Frątczak. 

Nowa sołtyska ma 36 lat. W Pamiętowie mieszka od 15 lat. Wraz z mężem pro-
wadzi gospodarstwo rolne i wychowuje dzieci. – Mam nadzieję, że podołam temu 
nowemu zadaniu, jakim jest pełnienie funkcji sołtyski. Liczę na pomoc mieszkań-
ców – przyznała w rozmowie z Tygodnikiem Edyta Pruszak.

Edyta Pruszak, nowa sołtyska sołectwa Pamiętowo w towarzystwie ustępującej z tej funkcji Eweliny Chałanicz-Pydynkowskiej 
(w środku) oraz wójta Radosława Januszewskiego.

W ostatnich dniach w Urzę-

dzie Gminy Kęsowo podpisana 

została umowa na dofinanso-

wanie nowej inwestycji. Jej sy-

gnatariuszami byli: wójt Rado-

sław Januszewski oraz wice-

wojewoda kujawsko-pomorski 

Michał Koniuch. Kwota dofi-

nansowania wynosi dokładnie 

1.465.201 zł i pochodzi ze środ-

ków Rządowego Funduszu Roz-

woju Dróg.

Jak wskazuje samorząd 

gminny, planowane przedsię-

wzięcie obejmuje modernizację 

infrastruktury drogowej na od-

cinku łączącym miejscowości 

Kęsowo, Adamkowo i Pamię-

towo. Łączna długość tras wy-

znaczonych do przebudowy 

wynosi ponad 4,4 kilometra. 

Głównym celem zaplanowa-

nych prac jest poprawa para-

metrów technicznych i jakości 

nawierzchni, co ma wpłynąć 

na podniesienie poziomu bez-

pieczeństwa wszystkich uczest-

ników ruchu drogowego oraz 

poprawić komfort codziennego 

korzystania z tego połączenia 

przez mieszkańców i kierow-

ców.

Zgodnie z zawartym kontrak-

tem zakończenie wszystkich ro-

bót budowlanych oraz oficjalne 

oddanie zmodernizowanych od-

cinków dróg gminnych do użyt-

kowania zaplanowano do 31 

października br.

(aw)

Blisko 1,5 mln zł na przebudowę dróg w gminie KęsowoBlisko 1,5 mln zł na przebudowę dróg w gminie Kęsowo
Kęsowski samorząd pozyskał znaczne środki z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na przebudowę dróg gmin-
nych. Chodzi o odcinek Kęsowo – Adamkowo – Pamiętowo.

Mieszkańcy przy wysokiej frekwencji wybrali nową sołtyskę. Edyta 
Pruszak ma 36 lat i wraz z mężem prowadzi gospodarstwo rolne. 
W głosowaniu wygrała z Dariuszem Frątczakiem.
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- serial, Polska, 2023
- serial, 

Polska, 2024

- rozmowa

- serial 
obycz., 2026

- magazyn 
poranny

- magazyn medyczny
- serial 

komediowy
- teleturniej

- teleturniej
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany

15:05 - serial, 2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., 2026

- widowisko

Górze - widowisko

- sens., 

Marku Kossocie, który ma 

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- Dzisiaj odwiedzimy 

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program 
interwencyjny

20:00 - SF, USA, 
2013. Gerry Lane (Brad Pitt) 

w olbrzymi korek. Lane, 

- sens., USA, 2003. Po jednym 

poszukuje Su (Jet Li), 

- sens., USA, 
1994

- talk-

- program interw

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

zrozpaczonej matki zostaje 
porwana dwójka jej dzieci. 
Podejrzenie pada na 

- serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

- magazyn 
reporterów

- serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:55
- sens., 

USA, 2007. Kapitan Jack 

bezwietrzne, piaszczyste 
morze. 

Odrodzenie - sens., USA, 
2015

- kom., USA, 
1993

- program 
muzyczny

- widowisko rozrywkowe

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- serial, Polska, 1968

- serial przygod., TVP, 1971

- kom., USA, 1957
- film TVP, 

1971

nieznana - dok., USA, 2020

- dok., Polska, 1995
- krym., 1971

- serial przygod. TVP, 1971

- Wlk. Bryt., 2011

18:55
- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- fab., USA, 1985

- serial, Wlk. Bryt., 1986

- dram. 
obycz., Polska, 1978

- filmy animowane

- anim., Hiszp., 2023

- dok., Polska, 2016

- serial

do katastrofy samolotu. 

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Roman (Marcin 

– 38-letniej Marty i jej 
18-letniej córki Gosi. Marta 
po przeczytaniu etykiety 
nadawcy, odmawia 

- paradokument
- serial 

paradokumentalny

18:00
- paradokument
- akcja, Franc., 2010. 

Historia emerytowanego 

- akcja, 

realizuje plan zemsty...
- akcja, USA, 

2005

- paradokument

- serial medyczny

- program 

- Rodzice 
ósmoklasisty, Kajetana 

- program 
obyczajowy

z nocnego klubu. Dziewczyna 

- program 
kryminalny

- program obycz.

- program policyjny

19:00 - program 
obyczajowy

- kom., 

które jest bliskie rozwodu. 

- SF, USA, 2005. 

niespokojny i zaczyna 

do strasznego odkrycia...

- sens., USA, 2011
- paradokument

- program lifestylowy

09:35 09:45 
10:00 Inf. dnia 

10:15 10:25
et Homo 10:50
Fundacji Lux Veritatis 11:00 

Jakuba 12:40 13:30 
14:30 Drzwi do lasu 

14:55 15:00 Mod litwa 
15:20 

Mocni w Wierze 15:50
16:00 Inf. dnia 16:10 

16:30 
16:40 

17:30 
17:55 Poczet 

Wlk. Polaków 18:00
18:05 Inf. dnia 18:15 Westerplatte 

19:00
19:30 Historie Starego Testa mentu 
19:45
dzieci 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00 Maestro 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
18:00

19:00 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
20:00 Gwiazdy Kabaretu 
- program rozrywkowy 

22:05
- sens., USA, Jap., 2012 00:50 

policyjny 01:50 Love Island. 

02:55
sposobów 03:25
04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 

- serial, 2018

- serial, 
Polska, 1976

- serial kom., 2011
- serial 

kryminalny
- serial

- dokument, 

- serial 
obycz., 2022

15:25
- teleturniej

- serial, Turcja

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

- fab., Polska, 
2020

- magazyn
- rozmowa

 
 

 
 

 
 

Sensacyjny, USA, 2007
Uprowadzona 
akcja, Francja, USA, 2008

Lenore (Famke Janssen) i bogatym ojczymem Stuartem. 

spotkanie skutkuje porwaniem dziewczyn przez 

Dramat, Szwajcaria, USA, 2017

Wielkiego Pisarza. Wszystko jednak do 

POLSAT TV PULS TVP 
KULTURA

TVP 
KULTURA

Jego nastoletni syn, Blake jest nim rozczarowany, 

Lord Jim 
Teatr Telewizji, 2002

miejsca na ziemi.

Sawicki, szanowany obywatel, tak samo zwyczajny 
jak jego otoczenie, pewnego dnia zaczyna 

miejsce. Dlaczego? - to pytanie coraz bardziej 

wystarcza.

POLSAT TVP 
KULTURA

TVP 
KULTURA
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TV Trwam

- serial 
05:30 Mundial 2026

14:00

2026 

17:15 Mundial 2026

23:35 Mundial 2026

13:35 Mean Girls 

19:45

- serial 

20:00 16:35 17:35

- serial

- serial 

20:00

09:00
09:10

09:15
09:25
09:30 10:30
11:00

14:15
serca 15:00

16:00 16:10
16:50

17:00
17:30 17:55

18:00
18:05 18:15 

19:25
19:30

20:00
20:20 20:50

21:00
21:20 21:40 

21:45
21:55

22:00
22:45
23:00 23:30 

06:00
06:55

07:30 

09:20

11:20

11:45

13:45 

16:00
17:55 

20:00 

00:00
01:00

02:55
03:25

04:25
05:30 

- serial 

- serial

17:00

20:25 Mundial 2026

02:35 Mundial 2026

TVN POLSAT TVP Kultura TVN 7 TV 4TV Puls

TV Trwam

04:35 Mundial 2026

- serial 

2026 

- serial 

18:45

- serial 

- serial 

01:30 Mundial 2026

19:00

- serial 

19:30 17:55 20:00

- serial 

17:15

09:00 10:00 
10:15 10:35 

10:40
11:00

12:00 12:03
12:20

12:50
13:20

13:30 14:30
14:35

14:40 14:45 
15:00 

15:15
15:30

16:00 16:10
17:00
17:30

17:55 18:00 
18:05

18:15 19:25 
19:30 

19:45
20:00

20:20 20:50 
21:00

21:20

06:00
07:00

09:05
09:30 

10:30
10:50 

12:50 

14:55

20:00

00:00
02:05 

03:05
03:25 

04:25
05:30 

- serial 

- serial

14:45

18:40 Mundial 2026

20:00 Mundial 2026

TVN POLSAT TVP Kultura TVN 7 TV 4TV Puls
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TV Trwam

- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2024

- magazyn

- serial 
obycz., 2026

i Pogoda Flesz

- magazyn kulinarny

- magazyn motoryzacyjny
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024

14:05 - teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- kom. 

sens., Polska, 1990

- serial 
obycz., Niemcy, 2019

- serial
- serial 

komediowy

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

Oskara Wilkowskiego. 
W miejscu zamieszkania 

oraz rozbity reflektor 
samochodowy.

19:45 Pogoda
- program 

interwencyjny
- serial 

obycz., Polska
- program 

rozrywkowy
- thriller, 

USA, 2024
- SF, 

ku poznaniu prawdy...
- program 

interwencyjny
- program 

rozrywkowy
03:15 Wallander - serial, Szwecja, 

Niemcy, Dania, Nor., Fin.
- reality show

- program 
obyczajowy

11:35 Gliniarze - paradokument
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny
16:20 Pogoda

- magazyn 

16:40 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda

20:00 - sens., 
USA, Jap., Chiny, 2021 

- sens., USA, 
2014. Podczas II wojny 

lotniczej, olimpijczyk Louis 
Zamperini (Jack O’Connell) 

obozu jenieckiego, gdzie 

- sens., USA, 

legendarny kapitan armii 

niebezpieczne terytorium.
- program 

kulinarny

- widowisko rozrywkowe

- magazyn

1988

- filmy anim.

- serial przygod. TVP, 1971
- fab., Franc., 

2021

- dok., Polska, 
2009

12:55 Kosmos 1999 - serial SF, 

- dok., Polska, 
2021

15:15
- serial, Polska, 1970

- serial 

- sens., 

- serial dok., Fin., 2015
- magazyn

1974

- dokument, Polska, 2016

- serial 
kryminalny

Pewnego dnia sprawy nie 

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

- serial 
paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

- akcja, 
USA, Polska, 2004

21:50 - akcja, USA, 
2010. Agent federalny 
– Machete Cortez - to 

w Stanach Zjednoczonych. 

lokalnego biznesmena do 
zabicia skorumpowanego 
senatora...

23:55 Kod 211 - akcja, USA, 2018
- serial 

kryminalny

- paradokument 
fabularny

- serial 
kryminalny

- program 
opowiada o ludziach 

- Aneta Kuracka 

za odebranie jej 
kieszonkowego. Pomaga jej 

- program 
obyczajowy

- program 
kryminalny

- program obycz.

- program policyjny
- program 

obyczajowy

20:00 - sens., 
USA, Kan., 2019. Trzy 
gospodynie domowe, 

- kom., Polska, 

Do czasu...
- obycz., 

Polska, Szwecja, 2015

- historie ludzi 

- program 
paradokumentalny

- program lifestylow

09:30 09:55 
10:00 Inf. dnia 

10:15 Rozmowy niedok. 11:20 
11:30 Warto 

12:00
12:03 Inf. dnia 12:20 Rotmistrz 

12:55 Stan wojenny w Polsce 
- znaczenie i konsekwencje 

13:30 14:30

15:25
Historia Mayerling 15:50

16:00 Inf. dnia 16:10 
Sanktuaria polskie 16:30 Porady 

17:00 
17:30 Moja parafia 

17:55
18:00 18:05 Inf. dnia 

18:15 Rozmowy niedok. 19:25 
19:30 

19:45 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 

06:00
akcji 07:55

08:55 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 10:55 Na Ratunek 
112 - serial obyczajowy 11:55 
Dlaczego ja? - serial paradok. 
13:55 Trudne sprawy 
- program obyczajowy 

16:55 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 21:05 

22:05
Kryminalny - serial policyjny 

23:05
01:35 Love 

show 02:45 Interwencja 
02:55 

SuperLudzie - serial o osobach 

05:30 Telezakupy TV Okazje

- serial, 2018

- magazyn

- serial, Polska, 
1976

- serial kom., 2011
- serial 

krym.
- serial

- magazyn

- dok., 

- serial 
obycz., 2022

- teleturniej

16:00 - serial 
obyczajowy, Turcja

17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

20:15 Pogoda

- widowisko

- magazyn

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 1

TV Puls

TV Trwam

i Pogoda Flesz - magazyn 
poranny

- Ludwik 

domowego pupilka nauczy 

trafiony. 
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- Wiktor 

SOR-ze.

15:05 La Promesa - serial, 2024 
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany

- widowisko

- dok., Franc., Nor., 2025. 

jedynym synem Jonathanem.

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- Detektyw 
Jakub Nowacki chce 

o pseudonimie „Cyklop”, 

19:45 Pogoda
- program interw.

20:15 - serial 
obycz., Polska

- sens., USA, 

(Joel Kinnaman) w wyniku 

po tym wydarzeniu pracuje 

- talk-
-show

- film, USA, Chiny, 2016
- serial 

obycz., Polska
- program interw.

- dokument

- program edukacyjny

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
11:35 Gliniarze - paradokument

- serial
- program 

informacyjny
16:20 Pogoda

- magazyn 

16:40 Gliniarze - Patrol policji 
podczas rutynowej kontroli 
dostrzega podejrzanie 

W trakcie zatrzymania 
dochodzi do strzelaniny, 

- program 
informacyjny

19:45 Pogoda

20:00 - sens., USA, 
2018

- sens., 

Szwecja, 2017. W nocy ze 

- sens., 
USA, 2015. Gdy Damian 

Albrighta (Matthew Goode), 

- widowisko rozrywkowe

– Maria Maj - magazyn

- serial, Polska, 1968

- serial, Polska, 1970
- dram., 

Polska, 1996

- film TVP, 1972

- dok., Franc., 
2022

- serial, Wlk. 

15:15 Wielki bieg - dramat, 
Polska, 1987

- serial, Polska, 1970

18:20

- serial dok., Wlk. 

- spektakl teatralny, 2002 

- fab., Niderlandy, Franc., 

- dok., Niemcy, 2024

- sens., USA, Wlk. 

- magazyn

- dokument, Polska, 2016

- serial 
kryminalny

rosyjskiego gangstera, ale 
ich plany niespodziewanie 

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Pracownicy 

z paczek. 

- paradokument
- serial 

paradokumentalny

- paradokument

20:00 - akcja, USA, 

Jones) Willa (Nicolas Cage) 

nieznajomego...
- akcja, Franc., 

2010
- przygod., 

Franc., 2019. Specjalista od 
sonaru supernowoczesnej 

Chanteraide (François Civil) 

- serial 
kryminalny

- paradokument
- serial 

kryminalny

- program 
opowiada o ludziach 

ale nie zdaje sobie z tego 

nie ma dla niego sensu. 

do ich zerwania. 
- program 

obyczajowy

miasta policja znajduje 

- program 
kryminalny

- program obycz.

- program policyjny

19:00 - program 
obyczajowy

- SF, 
USA, Indie, Hong Kong, 
Chiny, Kan., 2017. Major 
(Scarlett Johansson) jest 

zwalczaniem terroryzmu 

- horror, 
USA, Niemcy, 2006

- sens., USA, Wlk. 

- program 
lifestylowy

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

09:45 09:50
10:00 Inf. dnia 10:15 

Jak my to widzimy 10:45 Zew 
natury 11:00 Mocni w Wierze 
11:35 11:40

11:50
12:00 12:03 

Inf. dnia 12:20
Styczniowego na Podlasiu 

13:05
Pani 13:30 14:30 

15:00 
Sanktuarium Maria Schutz 
15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10
16:25 Przyroda w Obiektywie 
16:40

17:00 17:30 Rajd 
17:55 Poczet Wlk. Pola-

18:00 18:05 
Inf. dnia 18:15 Rozmowy niedok. 
19:25 19:30 

19:45 
20:00 

Inf. dnia 20:20 20:50 
21:00 Apel Jasn.

06:00
akcji 07:55

paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
18:00

19:00 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
20:00 Uroczysko - serial krym. 
21:00 Sprawiedliwi. 

22:00
Kryminalny 23:05

Jap., 2012 01:50 Love Island. 

02:55 SuperLudzie - serial 

05:30 
Telezakupy TV Okazje

- serial, 2022
- serial, 2018

- serial, Polska, 
1977

- serial kom., 2011
- serial 

krym.
- serial

- dok., Niderl., 
2022

- serial 
obycz., 2022

15:25
- teleturniej

- serial, Turcja

17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial 
kostiumowy, 2018

- rozmowa

20:15 Pogoda
- serial krym., 

Polska, 2015

- fab., Franc., 2021

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 1

TV Puls
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TV Trwam

- serial, 
Polska, 2024

- magazyn medyczny

- serial 
obycz., 2026

- serial kom.
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial obycz., 

2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

18:50
- teleturniej

- serial 
obycz., 2026

- teleturniej

- zabawa quizowa

- serial, Polska, 1976
- kom., 

Franc., 2015. Francois 
(Franck Dubosc) i Charlotte 

Charlotte, Alexa.

- serial krym.
- serial

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program interw.
20:15 Na Wspólnej - serial 

obycz., Polska

20:50
- program kulinarno-
-rozrywkowy

- przygod., USA, 2008. 
Ben Finnegan (McConaughey) 

rodzinne, a wszystko 
z powodu obsesji jaka go 

- kom., 
USA, 2004

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

- dokument
- reality show

- Wieczór w biurze detekty-
wistycznym. Natalia Polaczyk 

- program 
obyczajowy

11:35 Gliniarze - paradokument
- serial

- program 
informacyjny

- magazyn 
reporterów

16:40 Gliniarze - paradokument
- program 

informacyjny
- rozmowa

22:30
- sens., Wlk. Bryt., USA, 2021. 
Gdy najgorsi tyrani 
w historii i mistrzo wie 

- kom., USA, 
2011. Mila Kunis i Justin 
Timberlake jako dwoje 
niepoprawnych romantyków, 

w Nowym Jorku i naiwnie 

doprowadzi do komplikacji.

- program rozrywkowy

- widowisko rozrywkowe

- magazyn

- koncert, 1979

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- serial, Polska, 1970
- film TVP, 1971

- film TVP, 
1977

- dok., Wlk. Bryt., 2018

- serial, Polska, 1980
- komediodramat, 

Polska, 1995

- serial, Polska, 1970

– Rademenes - serial, 
Polska, 1984

18:15

- dok., Wlk. Bryt., 2018

- serial kom., Wlk. Bryt., 
1988

- dram., Polska, 
Niemcy, 1990

- dok., Wlk. Bryt., 1970

- obycz., Polska, 2016 

Parker - fab., USA, 2013

- magazyn

- dokument, Polska, 2016
- film TVP, 

1985

- serial 
kryminalny

- Semir i Paul 

która jest podejrzewana 

sekty.

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- serial 

paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

- serial 
paradokumentalny

- paradokument 
fabularny

20:00

rok po bezprecedensowym 
wygraniu 74. Igrzysk 

Everdeen (Jennifer 
Lawrence) i Peety Mellarka 
(Josh Hutcherson)... 

- akcja, 
USA, Kan., Franc., 2014

- paradokument
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny

- serial 
kryminalny

- program 
opowiada o ludziach 
i chwilach, które na zawsze 

- Mateusz Wójcik 

radzi w trzecioligowym 

- program 
obyczajowy

- W luksusowym hotelu 
dochodzi do zabójstwa 
biznesmena. Policja ustala, 

swoim kochankiem. 
- program 

kryminalny
- program obycz.

- program policyjny

19:00 - program 
obyczajowy

- kom., USA, 
2017. Bracia Kyle i Peter 

Przypadkowo jednak 

- kom., 
Polska, 2023

- SF, 
USA, 2000. Rosjanie stracili 

o pomoc w naprawieniu 

- program 
lifestylowy

- program 
paradokumentalny

09:20 Bóg z nami 09:45
czenie Fundacji Lux Veritatis 
10:00 Inf. dnia 10:15 Rozmowy 
niedok. 11:25
11:35 Przyroda i ludzie 12:00 

12:03 Inf. dnia 
12:20
12:50

13:00
Pana Jezusa 13:20
„Niedziela” 13:30
14:30 15:00 
Po stronie prawdy 15:50

16:00 Inf. dnia 16:10 
16:35 Sól 

ziemi 17:05 Akademia pro -life 
17:30

17:55 Poczet Wlk. Polaków 
18:00 18:05 Inf. 
dnia 18:15 Rozmowy niedok. 
19:25 19:30 

19:45 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 Apel 
Jasnog. 21:20 Informacje dnia 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55 Policjantki 
i Policjanci 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko - serial 
krym. 21:00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 22:05 Sprawiedliwi 

23:05 Terminator: Ocalenie 
- sens., USA, 2009 01:30 Love 

show 02:35 Interwencja 
- magazyn reporterów 02:55 

03:25 04:25 Top 
10 - Lista Przebojów 05:30 
Telezakupy TV Okazje

- serial 
obyczajowy, 2022

- serial 
kostiumowy, 2018

- magazyn

- serial, 
Polska, 1977

- serial 
komediowy, 2011

Osieckiej

12:45 - magazyn

- serial 
obycz., 2022

- teleturniej
- serial 

obyczajowy, Turcja

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

- serial

TVN TVP Kultura TVN 7

TVP 1

TV Puls

TV Trwam

- serial, 
Polska, 2024

- magazyn

- serial 
obycz., 2026

- magazyn 
poranny

- serial 
komediowy

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., 2026

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
- dok., Polska, 2022

- serial kostiumowy, Hiszp., 
2015

- serial 
obycz., Niemcy, 2019

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- Dzisiaj odwiedzamy 

w Ustroniu oraz food track 
„Via Piada” w Krakowie.

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program 
interwencyjny

20:15 Na Wspólnej - serial 
obycz., Polska

- sens., 
USA, 2001. Z policyjnych 

narkotyki warte miliony 

- SF, USA, 
2013

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

02:50 Wallander - serial, 
Szwecja, Niemcy, Dania, 
Nor., Fin.

- reality 
show

- program edukacyjny

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
11:35 Gliniarze - Jeden z war szaw-

skich policjantów zostaje 

- serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

- magazyn 
reporterów

16:40 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

20:00

- kom., Polska, 2017. 

to prawdziwy „kiler” 

wylot. Pewnego dnia jego 

- kom., USA, 

relacje z synem, Donny 

z konsekwencjami swoich 

wychowawczych.

- program rozrywkowy

- widowisko 
rozrywkowe

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- serial, Polska, 1968

- serial, Polska, 1970
- dram., 

Polska, 1987
- obycz., 

Polska, 2000 
- serial 

dokumentalny, Franc., 2024

- serial, Polska, 
1980

- film TVP, 1971

- serial, Polska, 1970

nadzieja” - Hey, 2016

18:30

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988

- serial, Wlk. 
Bryt., 1986

- obycz., Polska, 2016 

- fab., Niderl., 
Franc., Belgia, 2022

- serial 
dokumentalny, Fin., 2015

- dok., Polska, 2016

- obycz., Polska, 1976

- serial 
kryminalny

- Semir 

autostradzie. W wypadku 

- serial obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy
- Do „Twojej Paczki” 

wpada zestresowany klient 

adres... 

- paradokument
- serial 

paradokumentalny

- paradokument

20:00 - thriller, USA, 2017. 
Biznesmen Jacob Harlon 
(Nikolaj Coster -Waldau) 

nego wypadku. By 

- akcja, Australia, 

(Sam Worthington), po 

z synem.
- akcja, Polska, 2020

- serial 
kryminalny

- paradokument
- serial

- program 
o ludziach i chwilach, które 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- 40-latka i jej 

- Pacjentem 
doktora Wojciecha Jarosza 

18:00
- program policyjny

- program 
obyczajowy

- sens., 
USA, 2021. Rain (Madison 

z halucynacjami nastolatka, 

Caleb.
- sens., USA, 

Franc., 1995

- sens., USA, 2003

- historie ludzi 

- program 
paradokumentalny

09:30 Sanktuaria polskie 09:50 
10:00 

Leona XIV z Watykanu 11:10 
11:25 

11:40
Historia 11:50
12:00 12:03 Inf. 
dnia 12:20 Bawer - Moja Walka 

13:30 14:30 Historia we 
fraszkach - od Mieszka po 
Staszka 14:50 Matusia - siostra 
Matylda Getter 15:50

16:00 Inf. dnia 16:10 
Na zdrowie 16:30 Rozmowy 
o edukacji 17:00 Po stronie prawdy 
17:55 Poczet Wlk. Polaków 

18:00 18:05 Inf. dnia 
18:15 Rozmowy niedok. 19:20 

19:30 Bóg 
z nami 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00
22:30

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
18:00

19:00 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
20:00 Uroczysko - serial krym. 
21:00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto - serial kryminalny

22:00
Kryminalny 23:05 Battleship: 

Jap., 2012 01:50 Love Island. 

02:55 SuperLudzie - serial 

05:30 
Telezakupy TV Okazje

- dok., 
Szwajc., 2024

- magazyn

- serial, Polska, 
1977

- serial kom., 2011
- serial 

krym.
- serial

- dok., Niderlandy, 2022

14:00 - serial, 2022

- teleturniej
- serial, Turcja

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial, 2018

- rozmowa

- obycz., Polska, 
1992

- magazyn
- rozmowa

TVN TVP Kultura TVN 7

TVP 1

TV Puls
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przygotowała Wiedźma Agatahoroskop

POZIOMO:

3)... i Metody, 

bizantyjscy misjonarze

8) opuszczone lekcje bez 

zgody rodziców

9) ogłada towarzyska

10) rasowy koń

11) mała poduszka

14) naturalna

ochrona drzewa

15) podstawowa jednostka 

miary metali szlachetnych

18) miasto w środkowej 

Anglii lub wyścigi konne

19) kontrakt, porozumienie

20) figura geometryczna

21) w sztuce: postać stojąca 

w pozie modlitewnej

24) kompres

26) miasto nad rzeką Pełtwią

27) pojedyncza klatka filmowa

28) uderzenie, trafienie

29) lekkie, powierzchowne 

skaleczenie

PIONOWO:

1) wzniesienie wody powstałe 

wskutek wiatru

2) suknia kobieca 

popularna w Indiach

3) z areną

4) świętuje 23 lutego

5) ubrany w liberię

6) korzyść, intrata

7) szofer

11) pożywienie, pokarm

12) szereg następujących 

po sobie czynności 

lub zdarzeń

13) dawniej akt prawny 

wydawany przez 

władzę zwierzchnią

15) spiekota, skwar

16) karnacja

17) samochód

22) zadanie matematyczne 

z niewiadomymi

23) parweniusz, dorobkiewicz

25) ciarki, drgawki

Litery z pól ponumerowanych od 1 do 22 

utworzą rozwiązanie – przysłowie ludowe

Z rozwiązaniem krzyżówki trzeba zadzwonić do redakcji w poniedziałek 
o godz. 12.00 pod numer 52 334 88 88. Numer konkursowy NIE JEST 
numerem premium. Opłata za połączenie zgodna z cennikiem operatora.
Wygrywa pierwsza osoba, która dodzwoni się z prawidłową odpowiedzią.
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, tj. imienia i nazwiska oraz adresu 
przez Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Ka-
rasiewicza 3 w celu uczestnictwa w konkursie o nazwie „Krzyżówka”. Zgodę wyrażam dobrowolnie. 
Wiem, że w każdej chwili będę mógł/mogła odwołać zgodę przez pisemne oświadczenie dostarczone 
do redakcji „Tygodnika Tucholskiego”.

Rozwiązanie krzyżówki nr 23 „I małe garnki mają uszy”.

nagrodę wygrywa:
Alicja Chylewska z Raciąża

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-
ski”
Nagroda do odebrania w redakcji.

przygotowała Bożena Olszewskakrzyżówka nr 24

Uwaga! 20 października 2022 r. wprowadziliśmy zapis regulaminowy do konkursów: krzyżówki i kółka fortuny. Taka 
koncepcja ma na celu urozmaicić obie zabawy i dać szansę na wygraną większej liczbie chętnych uczestników. Zasada 
brzmi: Zwyciężczyni/zwycięzca jednego z konkursów (krzyżówki lub kółka fortuny) przez okres dwóch tygodni nie może wziąć 
udziału w konkursach (i w krzyżówce, i w kółku). Ponowny udział w konkursach jest możliwy w trzecim tygodniu/numerze „TT” 
przypadającym od momentu zwycięstwa. Przestrzeganie tej reguły będzie weryfikowane przez redakcję zarówno w momencie 
trwania telefonicznego przyjmowania odpowiedzi konkursowych, jak i podczas odbioru nagrody przez zwyciężczynię/zwycięzcę.

Zasada karencji dotyczy personaliów zwycięzców, jak również danego NUMERU TELEFONU, z którego padła zwycięska odpowiedź.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, 
tj. imienia i nazwiska oraz adresu przez Jo! Media spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucho-
li 89-500, ul. dra Karasiewicza 3 w celu uczestnictwa 

w konkursie o nazwie „Kółko for tuny”. Zgodę wyrażam 
dobrowolnie. Wiem, że w każdej chwili będę mógł/

mogła odwołać zgodę przez pisemne oświad-
czenie dostarczone do redakcji „Tygodni-

ka Tucholskiego”.

W naszym kółku fortuny wystarczy od-
gadnąć podane hasło (ujawnione 
litery nie powtarzają się w haś-
le) i zadzwonić do redakcji
w poniedzia łek  o godz. 
1 2 . 3 0  p o d  n u m e r 
52 334 88 88. Numer 
konkursowy NIE JEST nu-
merem premium. Opłata 
za połączenie zgodna 
z cennikiem operatora. 
Wygrywa pierwsza oso-
ba, która dodzwoni się 
z prawidłową odpowie-
dzią. Rozwiązań pasujących 
do łamigłówki może być kilka. 
W takim przypadku trzeba liczyć 
na szczęście i trafić w hasło, któ-
re wymyśliliśmy w redakcji.

Rozwiązanie kółka nr 23 „Mariola” (imię żeńskie).

nagrodę wygrywa:
Krystyna Lamparska z Tucholi

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-

ski”

Nagroda do odebrania w redakcji.

kółko fortuny nr 24

kółko fortuny
Kategoria:

rzecz

I O O

Baran
Pewna sprawa wzbudzi w To-

bie wiele emocji – niekoniecz-

nie pozytywnych. Za wszelką 

cenę staraj się nad nimi zapanować, uni-

kaj wchodzenia w otwarty konflikt. Tym 

razem musisz trochę odpuścić, bo ina-

czej dojdzie do eskalacji i kolejnych ner-

wów. Przekonasz się, że czasami warto 

ustąpić, choćby po to, aby ktoś zobaczył 

własny błąd. Spokojnie przeanalizuj, 

co Cię denerwuje. A przyczyn poszukaj 

nie tylko po stronie innych.

Byk
Twoje plany mają duże szan-

se na powodzenie. Zmie-

rzasz w dobrą stronę. Teraz 

tylko nie rozmieniaj się na drobne, 

jak masz w zwyczaju. Podążaj do ce-

lu zdecydowanym, pewnym krokiem. 

Potrzebujesz ruchu, aktywności, dzia-

łania, a nie narzekania i czekania 

na nie wiadomo co. Śmiało nazywaj 

rzeczy po imieniu i dąż do klarownych 

sytuacji. Ktoś ma dobre intencje i ofe-

ruje pomoc. Nie odrzucaj wsparcia.

Bliźnięta
Jeżeli zastanawiasz się, dlacze-

go wszystko idzie jak po grudzie, 

to znak, że trzeba zweryfikować 

plany i dawne zamierzenia. One ewident-

nie potrzebują urealnienia. Prawdopodob-

nie uwierzyłeś w jakieś puste obietnice 

i teraz bujasz gdzieś w obłokach, zamiast 

obiektywnie spojrzeć na teraźniejszość. 

Czas na to, aby zacząć twardo stąpać 

po ziemi. Wystarczy trochę realizmu i po-

mocy innych, a szybko poczujesz się pew-

niej i zaczniesz skuteczniej działać.

Rak
Możesz poczuć się zapo-

mniany, opuszczony i zdany 

wyłącznie na siebie. Towa-

rzyszyć będzie Ci wręcz poczucie straty. 

Pamiętaj jednak, że to tylko subiektywna 

ocena. W rzeczywistości cały czas mo-

żesz liczyć na zainteresowanie i wsparcie 

innych osób. Daj im szansę, bo problem 

leży gdzieś głębiej w Tobie. Otwórz się. 

Porozmawiaj, zadzwoń, spotkaj się 

z ludźmi. Zobaczysz, że odzew będzie 

prawie natychmiastowy.

Lew
Sprawy, które ostatnio spędza-

ły Ci sen z powiek, wreszcie 

wyjaśnią się – i to z korzyścią 

dla Ciebie. Z dużej chmury mały deszcz. 

Wszystko rozejdzie się po kościach, 

choć obawiałeś się otwartego konfliktu. 

Co więcej, możesz liczyć na dodatkowe 

pieniądze, które będą premią za wzoro-

wą postawę. Zapomnij o złości na ludzi, 

którzy Ci nie sprzyjali i porzuć myśli o re-

wanżu. Szkoda tracić na to siły. Znajdź 

inne pole do popisu.

Panna
Los się do Ciebie uśmiechnie. 

Dzięki sprzyjającym okolicz-

nościom szybko i z pozytyw-

nym skutkiem rozwiążesz kilka finan-

sowych problemów. Nad niektórymi 

musisz jednak jeszcze popracować. 

Przede wszystkim mocno trzymaj się 

za kieszeń i zapomnij o rozrzutności, 

a także udzielaniu pożyczek. Pieniądze 

puszczone między ludzi mogą długo 

do Ciebie wracać, a nawet nie wrócić 

wcale. Warto o tym pamiętać.

Waga
Punkt pierwszy – zdrowie. 

Musisz o siebie zadbać , 

a wtedy zobaczysz, że sprawy 

same zaczynają układać się tak, jak na-

leży. Masz też problem z samooceną. 

Nie możesz już dłużej czekać, bo ktoś 

przypisze sobie Twoje zasługi. Sam pod-

kreślaj własne mocne strony i właściwie 

oceniaj wykonaną pracę. Masz szanse 

na uporządkowanie swoich spraw 

zawodowych i relacji z bliską osobą. 

Na horyzoncie jest też podwyżka.

Skorpion
Podświadomie oczekujesz 

zmian w rodzinie i nie uspo-

koisz się, dopóki nie ujrzą 

one światła dziennego. Taki stan za-

wieszenia wywołuje w Tobie ogrom-

ny niepokój i irytację. Dlatego czas 

na szczere rozmowy. Nie zawiedziesz 

się. To, co wreszcie wyjdzie na jaw, 

okaże się całkiem miłą niespodzianką, 

a nie wielkim problemem do rozwią-

zania. Natychmiast zaczniesz działać, 

zapominając przy tym o całym świecie.

Strzelec
Nowe obowiązki wiszą w po-

wietrzu. Nie zorientujesz się, 

kiedy porwie Cię wir wyda-

rzeń. Na szczęście nie będziesz miał du-

żo czasu na zastanowienie się, bo sprawy 

potoczą się błyskawicznie. Czyli tak, jak 

lubisz. W lekkim chaosie, za to z wielki-

mi aspiracjami. Do tego znowu sprzyja 

Ci szczęście. Przyjmiesz ciekawą taktykę. 

Na zewnątrz będziesz udawał niezbyt za-

dowolonego, ale w głębi ducha bardzo 

ucieszą Cię nowości w życiu.

Koziorożec
Nareszcie obudzisz się z letar-

gu spowodowanego dłuższy-

mi niepowodzeniami. Posta-

nowisz zrobić krok w tył, by przestać się 

przejomować. W końcu pomyślisz o so-

bie, co przełoży się na lepszą kondycję 

fizyczną i formę intelektualną. Wpad-

niesz na znakomity pomysł rozwiązania 

problemów, a realna możliwość szybkiej 

realizacji tej idei doda Ci skrzydeł. Uzmy-

słowisz sobie też, że możesz liczyć na po-

moc. Chętnie z niej skorzystasz.

Wodnik
Zapomnisz o większości swo-

ich kłopotów, poza finansa-

mi. W tej dziedzinie mogą 

pojawić się nieprzewidziane wydatki, 

które opróżnią Ci kieszeń, a może nawet 

skłonią do pożyczek. Działaj rozważnie. 

Umiesz dobrze gospodarować, więc 

może wystarczy zacisnąć na chwilę pa-

sa. Sprawdź, czy w ostatnim czasie nie 

zacząłeś za dużo wydawać na przyjemno-

ści. Ostatecznie powinno udać się załatać 

dziury w budżecie, ale trochę to potrwa.

Ryby
Staniesz się wulkanem pomy-

słów i koordynatorem działań. 

Twoje pozytywne, pełne ener-

gii nastawienie będzie wręcz zaraźliwe. 

Możesz być wzorem dla znajomych. Za-

chowaj pewność siebie i zdecydowanie, 

ale też elastyczność umysłu. Zbudowałeś 

zespół, wykorzystaj go. Nie trzymaj się 

sztywno pierwotnych ustaleń, tylko do-

pasuj działanie do sytuacji. Jakiś błąd 

w założeniach czy przeoczenie może 

popsuć Ci cały misterny plan.
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Reklama, ogłoszenie płatne

U R O L O G
dr n. med. Bartosz Brzoszczyk 

specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie 

52 33 433 44

Osoby związane ze służbą zdrowia, 
które chcą zareklamować swoje usługi 

i zaistnieć w naszym powiatowym 
„Informatorze medycznym”,
prosimy o kontakt z redakcją

– tel. 52 33 630 50.

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.
Ceny ogłoszeń drobnych: zwykłe: do 20 słów – 10 zł, do 30 słów – 20 zł, do 40 słów – 30 zł;
pogrubione: do 20 słów – 20 zł, do 30 słów – 40 zł, do 40 słów – 60 zł.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w „Tygodniku Tucholskim” zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmo-
wania reklam i ogłoszeń w „Tygodniku Tucholskim”. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycz-
nej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje potrojeniem ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godziny 16:00. Można 
też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin 
przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją 
gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00). 
Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.
Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:
Tuchola: Redakcja „Tygodnika Tucholskiego”, ul. Karasiewicza 3; Gostycyn: GS „SCh” sklep nr 7, 
Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; Śliwice: sklep wielobranżowy „Sabina”, ul. Dworcowa 4; 
Bysław: sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; Kęsowo: sklep „Farmer”, ul. Główna 17; Żal-
no: sklep „Farmer”, ul. Starowiejska 8; Legbąd: sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

Dam pracę
• Praca dla stolarza lub osoby 

z wiedzą stolarską, wymagane 

prawo jazdy B, zarobki 5200-

6500 zł brutto, Nowa Tuchola 

17, 608-295-132

• Szukam mechanika lub po-

mocnika mechanika, emeryt 

lub rencista, wózki widłowe 

i małe maszyny rolnicze, pra-

ca 6 dni w miesiącu, 660-134-

591

Sprzedam
• Działka budowlana 1800 m2, 

Przy Szosie Bydgoskiej, 509-602-

213

• Działka ok. 350 m2, uzbrojona 

(prąd, gaz, woda, kanalizacja, 

deszczówka), centrum Tucholi, 

601-413-352

• Działki budowlane, 900-3000 

m2, atrakcyjne położenie, 100 m 

od jeziora, 100 m od lasu, 60 zł/

m2, 512-551-865

• Działki budowlane, ok. 1000 

m2, mogą być na rekreację, gmi-

na Śliwice, 509-602-213

Kupię
• Każdą ziemię rolną za gotów-

kę kupię, 888-047-905

Oddam w najem
• Garaż murowany wynajmę, 

ul. Karasiewicza, Tuchola, 514-

065-975

• Banknoty, monety, żetony, 

pocztówki itp. Kupię lub wy-

mienię, wycena gratis, tel. 660-

665-965

• Skupu jemy byd ło:  byk 

do 16,50  z ł /kg ,  ja łówka 

do 15,50 zł/kg, krowa do 13 zł/

kg, (52) 332-30-88, 606-167-635

• Biuro Tłumaczeń – wszystkie 

języki europejskie + inne (44), 

Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8 

(8-16.30), (52) 388-37-38, 602-

739-670, grametwm@wp.pl

• Zwrot podatku + zasi łki: 

Austria, Anglia, Belgia, Ho-

landia, Niemcy. Sępólno Kraj., 

Nowy Rynek 8, 602-739-670, 

grametwm@wp.pl

• Adaptacja budynków, pod-

daszy, kompleksowe remonty 

mieszkań domów od A do Z, 

docieplenia budynków, malo-

wanie, elewacje, mycie elewa-

cji, polbruku, stawianie zada-

szeń, wiat, tarasów, domków 

drewnianych, prace dekarskie, 

ciesielskie, płoty ogrodzenie, 

725-530-485

• Budowa dachów, ciesielstwo, 

grzanie papy termozgrzewalnej, 

naprawy dachów, tarasów, bal-

konów, usuwanie przecieków, 

montaż blachy i parapetów, wy-

miana rynien, wszystko co zwią-

zane z dachami, stawianie wiat, 

zadaszeń, garaży, domków, tara-

sów, 725-530-485

• Elektryk, 602-338-356, 784-

700-127

• Malowanie, szpachlowanie, 

podwieszane sufity, zabudo-

wy, adaptacja poddaszy, płyty 

k-g, montaż paneli, obróbki 

po wymianie okien, malowanie 

elewacji, wolne terminy, 510-

632-878

• Ocieplenia budynków, malo-

wanie elewacji + natryski ele-

wacji, 508-292-245

• Pomogę w pielęgnacyjnym 

prześwietleniu, przycięciu drzew 

owocowych, krzewów w celu 

prawidłowego owocowania, lep-

szego wykształcenia, wybarwie-

nia owoców oraz ozdobnych, 

517-722-303

• Prace wyburzeniowe, cięcie 

asfaltu, betonu i zagęszczanie 

gruntu, mycie dachów, elewacji 

i kostki brukowej, 601-927-172

Sprzedam
• Alufelgi do Alfy Romeo 147, 

4 szt., 16 cali, hak do Alfy Ro-

meo, plandeka na stelażu nie-

rdzewnym, 601-927-172

• Audi A3 2.0 B 150 KM (2006), 

5-drzwiowy, silnik nierówno 

pracuje na wolnych obrotach, 

7200 zł, 606-280-837

• BMW X1 m pakiet 2.0 D (2014), 

bardzo ładne, 509-602-213

• Amur, karp, lin, karaś, to-

łpyga, okoń, szczupak, wę-

gorz i inne, również kolorowe 

do oczek. Sprzęt rybacki, 889-

356-363

• Beczki plastikowe po spożyw-

ce, 60 zł/szt., 501-471-588

• Bele siana, pszenżyto, psze-

nica, jęczmień, owies, trawa 

na pniu, 601-413-352

• Byczek, jałóweczka, mieszań-

ce, odsadki, 600-743-094

• Drewno opałowe, połupane, 

różnego rodzaju, 513-921-882

• Drewno opałowe, workowa-

ne, rozpałkowe, kominkowe, 

suche – sosnowe, świerkowe, 

liściaste, obrzyny tartaczne, 

trociny, z dowozem + transport 

towaru, cięcie, 509-161-734

• Jałówka cielna 7 miesięcy, 

888-023-120

• Jęczmień jary, pszenżyto, roz-

siewacz nawozu Amazone, rama 

i części do rozrzutnika polskiego 

1-osiowego, 694-112-280

• Jęczmień, pszenżyto, owies, 

663-661-433

• Kamień łupany, okazyjnie, kost-

ka granitowa, kruszywo kamien-

ne, polbruk, czarnoziem ogro-

dowy. Utwardzanie wjazdów, 

możliwość wykonania prac. Kora 

sosnowa, 601-927-172

• Kukurydza sucha, pszenica, 

groch, możliwość dowozu, 608-

615-448

• Kurki odchowane 18-tygo-

dniowe i 23-tygodniowe Rossa, 

kaczki, kaczogęsi, zamówienia 

na czerwiec, lipiec, sierpień, 

Lubiewo, 660-269-886

• Kury nioski, terminy na 13 

czerwca – 11-tygodniowe, 21 

sierpnia – 23-tygodniowe, 29 

września – 19-tygodniowe, Ra-

ciąż, 695-561-239

• Łóżko 1-osobowe, polbruk 

z demontażu, terrarium legwa-

na, kabina prysznicowa narożna, 

601-927-172

• Ford Mondeo III 2.0 TDCI 

130 KM (2006), kombi, peł-

ne wyposażenie, podgrzewa-

ne, skórzane fotele, alufelgi, 

na części, sprawny, 601-927-

172

• Ford Transit 2.0 D (2000), po-

dwójna kabina – nowy model, 

skrzynia 2,5 m, hak, zabudowa nie-

rdzewna z plandeką, 601-927-172

• Mitsubishi Space Star 1.9 DID 

(2002), hak, 3500 zł do negocja-

cji, 601-927-172

• Motocykl Yamaha Drag Star 

650 cm3 (1999), 722-318-113

• Opel Astra J 1.6 B (2010), 

hatchback, zarejestrowany, 606-

280-837

• Opel Corsa 1.3 D (2011), 

5-drzwiowa, bogate wyposaże-

nie, 509-602-213

• Opel Meriva 1.4 B (2016), 

70.129 km, 605-150-509, 721-

508-948

• Sprzedaż skuterów, motorowe-

rów, motocykli, Romet, Junak, 

dowóz do klienta, 732-931-101

• VW Polo 1.9 TDI (1999), kom-

bi, hak, 501-471-588

Kupię
• Absolutnie auta dostawcze, 

osobowe, całe lub uszkodzone, 

skorodowane, stan i rok bez 

znaczenia, 516-955-473

• Absolutnie auta kupię oso-

bowe oraz dostawcze, całe lub 

rozbite, na złom, z wyrejestrowa-

niem, 507-233-461

• Syrenę Bosto, zarejestrowaną, 

w stanie obojętnym kupię, 665-

614-957

• Agregat prądotwórczy, no-

wy, 4/6 kW, alufelgi z oponami 

235x35x19 Audi A4/B8 (kom-

plet) luneta noktowizyjna, 

strzemiona 20x20, lornetka 

Jena, zamrażarka, 602-692-

761

• Aluminiowe deski, stojaki 

do prania, plandeki, profile 

ocynkowane, 536-815-138

• Maszyny stolarskie, m.in.: 

piła tarczowa, heblarka, gru-

bościówka, szlifierka taśmo-

wa oryginalna, wyżynarka, 

barakowóz, kufa 2000 l, 604-

144-921

• Okna używane i sofa 3-oso-

bowa z ekoskóry rozkładana, 

kuchenka gazowa, 601-927-172

• Owies paszowy Poker, czysty, 

560 zł/t, słoma z owsa 120x120, 

cena 55 zł/pęk, możliwy dowóz, 

Kęsowo, 787-129-492

• Piasek (pospółka) oraz czar-

noziem do ogrodu, 534-665-535

• Płyty chodnikowe 60x60, nowe, 

okazyjna cena. Słupki ogrodzenio-

we betonowe, używane, możli-

wość transportu, 601-927-172

• Prasa rolująca Sipma Z-279/1 

(2005), 888-023-120

• Przyczepa 1-osiowa, 3-tono-

wa, wywrotka, rejestrowana, 

po kapitalnym remoncie, nowe 

opony, burty, rama, podłoga, 

11.500 zł, 785-166-696

• Przyczepka Sam do przewozu 

zwierząt, stan bdb., wóz konny, 

brony zawieszane 5, owies, 662-

326-238

• Przyczepy rolnicze, 2 szt., 

opryskiwacz 600-litrowy, 692-

739-091

• Pszenżyto ozime, jęczmień ja-

ry, możliwość workowania, 721-

969-464

• Pszenżyto, jęczmień, 733-822-

376

• Regały i lady sklepowe, używa-

ne, tanio, 602-676-171

• Siano, sianokiszonka 120x120, 

882-730-006

• Siatka ogrodzeniowa, pow-

lekana, ocynkowana, dowolna 

wysokość, produkcja siatki, pa-

nele ogrodzeniowe, akcesoria 

do montażu, możliwość monta-

żu, kosze do zbierania ziemnia-

ków, 505-186-137

• Warchlaki, 12 szt., ok. 35 kg. 

Opryskiwacz 600 l, 12 m, bel-

ka w stanie bdb. Pług podo-

rywkowy 5-skibowy, 502-273-

402

Ogłoszenie płatne
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Matka: Ej, gzuby, co wy tam robita 

z tym kejtrem?

Bronek: A nic, kejtra przeganiomy, 

bo coś się do nas przypyntoł. Tyn kejter 

nie je nasz. Może bym go wzieni? Bań-

dziem mnieli dwa. Mamka, ty się nie ner-

wuj tak, bo zaś ci żyłka panknie!

Matka: Nie nerwuja sie, tylko nie chca 

mnieć kłopotów. Czy to czasem nie je kej-

ter Nowaków? I tak mam dość z wami 

niewarte gzuby. Andzia, Stefka chodźta 

do chałupy, musim posprzuntać izby, 

bo w niedziela bando u nas goście. 

Wy byśta sie jeno durch gapili w tyn te-

lefon abo grali na komputrze. A z tym 

Hopplandem to też skaranie. Durch byśta 

siedzieli na ściance.

Andzia: Czy my musim wef każda so-

bota szrubrować podłogi? Wezna mnietla 

i tyż bańdzie dobrze. Mamka, tera so mod-

ne na podłoga kahelki. Bym wziena mokra 

łata i ruk-cuk by był ornung.

Matka :  Jo, jo. Ty byś  jano tak 

po wiekrzchu. Toć wszystko trzeba 

ogarnąć, ułożyć lumpy w szafinierce, 

uskrumnić zydle i ruczki, a na stole 

cisnuńć nowa deczka, ta co jo ciotka 

Marynka haftowała. A! Eszcze w izbie 

tyn nowy tepich, co żem go w ałtlecie 

kupiła. Jenyska, jak on sia mnie widzi. 

I pamiętajta, co byśta tam w szlorach 

nie leźli i go nie ufyfrali, bo tedy da 

ladung.

Stefka: Durch i durch pucujem te 

grapy i trygle, myjem statory, bo Ty Ma-

muśka nie chcesz się dać na ludzi i licho 

obtaksować.

Matka: Antoś, Broniś – chodźta tyż 

do chałupy. Jenyska, jakie wy sośta usz-

myrane. Broniś, Antoś, dzieśta se te buksy 

tak ufyfrali?

Broniś: My żym byli u Nowaków. Oni 

robili ornung w szałerku, to żym im tyż 

pomogli. Ale tam byli fajn graty i klun-

kry.

Antoś: Tera oni to dadzo do muze-

jum. Mamka, byś ty to widziała! Może 

by co sie nam tyż przydało. Jakie kipy 

do bulwóf i byksy od kawy bonowy, 

od arbaty, od oleju, takie stare, eszcze zes 

UNRY. Nowakowa mówiła, że ich opa był 

srodze zorgowny.
Matka: Takich wyszmyranych to mogli 

was razem z tymi gratami tyż dać do mu-

zejum. Byśta sie tam nadali. 

Andzia: No, oni by stali w kuncie, 

jak wef Lundynie zes wosku tyn, no jak 

mu tam, Majkel Dżekson czy jakoś tak.

Matka: Andzia, ty mi tu nie fanzol. 

A Stefka! Weśkej koło i jedź do skła-

du po wurszta. Kup leberka i krwawo. 

Wiesz, bandzie ciotka Otylka, a ona 

na słodkie nie lejci. Musi być coś 

dychtownego do jeścia. Zylc mam, esz-

cze zrobia szandar i kuglonki zes szpyr-

kami i kapusto. Tak so myśla, czy by nie 

upichcić szmurowano modtro kapusta. 

Mom eszcze wef wekach od świunt klam-

pina i kaczka. To bandzie dość, co by nas 

późni bebzony nie bolały. Broniś, idź 

obacz, czy w drewkarni so narąbane 

drywka, a ty Antoś idź obgrabić ganek 

kele chałupy. Pamniantaj, w antrejce tyż 

musi być ornung.

Antoś: Dobra, dobra, jeszcze przed 

niedzielo to zrobia. Nie śpieszy sie.

Matka: Ach, co ja z tymi gzubami 

mom! Takie nieusłuchane! Jak to by było 

dawni, to by dostali zara smary. Ale dziś… 

To je nie do pomyślenia.

Stefka: Mamuś, my tylko tak czasem. 

My ci wszystko pomożem. Za chwiełka 

biere koło i jada do składu, bo późni bąn-

dzie zamkłe.

Andzia: Ty so Mamuś usiuńdź i od-

pocznij. Ja tu zarzundza. Broniś przynie-

sie drewka. Stefka później zaczyni ciasto 

na kuch modziowy i uprzuntnie izby, 

położy nowy tepich, a na stół haftowana 

deczka. Stefka, pamniantaj! – do wazona 

przynieś te czerwone bujany.

Stefka: To idzim już do roboty. Musim 

zdunżyć wszystko ochandożyć. Toć jutro 

je geburstak Mamusi. Jano żebym nie zabyli 

o winszowaniu dla Mamusi.
(red.)

Konkurs gwary borowiackiej. Publikujemy teksty

Na geburstak MamusiNa geburstak Mamusi

– – scenka gwarowascenka gwarowa

Wykonawcy:

dzieci ze Szkoły

Podstawowej w Cekcynie

Roksana Kelbratowska, 

Monika Kuffel, 

Martyna Chabowska,

Anastazy Szulczyk, 

Szymon Papierowski

Osoby: Matka,

córki: Andzia, Stefka,

synowie: Antoś, Broniś

Drugi Konkurs Gwary Borowiackiej to bogactwo tekstów i scenek, które zaprezentowali dzieci i młodzież ze szkół pod-Drugi Konkurs Gwary Borowiackiej to bogactwo tekstów i scenek, które zaprezentowali dzieci i młodzież ze szkół pod-
stawowych i średnich powiatu tucholskiego. „Tygodnik Tucholski” jako patron medialny także pielęgnujący regionalizm stawowych i średnich powiatu tucholskiego. „Tygodnik Tucholski” jako patron medialny także pielęgnujący regionalizm 
i tradycję Borów Tucholskich publikuje poszczególne teksty w borowiackiej gwarze, które wpłynęły na konkurs. Dziś i tradycję Borów Tucholskich publikuje poszczególne teksty w borowiackiej gwarze, które wpłynęły na konkurs. Dziś 
czas na scenkę przedstawioną przez grupę ze Szkoły Podstawowej z Cekcyna. Skład grupy jest w ramce przy tekście.czas na scenkę przedstawioną przez grupę ze Szkoły Podstawowej z Cekcyna. Skład grupy jest w ramce przy tekście.

Wydarzenie nawiązujące do niezwyk-

łej nocy, podczas której – według daw-

nych wierzeń – natura budzi swoje ukryte 

moce, a granica między rzeczywistością 

a legendą staje się niezwykle cienka, roz-

pocznie się w sobotę (20 czerwca) o go-

dzinie 21:00. Miejscem świętojańskich 

spotkań będzie Skwer Niepodległości 

przy gostycyńskim GOK-u. Organizatorzy 

zachęcają do zabrania ze sobą koców lub 

innych przedmiotów do siedzenia, aby 

w komfortowych warunkach podziwiać 

przygotowane atrakcje.

Program tego klimatycznego wieczoru 

obfituje w nawiązaniach do słowiańskich 

tradycji oraz lokalnej kultury. Uczestnicy 

będą mogli skosztować poczęstunku przy-

gotowanego przez Koło Gospodyń Wiej-

skich w Przyrowie oraz wziąć udział w tra-

dycyjnym wyplataniu wianków. O oprawę 

muzyczną i artystyczną zadbają młodzi 

artyści, w tym podopieczni studia piosen-

ki Legato oraz grupy taneczne Gwiazdki, 

Agatki i Obsesja. Kulminacyjnym punktem 

nocy, zapowiadanym przez organizatorów 

jako najważniejsze wydarzenie wieczoru, 

będzie spektakl Teatru Dorosłego. Zapre-

zentuje on widowisko pod tytułem „Szepty 

z Borów – Teatr Pradawnej Opowieści”.

Tekst i fot. (aw)

W najbliższą niedzielę (21 czerwca) wyjąt-

kowe wydarzenie zagości na boisku przy Szko-

le Podstawowej im. Janusza Korczaka w Bysła-

wiu. Tego dnia o godzinie 11:30 rozpocznie się 

I Piknik Rodzinny „Dobrze, że Jesteś!”.

W programie wydarzenia organizo-

wanego przez Stowarzyszenie „Dobrze, 

że Jesteś” działające przy ww. placówce 

uwzględniono występy szkolnych dzieci 

i Mażoretek Bysławskich. Na dzieci cze-

kać będą: dmuchańce, kolorowe tatuaże, 

warkoczyki czy gokarty. Zarówno mniej-

si, jak i więksi odwiedzający I Piknik Ro-

dzinny będą mogli wziąć udział w grze 

terenowej, spróbować swoich sił w rum-

mikubie czy szachach oraz poświęcić 

czas stanowisku zajęć rękodzielniczych. 

To tylko część z przygotowanych atrakcji. 

Rodziny, które będą gościć na nie-

dzielnym wydarzeniu, będą miały moż-

liwość skosztowania zup, ciast, kawy, 

herbaty, popcornu oraz okazję, by usiąść 

przy wspólnym ognisku. 

Anna Lipska

Bysław

Czerwiec to doskonały miesiąc, aby jego wolne chwile po-
święcić aktywnościom na zewnątrz. Imprezę skierowaną 
dla całych rodzin postanowiono zorganizować w Bysławiu. 
Jakie są szczegóły tego wydarzenia?

I Piknik Rodzinny 
„Dobrze, że Jesteś!”

i moc atrakcji dla każdego 

g y j j y y

Ej, gzuby, co wy tam robita z tym kejtrem?Ej, gzuby, co wy tam robita z tym kejtrem?

Magiczne Misterium Nocy Magiczne Misterium Nocy 
Świętojańskiej w GostycynieŚwiętojańskiej w Gostycynie

W „Szeptach z Borów” pojawia się wątek św. Rozalii. 
Sztuka miała swą premierę we wrześniu ubiegłego roku.

GOK w Gostycynie zaprasza mieszkańców oraz gości na wy-
jątkowe wydarzenie plenerowe pod nazwą „Misterium Nocy 
Świętojańskiej”.
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Trudno jest powiedzieć , 

czy więcej było na tym spotkaniu 

radości z racji dokonań i jubile-

uszu, czy raczej smutku i zamy-

ślenia z powodu końca działal-

ności stowarzyszenia „Światło”. 

Nie brakowało uśmiechów, żar-

tów, wspomnień i życzliwości, 

jednak nad tym wszystkim krążył 

jakiś smutny powiew świado-

mości, że więcej takich spotkań, 

przynajmniej w tym goronie 

i pod tym szyldem, nie będzie. 

Świetlica Wiejska w Wysokiej 

(gm. Cekcyn) była miejscem, 

gdzie podsumowano 25 lat ak-

tywności grupy ludzi, którzy 

swego czasu postanowili ocalić 

od zapomnienia pewne dzie-

dzictwo. 

Prezes stowarzyszenia Bartosz 

Puchowski otworzył to wyjątko-

we spotkanie, po czym przeka-

zał mikrofon Renacie Staniłko 

– sekretarzowi stowarzyszenia. 

Przy stołach zasiedli zaprosze-

ni goście, z których większość 

stanowili członkowie „Światła”. 

Wśród nich znaleźli się m.in.: Ma-

rek Sass – autor książki na temat 

działalności stowarzyszenia, Jan 

Bonk – były prezes, jego żona 

Maria Jagła – Bonk – wicepre-

zeska stowarzyszenia, ks. Marek 

Loskot – proboszcz parafii ewan-

gelicko-augsburskiej w Bydgosz-

czy, Maria Ollick – regionalistka, 

Wojciech Ziółkowski – nauczy-

ciel i trener, Gertruda Wenger-

ska – najstarsza członkini stowa-

rzyszenia, Jacek Brygman – wójt 

gminy Cekcyn, także Ilona Lesi-

kowska – przewodnicząca Rady 

Powiatu Tucholskiego, tym razem 

jako członkini „Światła”. 

„Bary, załóż 
stowarzyszenie”

Spośród zaproszonych gości 

wielu wystąpiło przed zgromadzo-

nymi, mówiąc o okresach działal-

ności, dokonaniach, także począt-

kach – nie zawsze łatwych. Bartosz 

Puchowski wspomniał czasy li-

ceum, gdy obecny w sali Wojciech 

Ziółkowski namówił go na ważny 

krok prawny. „Bary, załóż stowarzy-

szenie” – to słowa Wojciecha Ziół-

kowskiego wypowiedziane w mo-

mencie, gdy „Światło” kończy dwie 

i pół dekady aktywności, brzmią 

jak klamra spinająca wszystkie te 

lata. Wyraziście i przekonująco za-

brzmiały też słowa wspomnianego 

trenera, który emocjonalnie wyraził 

konieczność kontynuowania dzieła 

zapoczątkowanego przez stowarzy-

szenie. 

 – Wy tego dorobku nie zo-

stawicie, nie stać was na to, je-

steście zbyt dobrzy – powiedział 

Wojciech Ziółkowski. Różne były 

głosy i przewidywania dotyczące 

tego, czy znajdą się ludzie, którzy 

będą aktywnie działać na rzecz 

zabytkowych cmentarzy ewange-

lickich. Wiara przepleciona zwąt-

pieniem, nadzieja z obawami 

– wszystkie te uczucia kłębiły się 

w sercach zebranych i czasami 

były wyrażane wprost. 

Poza wspomnianym nauczy-

cielem głos zabrali inni. Marek 

Sass, mówiąc o książce, którą 

wręczano na pamiątkę spotkania, 

wyraził wielki szacunek za ogrom 

niełatwej pracy stowarzyszenia. 

Odnowienie dziesięciu cmentarzy 

z ławkami, dwujęzycznymi tabli-

cami, kierunkowskazami, pracami 

pielęgnacyjnymi i remontowymi 

– wszystko to było wyzwaniem, 

któremu sprostano. Osiem pu-

blikacji książkowych i – co cie-

kawe – siedem drzew pomników 

przyrody to też powód do dumy. 

Poza tym mnóstwo realizacji pro-

jektów, programy, prelekcje, spo-

tkania. Trudno jest ćwierć wieku 

przedstawić w czystych statysty-

kach może poza tą, że dziś wśród 

siedemnastu członków „Światła” 

czworo jest od początku jego za-

łożenia w 2000 roku: Renata Sta-

niłko, Jan Bonk, Marek Kujawa 

i Bartosz Puchowski. 

Spożytkowaliśmy 
całą energię, 
wykorzystaliśmy 
wszystkie siły 

– Ważna jest wasza odwaga, 

bo tu i teraz mówicie, że to koniec 

– mówił Marek Sass. – Wasza dzia-

łalność nie umiera pokątnie, nie 

odchodzi w cień bez wyjaśnień, 

tak po prostu; ten koniec jest świa-

domy, ogłoszony, z chwilą wzru-

szeń, podsumowań, wspomnień, 

po prostu z klasą, godnością. 

Spośród zmarłych członków 

„Światła”, których uczczono minutą 

ciszy, wspomniano Janinę Ragin-

-Szczęsną. To ona wymyśliła na-

zwę stowarzyszenia. Wspomniano 

też podmioty powstałe ze starań 

„Światła”, jak grupę rekonstrukcyj-

ną „AK Jedliny 102”, także insce-

nizacje na poligonie Heidekraut 

czy budowę makiety rakiety V2.

 – Jesteśmy pod wrażeniem tego, 

co zrobiliście dla nieobecnych, by-

łych ewangelików na tych terenach, 

odnawiając ich miejsca spoczynku 

– powiedział ks. Marek Loskot. – Pa-

miętam każde nabożeństwo ekume-

niczne w tych miejscach. Oby wasze 

dzieło znalazło naśladowców. 

Bartosz Puchowski, zapytany, 

dlaczego stowarzyszenie „Światło” 

zamyka swoją działalność, zamy-

śla się i mówi wprost, że nadszedł 

czas, w którym wiele się w stowa-

rzyszeniu wyczerpało. Podkreśla, 

że to nie brak czyjejś dobrej woli, tyl-

ko po prostu koniec pewnej epoki. 

 – Zużyliśmy całą swoją ener-

gię, bo wszystko ma swoją żywot-

ność – podsumowuje prezes koń-

czącego działalność „Światła”. 

– Doszliśmy do punktu, w którym 

chyba dokonało się wszystko, 

co mieliśmy do zrobienia. Wło-

żyliśmy w to wszelkie nasze siły 

i dotarliśmy do mety. 

Szymborska w znanym wier-

szu pisała: „Jesteś, a więc musisz 

minąć”. Poetyckie słowa znalazły 

sobotnim popołudniem w małej 

świetlicy wiejskiej swoje spełnienie. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Ćwierćwiecze, wielkie dokonania i koniec działalności

Ilona Lesikowska i jej córka Oliwia były członkiniami stowarzyszenia. 

Ks. Marek Loskot wspominał nabożeństwa na odnowionych cmentarzach. 

Stowarzyszenie wspierała przez całe lata regionalistka Maria Ollick (z prawej). 

„Wy tego dorobku nie zostawicie” 
– mówił Wojciech Ziółkowski. 

Pamiątkowe medale odbierały nawet dwa pokolenia. 

Marek Sass jest autorem książki doku-
mentującej działalność „Światła”. 

Od lewej: Bartosz Puchowski, Renata Staniłko, Maria Jagła-Bonk. 

Największą zasługą Stowarzyszenia na rzecz Ocalenia Śladów Prze-
szłości w Gminie Cekcyn „Światło” są odrestaurowane i ocalone 
od zapomnienia cmentarze ewangelickie w gminie Cekcyn. Wydo-
byte z dna upływającego czasu miejsca dziś stanowią świadectwo 
przeszłości. O tym mówiono na uroczystości jubileuszowej stowa-
rzyszenia, ale na spotkaniu nie usłyszano „Sto lat”, ponieważ te 
urodziny to jednocześnie koniec działalności zasłużonej grupy ludzi.

„Światło” po ćwierćwieczu kończy działalność. 
Jego blask nie zgaśnie 
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Obchody rozpoczęły się 

od uroczystej mszy w Kościele 

Parafialnym pw. św. Katarzyny 

Aleksandryjskiej. Stamtąd kilku-

setmetrowym korowodem za-

proszeni goście oraz nauczycie-

le i uczniowie przeszli do nowej 

hali sportowej Olimpia przy SP 

w Śliwicach. Wśród gości zna-

leźli się m.in. starosta powiatu 

tucholskiego Andrzej Urbański, 

wójt gminy Śliwice Daniel Ko-

żuch, burmistrz gminy Żukowo 

Mariola Żmudzińska, dyrektor-

ka Szkoły Podstawowej w Skrze-

szewie Katarzyna Firkowska 

oraz dyrektorki pozostałych 

placówek oświatowych z terenu 

gminy. Łącznie w całym wyda-

rzeniu, które odbyło się w śro-

dę, 10 czerwca, uczestniczyło 

ok. 500 osób.

Postać, która zapisała się 
w historii parafi i i gminy 

Uczniowie zaprezentowali 

program artystyczny opowiada-

jący o życiu ks. Staniszewskie-

go. W tej części uroczystości 

oddali mu symboliczny hołd 

i opowiedzieli, dlaczego ksiądz 

tak silnie zapisał się w historii 

parafii i gminy Śliwice. Dzieci 

i młodzież ze śliwickiej podsta-

wówki pod okiem Krystyny Król 

oraz Lucyny Gornowicz przygo-

towały przedstawienie, w którym 

przybliżono życiorys ks. prałata 

Erharda Staniszewskiego. 

Kapłan na świat przyszedł 

13 stycznia 1906 roku w nie-

dużej kaszubskiej miejscowo-

ści Przodkowo koło Kartuz. 

Był drugim potomkiem Anny 

i Bronisława Staniszewskich. 

Śliwice: 25-lecie nadania imienia Szkole Podstawowej w Śliwicach

W obchody 25-lecia nadania szkole imienia zaangażowała się cała szkolna spo-
łeczność. 

Część artystyczna bogata była w symboliczne odniesienia do życia ks. Staniszewskiego. 
Pszczółki i ich występ nawiązywał do jednej z największych pasji kapłana – pszczelarstwa. 

Dzieci i młodzież ze śliwickiej podstawówki przygotowały przedstawienie, w któ-
rym przybliżono życiorys ks. prałata Erharda Staniszewskiego. 

Szkoła Podstawowa w Śliwicach uhonorowała osoby i podmioty wspierające wyda-
rzenie, wręczając symboliczne podziękowania. Otrzymał je m.in. wójt Daniel Kożuch.

Goście mieli okazję obejrzeć kącik pamięci poświęcony patronowi placówki. Zo-
baczyć można w nim cytaty księdza, pamiątki.

Wydarzenie wsparły Koła Gospodyń Wiejskich z terenu gminy Śliwice. Na zdję-
ciu panie z KGW Śliwice w towarzystwie wicedyrektora tamtejszej podstawówki 
– Bartosza Hulisza.

To było wielkie święto Szkoły Podstawowej w Śliwicach, która 
w tym roku obchodzi 25-lecie nadania imienia ks. Prałata Erharda 
Staniszewskiego. Wydarzenie stanowiło okazję do przypomnienia 
o wartościach, które ksiądz przekazał kolejnym pokoleniom.

Ksiądz z wielkim zamiłowaniem do... pszczelarstwa. 
Tego akcentu nie mogło zabraknąć Był zwykłym dzieckiem, rodzice 

dbali o jego edukację. Gdy do-

rósł, zdecydował się poświęcić 

swoje życie Bogu. 

W 1935 przyjął święcenia ka-

płańskie. W tym samym roku trafił 

na parafię do Śliwic, w której spę-

dził 65 lat pracowitej i owocnej 

posługi kapłańskiej. Jak wyliczo-

no na scenie, przez ponad 6 de-

kad odprawił ponad 23.000 mszy 

świętych. Parafianie zapamiętali 

duchownego, jako budownicze-

go. Za jego czasów powstawały 

kapliczki, we wsiach pojawiły 

się krzyże, a w pobliskim Łążku 

(gm. Osie) wybudowano kościół. 

Posługę kapłańską sprawo-

wał w trudnych czasach. Pod-

czas II wojny światowej cudem 

uniknął śmierci. Po wojnie, 

w czasach biedy pomagał po-

trzebującym. Mieszkańcy gminy 

Śliwice zapamiętali go jako oso-

bę cechującą się patriotyzmem 

lokalnym, oddaną ojczyźnie, 

odznaczającą się dobroczynno-

ścią i przyjaznym nastawieniem 

oraz troszczącą się o parafialne 

rodziny. Wspominają także pasje 

księdza – ogród i pszczelarstwo. 

Miód z jego pasieki poznano na-

wet w Stolicy Apostolskiej. 

Podczas programu artystycz-

nego usłyszeć można było też 

występ flecistów i występy wo-

kalne oraz pokaz taneczny naj-

młodszych podopiecznych szkoły 

nawiązujący do pasji ks. prałata, 

czyli pszczół. 

Patron, 
który dał im tożsamość

Podczas oficjalnych przemów 

głos zabrała m.in. dyrektorka 

śliwickiej placówki Danuta Za-

remba. Jak przyznała, 25 lat 

temu szkoła, którą obecnie kie-

ruje, zyskała tożsamość i cechy, 

jakie reprezentował ksiądz prałat. 

Te od 25 lat kadra pedagogiczna 

stara się wpajać kolejnym poko-

leniom młodych mieszkańców 

gminy Śliwice. Z dumą pielęgnują 

przekazane wartości, co udowod-

niło środowe wydarzenie. 

Dodajmy, że proces nadania 

szkole imienia ks. Prałata Erhar-

da Staniszewskiego zakończył 

się w 2001 roku, rok po śmier-

ci kapłana. W tamtym czasie 

Szkołą Podstawową w Śliwicach 

kierowała Grażyna Wilkowska. 

Po niej stery objęła Mariola Pa-

welska. Placówce we wszystkich 

ważnych i uroczystych chwilach 

towarzyszy sztandar. 

Tekst i fot. Anna Lipska 
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O tym, jak ważnym i wielo-

wymiarowym przedsięwzięciem 

okazała się Sztukarnia, mówio-

no podczas sobotniej (13 czerw-

ca) uroczystości w Tucholskim 

Ośrodku Kultury. Wydarzenie 

połączyło obchody 10-lecia pra-

cowni z podsumowaniem kolej-

nego roku działalności przed wa-

kacyjną przerwą.

Od pomysłu 
z dzieckiem na rękach

Sala widowiskowa TOK-u wy-

pełniła się po brzegi. Wraz z wy-

chowankami przybyli rodzice, bli-

scy i przyjaciele. Nie zabrakło rów-

nież samorządowców, przedstawi-

cieli ośrodka kultury oraz artystów 

współpracujących ze Sztukarnią.

Dla Katarzyny Piotrowskiej 

był to szczególnie wzruszający 

dzień.

– Dziesięć lat to dużo i mało. 

Dla mnie to ogrom wzruszeń, na-

uki i doświadczeń. Przez moje rę-

ce przewinęło się mnóstwo dzie-

ci i młodzieży. Ci, którzy zostali 

ze mną przez osiem, dziewięć 

czy dziesięć lat, są dziś filarami 

Sztukarni – mówiła.

Historię pracowni przypo-

mniał film dokumentalny przygo-

towany przez Magdalenę Brzą-

kałę. Pokazał drogę, która zaczę-

ła się od pomysłu nauczycielki. 

Niedługo po narodzinach syna 

Katarzyna Piotrowska zapukała 

do drzwi dyrektora Tucholskie-

go Ośrodka Kultury. Na rękach 

trzymała dziesięciomiesięcznego 

Jędrusia, a w głowie pomysł stwo-

rzenia zajęć plastycznych dla dzie-

ci. Otrzymała zielone światło i peł-

ną swobodę działania. Jako na-

uczycielka edukacji wczesnoszkol-

nej chciała połączyć pedagogikę 

z pasją do sztuki. Od początku 

zależało jej jednak na czymś wię-

cej niż nauce rysunku i malarstwa. 

Chciała stworzyć miejsce, w któ-

rym dzieci będą mogły rozwijać 

talenty, budować pewność siebie 

i po prostu dobrze się czuć, także 

w duchu arteterapii.

Kolejki do zapisów

Na początku były dwie gru-

py liczące łącznie 24 osoby. Dziś 

przez pracownię przewija się 

około 80 dzieci i młodzieży pra-

cujących w czterech grupach 

wiekowych. O popularności zajęć 

najlepiej świadczą zapisy. Jedna 

z mam wspominała, że aby za-

pewnić dziecku miejsce, pojawiła 

się przed Tucholskim Ośrodkiem 

Kultury już o godz. 6:30, półtorej 

godziny przed otwarciem placów-

ki. Nie była jedyna. Wychowan-

kowie podkreślali, że przycho-

dzą do Sztukarni nie tylko po to, 

by tworzyć. Pracownia stała się 

miejscem spotkań, rozmów i bu-

dowania relacji. To właśnie at-

mosfera od lat przyciąga kolejne 

pokolenia uczestników.

Choć zajęcia odbywają się 

w soboty o godzinie 9:00, fre-

kwencja nie stanowi problemu. 

Młodszych motywują rodzice, 

których Katarzyna Piotrowska 

nazywa „strażnikami i sojusznika-

mi”. Starsi przychodzą z własnej 

potrzeby. W grupie mistrzowskiej 

są dziś m.in. licealiści i studenci, 

którzy przez lata dojrzewali arty-

stycznie razem z pracownią.

Sukcesy od Tucholi 
po Japonię

Największym powodem 

do dumy są jednak osiągnięcia 

wychowanków, co też akcen-

towała Katarzyna Piotrowska. 

Część z nich kontynuuje edu-

kację w liceach plastycznych 

w Bydgoszczy i Golubiu-Dobrzy-

niu, a część planuje studia arty-

styczne. Młodzi twórcy regularnie 

odnoszą sukcesy w konkursach 

krajowych i międzynarodowych.

– Przez ostatnie dwa miesiące 

udało nam się zdobyć szesnaście 

nagród międzynarodowych – pod-

kreślała Katarzyna Piotrowska.

Do kalendarza pracowni 

na stałe weszły nie tylko różno-

rodne konkursy, ale także warsz-

taty prowadzone przez uznanych 

artystów. Jednym z nich jest 

akwarelista Adam Papke.

Podczas jubileuszowej uroczy-

stości młodzi artyści wielokrotnie 

odbierali dyplomy, gratulacje 

i nagrody za swoje osiągnięcia. 

Każdy uczestnik otrzymał rów-

nież pamiątkowy dyplom ukoń-

czenia kolejnego roku zajęć.

„Brylant”

Goście zgodnie podkreślali, 

że sukces Sztukarni jest zjawi-

skiem wyjątkowym.

Burmistrz Tadeusz Kowalski 

zwracał uwagę, że pracownia 

stała się atrakcyjną alternatywą 

dla czasu spędzanego przed 

ekranami telefonów i kompute-

rów. Projekt nazwał „brylantem”, 

a jego twórczynię uhonorował 

nagrodą finansową. Gratulacje 

składali również przedstawiciele 

Tucholskiego Ośrodka Kultury. 

Dyrektor Piotr Mówiński pod-

kreślał, że Sztukarnia okazała się 

prawdziwym „strzałem w dzie-

siątkę”. Z kolei Adam Korytow-

ski, któremu wcześniej prowa-

dząca pracownię dziękowała 

za wieloletnią przyjaźń i wspar-

cie, zwracał uwagę, że Sztukar-

nia wychowuje kolejne pokolenia 

artystów i stanowi ważną część 

lokalnego środowiska kultural-

nego. Apelował jednocześnie 

do młodych ludzi, by po wyjeź-

dzie do szkół i na studia pamię-

tali o Tucholi i wspierali rozwój 

rodzimej plastyki.

Podobne opinie wyrażali arty-

ści współpracujący ze Sztukarnią. 

Nie kryli zdziwienia, że w nie-

wielkiej Tucholi działa tak licz-

na grupa plastyczna, a dzieci 

i młodzież potrafią pracować 

nad swoimi dziełami przez wie-

le godzin w pełnym skupieniu. 

Wielu z nich źródeł tego sukcesu 

upatruje w charyzmie i zaanga-

żowaniu Katarzyny Piotrowskiej. 

Dzięki współpracy z profesjona-

listami pracownia przez lata bar-

dzo się rozwinęła. Od zwykłych 

bloków, kredek i farb przeszła 

do pracy na coraz lepszych mate-

riałach i z wykorzystaniem coraz 

ciekawszych technik.

W  n a j b l i ż s z ą  s o b o tę 

(20 czerwca) uczestnicy Sztu-

karni wezmą udział w plenerze 

w centrum Tucholi. Początek 

o godzinie 10:00. Tymczasem 

warto zajrzeć do sali wystawo-

wej TOK-u, gdzie do 25 czerwca 

prezentowana jest jubileuszowa 

wystawa prac. Jak zwykle jest 

co podziwiać. Dla uczestników 

zajęć to także sentymentalna po-

dróż w czasie – na archiwalnych 

fotografiach mogą odnaleźć sie-

bie sprzed kilku lat.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Dekada pasji, sztuki i przyjaźni. Jubileusz SztukarniDekada pasji, sztuki i przyjaźni. Jubileusz Sztukarni

Zdjęcie wykonane w pierwszym roku 
działalności Sztukarni. Fot. nadesłane

Filarem Sztukarni jest grupa mistrzow-
ska, która w ramach podziękowania oso-
bom współpracującym z pracownią przy-
gotowała wyjątkowe upominki w postaci 
obrazów. Na zdjęciu część tego zespołu.

W sali wystawowej TOK-u zagościła jubileuszowa wystawa. Można na niej zoba-
czyć prace stworzone wspólnie przez uczestników z różnych grup wiekowych. Nie 
brakuje również archiwalnych fotografii, które przywołują wspomnienia i pozwa-
lają odbyć sentymentalną podróż przez 10 lat historii Sztukarni.

Wyrazów wdzięczności, uznania i sympatii Katarzy-
na Piotrowska odebrała w sobotę całe mnóstwo.

Najmłodsza uczestniczka sztukarnia-
nych zajęć, 4-letnia Karolina Janikow-
ska, zdobyła złoty medal w 56. Mię-
dzynarodowym Konkursie Plastycznym 
Pentel w Japonii.

Jubileuszowe spotkanie zakończyło się wspólnym zdjęciem wychowanków Sztukarni oraz jej prowadzącej.

Miała prowadzić zajęcia przez najwyżej pięć lat. Tymczasem dekadę później Sztukarnia Katarzyny Piotrowskiej 
jest jedną z najbardziej rozpoznawalnych inicjatyw artystycznych dla dzieci i młodzieży w Tucholi. Przez pra-
cownię przewinęło się mnóstwo młodych ludzi, a jej wychowankowie zdobywają nagrody na międzynarodowych 
konkursach i kontynuują naukę w szkołach plastycznych.

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski
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Bractwo Motocyklowe Ma-

gneto Żalno-Tuchola po raz 

kolejny zintegrowało motocy-

klistów i mieszkańców regionu. 

Moto Show przyciągnęło na pły-

tę boiska w Żalnie miłośników 

jednośladów, rodzinnej atmos-

fery i wspólnego świętowania. 

Organizatorzy zadbali o atrakcje 

dla uczestników w każdym wie-

ku. Niestety częściowo nie do-

pisała pogoda. Opady deszczu 

skutecznie przepłoszyły część 

uczestników tego plenerowego 

wydarzenia.

Tegoroczna edycja sztanda-

rowej imprezy Magneto była 

zarazem jubileuszową. Dlatego 

też żalińskie bractwo zrezygno-

wało z charytatywnego akcentu 

wydarzenia, koncentrując się 

na swoich urodzinach.

Urodzinowe święto 
na dwóch kołach

Jak na urodzinową  fetę 

przystało, nie zabrakło tortu, 

życzeń i wspólnego odśpiewa-

nia „Sto lat”. Gospodarze przy-

gotowali również dla uczestni-

ków wydarzenia swojską gro-

chówkę, groch z kapustą oraz 

chleb ze smalcem. O słodki 

akcent zadbało KGW (Kobiece 

Genialne Wyjątkowe) w Żalnie, 

a swoją ofertę zaprezentowała 

też restauracja „Grasz w Zielo-

ne?”.

Dużym zainteresowaniem 

cieszyły się konkursy spraw-

nościowe. Chętnych nie bra-

kowało zarówno wśród pań, 

jak i panów. Uczestnicy mie-

rzyli się m.in. w przeciąganiu 

liny i rzucie oponą. Rywalizacji 

tradycyjnie przewodził Wie-

sław Szołtun ,  który zadba ł 

o  oprawę  konferans jerską 

i dobry humor publiczności. 

Nie zabrakło także rywalizacji 

o tytuł właściciela najgłośniej-

szego motocykla.

I m p re z i e  t o w a r z y s z y ła 

muzyka. Na plenerowej sce-

nie wystąpił tucholski zespół 

Postulat oraz DJ Motyl wraz 

z gośćmi. Z przyczyn technicz-

nych nie odbył się natomiast 

zaplanowany koncert grupy 

TOK&ROCK.

Tradycyjnie jednym z naj-

ważniejszych punktów progra-

mu była parada. Wzięło w niej 

udział około 320 motocykli i in-

nych pojazdów. Trasa licząca 

około 30 kilometrów prowa-

dziła z Żalna przez: Tucholę, 

Wiśniówkę, Ma łą Komorzę, 

Stobno, Raciąż i P iastoszyn, 

by ostatecznie wrócić do Żalna. 

W Tucholi uczestnicy zatrzyma-

li się na krótki postój na rynku. 

Świętowanie rozpoczęła nato-

miast msza święta odprawiona 

o godzinie 14.00 w żalińskim 

kościele.

„Przydałaby się 
świeża krew”

Prezesa Bractwa Motocyklo-

wego Magneto Żalno-Tuchola 

zapytaliśmy, czego życzy sobie 

z okazji 15. urodzin organizacji.

– Dobrych humorów, zdro-

wia, chęci, siły i żeby nikt nie 

podkładał nam kłód pod nogi. 

Natomiast ja chętnie przeka-

załbym pałeczkę komuś młod-

szemu, komuś, kto ma werwę. 

Prezesem bractwa jestem od po-

czątku i mam już swoje lata, 

a świeża krew to zawsze nowe 

pomysły – przyznał Janusz Min-

dykowski.

Dodał też, że cieszy się, iż mi-

mo niezbyt sprzyjającej pogody 

sporo osób postanowiło zostać 

i świętować razem z bractwem. 

Najwytrwalsi bawili się do godzi-

ny 5:00 rano.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

„Przydałaby się świeża krew”

W ramach parady uczestnicy zlotu odwiedzili między innymi Tucholę. 

Edyta Szmyt ze Stobna okazała się bezkonkurencyjna w rzucie oponą w kategorii 
kobiet. Puchar za zwycięstwo wręczył jej prezes Magneto Janusz Mindykowski.

Konkursy cieszyły się dużym zainteresowaniem, a chętnych do udziału nie bra-
kowało.

Michał Traczewski przyjechał do Żalna aż z Radomia, pokonując 450 
kilometrów. Było to już drugie Żalińskie Moto Show, w którym wziął 
udział. O imprezie dowiedział się jakiś czas temu od prezesa Magneto 
podczas zjazdu Rycerzy Kolumba w Częstochowie. – Bardzo podobają 
mi się tutejsze tereny, jeziora i oczywiście ludzie – przyznał motocyklista.Do zdjęcia z urodzinowym tortem pozują Dorota Sikora, Urszula Michalak oraz Katarzyna Mindykowska.

Wiesław Tajl i Waldemar Sikorski z Magneto jak co roku przygotowali tradycyj-
ną grochówkę. W wydawaniu zupy pomagały im Kamelia Tajl i Krystyna Giłka.

Dzieci, które uczestniczyły w sobotnim wydarzeniu, bawiły się znakomicie. Czekały 
na nie pluszowe misie oraz dmuchane zamki.

Kapryśna pogoda nie była w stanie popsuć humorów organizatorom 
15. Żalińskiego Moto Show. Padać zaczęło już po widowiskowej 
paradzie, w której zaprezentowano setki motocykli. Późniejsza bie-
siada na żalińskim boisku miała wyjątkowy, bo jubileuszowy cha-
rakter. Najwytrwalsi bawili się do godziny 5.00 rano! Czego życzą 
sobie lokalni fani jednośladów?

„Przydałaby się świeża krew

Kapryśna pogoda nie była w stanie popsuć humorów organizatorom

320 maszyn na trasie i 15 świeczek na torcie. 320 maszyn na trasie i 15 świeczek na torcie. 
Jubileusz Jubileusz MagnetoMagneto w Żalnie w Żalnie
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Za tydzień plaża nad Głę-

boczkiem zamieni się w prze-

strzeń pe łną borowiackiego 

folkloru, a to za sprawą Boro-

wiackiej Nocy Świętojańskiej. 

W jej programie m.in. wspólne 

wyplatanie wianków, występy 

lokalnych artystów, nastrojowy 

koncert Marty Bejmy z zespo-

łem czy plenerowe widowisko 

„Rusałka z Głęboczka”. Wyda-

rzeniu będzie towarzyszyć także 

konkurs na najpiękniejszy wia-

nek (wianki konkursowe będą 

przyjmowane w godzinach 

19:00 – 19:30 w stanicy wod-

nej przy plaży) oraz ich pusz-

czanie na wodę. Zwieńczeniem 

wieczoru będzie widowiskowy 

pokaz ognia. 

(aw)

Nowość nad tucholskim jeziorem

Głównym punktem świę-

tojańskiego spotkania będą 

warsztaty plecenia wianków, 

podczas których każdy będzie 

mógł spleść własną historię 

i przygotować wianek do wy-

puszczenia na wody jeziora Głę-

boczek w trakcie Borowiackiej 

Nocy Świętojańskiej. Miłośnicy 

rękodzieła i przyrody wezmą 

udział w warsztatach linorytu 

i pieczęci zatytułowanych „Ma-

giczna paproć z Borów” oraz 

w zajęciach botanicznych uka-

zujących, że dziko rosnące ro-

śliny to nie chwasty, co pozwoli 

bliżej odkryć niezwykłą moc ziół. 

Na odważnych czeka gra tere-

nowa „W poszukiwaniu kwiatu 

paproci” dająca szansę na zdo-

bycie wyjątkowego, świętojań-

skiego amuletu mocy.

Organizatorzy przygotowali 

również coś dla fanów muzyki 

i regionalnego dziedzictwa. Pod-

czas warsztatów „Ptasie trele znad 

leśnego strumienia” chętni na-

uczą się naśladować ptasie głosy 

na okarynach, natomiast warsztaty 

ludowe pod hasłem „Bory w haf-

cie, mowie i legendach” pozwolą 

przenieść się do fascynującego 

świata dawnych Borowiaków. 

Najmłodsi będą mogli pomalować 

kolorowankę wodą oraz ozdobić 

własny Kamień Mocy. 

Wydarzenia realizowane jest 

w ramach projektu ekologiczne-

go i potrwa do godziny 14:00. 

(aw)

Świętojanki w Borach. 
Warto odwiedzić 

siedzibę TPK

Na scenie Tucholskiego 

Ośrodka Kultury zaprezentują się 

przede wszystkim utalentowani 

podopieczni SOM, którzy pod-

sumują miesiące swojej pracy. 

Publiczność będzie miała okazję 

usłyszeć także energetyczny ze-

spół TOK&ROCK oraz gościn-

ny występ samych instruktorów 

ogniska. Wstęp na to muzyczne 

popołudnie jest całkowicie wol-

ny.

(aw)

Muzyczne 
zakończenie 

roku 
w TOK-u

Społeczne Ognisko 
Muzyczne zaprasza 
na koncert z okazji za-
kończenia roku arty-
stycznego. Wydarzenie 
odbędzie się w  nie-
dzielę (21 czerwca) 
o godzinie 15:00 w sali 
widowiskowej TOK-u.

Tucholski Park Krajobrazowy zaprasza miesz-
kańców oraz turystów na wydarzenie edukacyj-
no-kulturalne pod hasłem „Świętojanki w Bo-
rach”, które odbędzie się w środę (24 czerwca) 
na dziedzińcu TPK. Początek o godzinie 10:00.

Program wydarzenia:Program wydarzenia:
 • godz. 19:00 – „Wiła wian-
ki”, warsztaty wyplatania 
wianków świętojańskich,

 • godz. 19:30 – „Śpiewy 
i pląsy dziatek z borów”, 
występ Młodych Boro-
wiaków oraz Mażoretek 
z TOK-u,

 • godz. 19:50 – „Rusałka 
z Głęboczka, czyli legenda 
Borowiackiej Nocy Świę-
tojańskiej”, widowisko 
plenerowe,

 • godz. 20:15 – „Wianko-
we laury”, rozstrzygnięcie 
Konkursu na Najpiękniej-
szy Wianek Świętojański,

 • godz. 20:30 – „Z nurtem 
marzeń po  borowiackiej 
fali”, ceremonia puszcza-
nia wianków na  jeziorze 
Głęboczek,

 • godz. 20:45 – „Słowiań-
skie nuty w borowiackiej 
stolicy”, koncert Marty 
Bejmy z zespołem,

 • godz. 21:45 – „Płomienny 
Głęboczek”, świętojański 
pokaz ognia.

Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat:

Julian Marcinkowski, 9.06, 3670 g, 
55 cm, Komierowo

Agata Pieczka, 13.06, 3510 g, 
54 cm, Czersk

Iga Stoppa, 8.06, 4210 g, 61 cm, 
Polniczka

Wiktor Drejasz, 13.06, 3350 g, 
55 cm, Pod Komorzą

Gabriel Lewiński, 8.06, 3710 g, 
59 cm, Mokre

Gracjan Fryżewski, 12.06, 3320 g, 
56 cm, Szynwałd

Nela Gromowska, 9.06, 3810 g, 
54 cm, Śliwice

Rozalia Trawczynska, 15.06, 3570 g, 
57 cm, Lichnowy

Hubert Karpiński, 9.06, 4220 g, 
54 cm, Łobrzenica

Julianna Skurcz, 15.06, 3420 g, 
54 cm, Piastoszyn

Gratulujemy
rodzicom

j

Borowiacka Borowiacka 
Noc Świętojańska Noc Świętojańska 

z puszczaniem z puszczaniem 
wianków wianków 

na Głęboczku!
Burmist rz  Tucho-Burmist rz  Tucho-
li, Tucholski Ośro-li, Tucholski Ośro-
dek Kultury, Ośrodek dek Kultury, Ośrodek 
Sportu i  Rekreacji Sportu i  Rekreacji 
w  Tucholi oraz Mu-w  Tucholi oraz Mu-
zeum Borów Tuchol-zeum Borów Tuchol-
sk i ch  zap rasza j ą sk i ch  zap rasza j ą 
na  Borowiacką Noc na  Borowiacką Noc 
Świętojańską. Wyda-Świętojańską. Wyda-
rzenie odbędzie się rzenie odbędzie się 
w środę (24 czerwca) w środę (24 czerwca) 
o godz. 19:00 na pla-o godz. 19:00 na pla-
ży nad jeziorem Głę-ży nad jeziorem Głę-
boczek w Tucholi.boczek w Tucholi.
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Ogłoszenie płatne

Reklama, ogłoszenie płatne

W najbliższą niedzielę (21 czerw-

ca) w Kościele pw. św. Bartłomieja 

odbędzie się koncert charytatyw-

ny. Wydarzenie organizowane jest 

na rzecz Hospicjum Domowego im. 

św. Małgorzaty w Tucholi. Wszyst-

ko rozpocznie się o godzinie 12:00 

– msza i koncert. W świątyni przy ul. 

Witosa 3 wystąpi Zespół 3+1. Grupa 

wywodzi się z Chojnic, ale w składzie 

jest m.in. dobrze znany, tucholski 

muzyk Tomasz Kotowski. Koncert 

zatytułowano „Historia Maryi”. 

(kt)

Charytatywne granie w Bartłomieju Charytatywne granie w Bartłomieju 
na rzecz na rzecz 
hospicjumhospicjum

Wojewoda Kujawsko-Pomor-

ski uchylił wcześniejsze przepisy 

dotyczące obszaru zagrożonego 

rzekomym pomorem drobiu. 

W powiecie tucholskim dotyczy-

ło to miejscowości: Mała Klonia, 

Wielka Klonia oraz Bagienica.

Jak wskazuje Urząd Gminy 

w Gostycynie, wszystkie dotych-

czasowe zakazy i nakazy przesta-

ją obowiązywać. Nie obowiązują 

już ograniczenia wprowadzone 

w związku z chorobą ND.

Dodajmy, że z uwagi na wy-

krycie ogniska choroby, na po-

czątku maja br., na terenie gmi-

ny Sośno w obszarze zagrożonym 

znajdowały się także miejscowo-

ści z terenu powiatów sępoleń-

skiego i bydgoskiego.

(aw)

Rzekomy Rzekomy 
pomór pomór 
drobiu drobiu 

odwołanyodwołany

 ‡ Lidia Klewicz, l. 95 – Krzywogo-

niec

 ‡ Zofia Krystyna Piesik, l. 88 – Lipo-

wa

 ‡ Barbara Jasińska, l. 64 – Zalesie

 ‡ Bolesław Rompalski, l. 85 – Lubie-

wo

 ‡ Piotr Józef Marysiak, l. 67 – Byd-

goszcz

 ‡ Bogusław Jerzy Gostomski, l. 79

– Tuchola

 ‡ Dominik Boniek, l. 87 – Tuchola

 ‡ Stefan Suchomski, l. 70 – Lisiny

 ‡ Barbara Urszula Mross, l. 80

– Tuchola

G.

OGŁOSZENIE BURMISTRZA TUCHOLI
o rozpoczęciu konsultacji społecznych do projektu planu ogólnego miasta i gminy Tuchola 

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

 Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz.U. z 2026 r. poz. 538) w związku z art. 39 oraz 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz.U. z 2026 r., poz. 670) oraz podjętej przez Radę Miejską w Tucholi Uchwały nr LXXV/510/24 z dnia 22 marca 2024 r. 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego miasta i gminy Tuchola

zawiadamiam

o rozpoczęciu konsultacji społecznych do projektu planu ogólnego miasta i gminy Tuchola 

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko od 22 czerwca 2026 r. do 21 lipca 2026 r.

W ramach prowadzonych konsultacji społecznych istnieje możliwość zapoznania się z ww. dokumentami w siedzi-

bie Urzędu Miejskiego w Tucholi, Plac Zamkowy 1, 89-500 Tuchola, w godzinach pracy Urzędu, tj. poniedziałek, 

środa i czwartek: 7:30-15:30, wtorek 7:30-17:00, piątek 7:30-14:00, pokój nr 208.

Jednocześnie informuję, iż projekt planu ogólnego oraz prognoza oddziaływania na środowisko dostępne będą również 
w ww. terminie w wersji elektronicznej na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Tuchola – www.bip.tuchola.pl 
oraz na stronie www.tuchola.pl.

Konsultacje prowadzone będą w następujących formach:

• Zbieranie uwag w terminie od 22 czerwca 2026 r. do 21 lipca 2026 r.

Zgodnie z art. 8 g ww. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, uwagi do projektu dokumentu 
składać można do Burmistrza Tucholi na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej:

1) za pomocą poczty na adres Urzędu Miejskiego w Tucholi, Plac Zamkowy 1, 89-500 Tuchola,

2) w formie elektronicznej na adres:

• e-mail: info@tuchola.pl.

• e-Doręczeń: AE: PL-40211-98976-ITEFC-26

• platformy usług administracji publicznej ePUAP/41hs9riv64/skrytka.

3) poprzez formularz zgłoszeniowy za pośrednictwem strony internetowej www.voxly.pl/tuchola.

Wnoszący uwagi zobowiązany jest do podania swojego imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej oraz adresu 
zamieszkania lub nazwy oraz adresu siedziby oraz oznaczenia nieruchomości, której uwaga dotyczy.

Uwagi składa się wyłącznie za  pomocą formularza dotyczącego aktu planowania przestrzennego – zgodnie 
z  Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z  dnia 13 listopada 2023  r. (Dz.U. z  2023  r. poz. 2509), który jest 
dostępny w siedzibie Urzędu Miejskiego w Tucholi, Plac Zamkowy 1, 89-500 Tuchola, pok. nr 208, na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej Gminy Tuchola www.bip.tuchola.pl w zakładce: zagospodarowanie przestrzenne oraz na stronie 
www.tuchola.pl w zakładce: planowanie i zagospodarowanie przestrzenne, a  także na stronie internetowej Minister-
stwa Rozwoju i Technologii.

• Spotkanie otwarte, które odbędzie się 7 lipca 2026 r. o godz. 17:00 w budynku Tucholskiego Ośrodka Kul-
tury – sala widowiskowa (I piętro) – Plac Zamkowy 8, 89-500 Tuchola – spotkanie poprzedzone będzie prezen-
tacją projektu planu ogólnego.

• Punkt konsultacyjny – 15 lipca 2026 r. od godz. 15:30 do 17:30 w Urzędzie Miejskim w Tucholi, Plac Zamko-
wy 1, 89-500 Tuchola, sala nr 202.

Ponadto informuję, że  zgodnie z  art. 21 ustawy z  dnia 3 października 2008  r. o  udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowi-
sko (Dz.U. z 2026 r., poz. 670) zwanej dalej „ustawą” – w publicznie dostępnym wykazie danych o dokumentach zawie-
rających informacje o środowisku i  jego ochronie, zamieszczono informacje o ww. projekcie planu ogólnego, a także 
o prognozie oddziaływania na środowisko ww. planu ogólnego. Zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy, ww. 
projekt planu ogólnego podlega strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, w tym z zapewnieniem możliwości 
udziału społeczeństwa w trakcie konsultacji społecznych. Wnioski i uwagi w postępowaniu w sprawie strategicznej oce-
ny oddziaływania na środowisko – stosownie do przepisu art. 54 ust. 3 ustawy – należy wnosić na zasadach określonych 
w przywoływanej na wstępie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, w nieprzekraczalnym terminie 
do 21 lipca 2026 r.

         Burmistrz Tucholi
         Tadeusz Kowalski
OBOWIĄZEK INFORMACYJNY RODO

Na podstawie art. 8h ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 

z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 

(ogólne rozporządzenie o ochronie danych), zwanego dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem danych osobowych zawartych w projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego jest Gmina Tuchola, Plac Zamkowy 1, 89-500 Tuchola – reprezentowana 

przez Burmistrza Tucholi;

2. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu sporządzania aktów planistycznych;

3. Odbiorcą Pani/Pana danych osobowych będą podmioty uprawnione do tego na podstawie obowiązujących przepisów prawa;

4. Dane szczegółowe dot. przetwarzania danych osobowych w związku z realizacją ww. ustawy znajdują się na BIP Gminy Tuchola.

Jednocześnie informuję, że w związku z przetwarzaniem przez Burmistrza Tucholi danych osobowych uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania aktów planistycznych, 

o których mowa w ustawie z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2026 r. poz. 538), prawo, o którym mowa w art. 15 ust 1 lit g ogólnego rozporządzenia 

o ochronie danych (uprawnienie osoby, której dane dotyczą, do uzyskania informacji na temat źródła z którego zebrane zostały jej dane osobowe) przysługuje jedynie, jeżeli nie wpływa na ochronę praw 

i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

Sport w tygodniu

Piłka nożna

 • Klasa okręgowa
20 czerwca (sobota)
15.00 Rawys CEO Raciąż – Pomo-
rzanin Toruń
15.00 Tucholanka Tuchola – Chel-
minianka Chełmno

 • Klasa B
20 czerwca (sobota)
15.00 Gwiazda Sypniewo – KS 
Żalno
16.00 Tarpan Mrocza – TKP Tucho-
la
16.00 Cis Cekcyn – Grom II 
Więcbork

21 czerwca (niedziela)
13.00 Fuks Wielowicz – Myśliwiec 
Gostycyn

(jk)

 Mała Klonia, Wielka 
Klonia oraz Bagienica 
już nie są w obszarze 
zagrożonym rzekomym 
pomorem drobiu.

Podczas koncertu bę-
dzie można wesprzeć 
działalność tucholskie-
go stowarzyszenia.
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Tu faworyt był jeden – wiceli-

der tabeli, który jednak w Tucholi 

nie był wielce skuteczny, ale mi-

mo to zdobył komplet punk-

tów. Początek był zaskakujący, 

bo to niżej notowani Tuchola-

nie potrafili stworzyć kilka akcji, 

z których jedną wykorzystali. 

Spokojna gra gości pozwoliła 

jednak z upływem czasu zdobyć 

przewagę i doprowadzić do wy-

granej. TKP miał pecha, bo kon-

tuzji nabawił się bramkarz ze-

społu. To już jednak przedostat-

nia kolejka i w niej Borowiacy 

w meczu z zespołem z drugiego 

miejsca zaprezentowali się nieźle, 

walcząc do ostatniego gwizdka. 

Niezwykle żywy mecz w piąt-

kowe popołudnie był na pewno 

świetnym, emocjonującym po-

czątkiem weekendu dla licznie 

zgromadzonych kibiców i choć 

miejscowi przegrali, na pewno 

nie mają się czego wstydzić, 

bo podjęli walkę i potrafili na-

kłonić do oklasków tych, któ-

rzy widzieli to z boku. W tym 

spotkaniu nie było miażdżącej 

przewagi Cisa, choć szczegól-

nie w drugiej połowie to goście 

byli lepsi i zasłużenie wygrali. 

Obie drużyny były nastawione 

na otwartą grę i trudno było zli-

czyć akcje pod bramkami, gdy 

wzrok ledwie nadążał za piłką, 

która raz była na jednym polu 

karnym, raz na drugim. Cis był 

w drugiej połowie drużyną czę-

ściej będącą na połowie rywala 

i to Cekcynianie sprawiedliwie 

wywieźli do domu trzy oczka. 

Oba zespoły kończyły w dzie-

siątkę – zawodnicy otrzymali 

czerwone kartki.

Nie tak miał wyglądać ten 

mecz, gdy Myśliwiec schodził 

na przerwę, prowadząc jed-

nym golem z zespołem, który 

grał o jednego piłkarza mniej 

(zawodnik Kamionki zobaczył 

dwie żółte kartki). Sprawdziła 

się zasada, że nieraz paradok-

salnie drużyna w dziesięciu gra 

lepiej niż w pełnym składzie. 

Myś l iwiec z up ływem czasu 

pozwalał rywalom na coraz 

więcej. W bramce rewelacyj-

nie spisywał się, mimo wpusz-

czonych goli, Dawid Andre-

asik. Najbardziej godne uwa-

gi w tym pojedynku było to, 

że Myśliwiec potrafi grać, gdy 

ma nóż na gardle i pokazał 

to w ciągu ostatnich czterech 

minut, gdy cudem nie wpadła 

choćby jedna bramka dla miej-

scowych przy kilku okazjach 

wręcz wyśmienitych. 

Tabela

1. LZS Wałdowo 21 48 83:30
2. Łokietek Wierzchucin Królewski 
   21 47 85:31
3. Gwiazda Sypniewo 21 45 69:40
4. Kamionka Kamień Krajeński
   21 45 64:26
5. Myśliwiec Gostycyn 21 37 56:47
6. Fuks Wielowicz 21 33 60:59
7. Olimpia Wtelno 21 30 57:57
8. Cis Cekcyn 21 28 55:61
9. Grom II Więcbork 21 26 58:60
10. KS Żalno 21 12 23:75
11. TKP Tuchola 21 9 34:80
12. Tarpan Mrocza 21 7 21:99

Tekst i fot. Jarosław Kania

Tylko Cis Cekcyn na plus – wygrał derby 

W derbach między KS Żalno a Cisem Cekcyn było wiele walki i ciekawych akcji 
podbramkowych. 

Z prawej pomocnik TKP Mariusz Donczyk. 

Końcówka meczu Myśliwca Gostycyn to huraganowy atak na bramkę Kamionki. 

Kapitanem w tym meczu był 

Mikołaj Galiński i miało to sym-

boliczny wymiar, ponieważ był 

to ostatni mecz tego piłkarza 

w barwach swojego dotychcza-

sowego klubu. By było jeszcze 

piękniej, ostatniego gola w tym 

meczu strzelił nikt inny, jak... Ga-

liński i była to klamra spinająca 

świetne występy tego napastnika 

w borowiackim klubie. 

Spotkanie – w towarzystwie 

dużej liczby policjantów – mia-

ło wielką oprawę kibicowską, 

bo poza gromkimi śpiewami po-

jawiły się race i teksty czasami 

nienadające się do cytowania, 

a mierzące w kluby z ekstraklasy 

poza stołeczną Legią. Mało skon-

centrowani Borowiacy wchodzili 

w mecz bez werwy i na pierwsze-

go gola trzeba było czekać dość 

długo. Trafienie na 0:1 stanowiło 

przełom, bo po zmianie wyniku 

goście rozpoczęli swoją lepszą 

grę, czego potwierdzeniem by-

ło podwyższenie rezultatu. Gol 

do szatni sprawił, że o niebo lżej 

się schodziło Tucholanom z mu-

rawy, niż na nią wchodziło. 

Legia Chełmża to zespół ni-

żej notowany od Tucholan i dla-

tego jeszcze niedawno drużyna 

z powiatu toruńskiego grała pod 

wielką presją, by zapewnić sobie 

utrzymanie w lidze. Tym razem 

mecz, mimo kilku napięć, prze-

biegał w atmosferze fair. Rewela-

cyjny był początek drugiej połowy, 

kiedy trzecia bramka dała już 

wyraźnie przekaz, kto na tej 

murawie ma przewagę. 

Kiedy nad stadionem przeto-

czyła się ulewa i kilka razy ostro 

zagrzmiało, można było spodzie-

wać się nawet zakończenia me-

czu. Jednak zimna krew prowa-

dzącego sprawiła, że gra toczyła 

się dalej, a na niebie narastała 

cisza. Strata przez Tucholan go-

la nie wytrąciła z równowagi 

przyjezdnych, ale kiedy pod ko-

niec spotkania miejscowi strzelili 

dość przypadkowo w tłoku przed 

bramką drugiego gola, można 

było wyczuć nerwówkę, którą 

szybko zażegnał strzelec czwartej 

bramki. Tu już 

się nic drama-

tycznego nie 

zdarzyło – wy-

gra ła lepsza 

drużyna. 

Tucholan na-

leży pochwalić 

za wyjście z początkowego im-

pasu i dojrzałą, spokojną, konse-

kwentną grę. W ostatnim meczu 

podejmą w Tucholi na Warszaw-

skiej Chełminiankę Chełmno. 

Wszyscy sympatycy zespołu wie-

rzą, że będzie to spotkanie wy-

grane i godnie zamykające cały 

sezon 2025/2026. 

Tabela

1. Rawys CEO Raciąż 29 68 114:48
2. Pomorzanin Toruń 29 67 79:42
3. PAP Osielsko 29 61 96:38
4. Polonia Bydgoszcz 29 51 78:60
5. Wisła Gruczno 29 45 64:42
6. Drwęca Golub-Dobrzyń 29 43 51:49
7. Tucholanka Tuchola 29 41 65:61
8. Zawisza II Bydgoszcz 29 40 64:68
9. LKS Dąbrowa Chełmińska 29 37 50:73
10. Pomorzanin Serock 29 35 59:57
11. Olimpia II Grudziądz 29 35 57:59
12. Chełminianka Chełmno 29 31 43:76
13. Legia Chełmża 29 27 49:81
14. MUKS CWZS Bydgoszcz 
   29 27 39:71
15. Promień Kowalewo Pomorskie
   29 25 41:79
16. Gryf Sicienko 29 22 38:83

 Jarosław Kania

Piłka nożna – klasa okręgowa

Legia Chełmża – Tucholanka Tuchola 2:4 (0:2). Bramki: Wojnerowicz (26), Grudzina (45), Orzechowski (47), Galiński (87)

Z racami, policją i burzą. Ale też z trzema punktami

Tucholanka:
Januszewski, Rostankowski (89 Ziół-
kowski), Grudzina, Wojnerowicz (60 
Rydzkowski), Misiak, Galiński (89 K. 
Andrearczyk), Giłka, Nitka, Krajna, 
Gerth, Orzechowski (80 Figel)

Pozostałe wyniki
Olimpia II Grudziądz – MUKS 
CWZS Bydgoszcz 1:0
LKS Dąbrowa Chełmińska – Pomo-
rzanin Serock 2:1
Gryf Sicienko – PAP Osielsko 2:4
Chełminianka Chełmno – Polonia 
Bydgoszcz 2:2
Promień Kowalewo Pomorskie 
– Drwęca Golub-Dobrzyń 0:0
Pomorzanin Toruń – Wisła 
Gruczno 2:1

Piłka nożna – klasa B

Trzy mecze i aż trzynaście goli – tyle trafień mogli oglądać ci, którzy mimo złej pogody stawili 
się na stadionach klasy B. W szczególnie ciekawym spotkaniu Cis Cekcyn wysoko pokonał KS 
Żalno. Bez punktów do szatni zeszli piłkarze TKP i Myśliwca.

TKP Tuchola – Łokietek 
Wierzchucin Królewski 

1:2 (1:1). Bramka: 
Kobielski (9)

KS Żalno – Cis Cekcyn 
0:4 (0:1). Bramki: 

K. Topoliński (27, 71), 
D. Leszczyński (76), 
O. Topoliński (86)

Myśliwiec Gostycyn 
– Kamionka Kamień 
Krajeński 2:4 (2:1). 
Bramki: Żakowicz 

(11, 31)

Pozostałe wyniki
Grom II Więcbork – Tarpan Mrocza 
6:2
LZS Wałdowo – Gwiazda Sypniewo 
4:6
Olimpia Wtelno – Fuks Wielowicz 
6:1
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Jest już awans do IV ligi i o ty-

le Raciążanie mogą być spokoj-

ni. Ponadto klub miał niedawno 

zgromadzenie sprawozdawczo-

-wyborcze, na którym ustalono 

priorytety i drogi rozwoju klubu 

w perspektywie gry w nowej, 

wyższej rzeczywistości ligowej. 

Dało to nieco wytchnienia i moż-

liwość rozegrania meczu z pew-

nymi zmianami w pierwszej je-

denastce. 

Trener Damian Rybacki po-

stanowił wystawić w pierwszym 

składzie niektórych graczy, któ-

rzy najczęściej na co dzień sie-

dzieli na ławce rezerwowych. 

Stąd też zmiany w ustawieniu 

na poszczególnych pozycjach. 

W bramce stanął Hubert Boro-

wa, Dawid Lepak pozostał w re-

zerwie, ale wszedł po przerwie 

i zdobył bramkę, w pierwszym 

składzie wystąpił też Otar Koko-

ladze, który nabawił się kontuzji. 

Co ciekawe, Damian Rybacki po-

stanowił oglądać wszystko z bo-

ku, nie ze środka, z placu gry. 

Pierwsza połowa zupełnie 

się nie ułożyła i na pewno by-

ło to zaskoczeniem dla liderów 

tabeli. Szybko stracony gol, nie 

do końca prawidłowo ułożona 

formacja obronna i fatalna sku-

teczność w ataku – oto elementy 

trzech kwadransów. Mowa o nie-

skuteczności, bo nie brakowało 

w ataku Raciążan akcji, które 

mogły zmienić wynik na korzyść 

Borowiaków. Rawys CEO był 

zdekoncentrowany, z kolei go-

spodarze potrafili to wykorzystać 

maksymalnie, bo w zasadzie nie 

stworzyli żadnej groźniejszej akcji 

poza tymi bramkowymi. Słowem 

– Zawisza zakończył trafieniem 

to, co stworzył, więc trzy akcje, 

co nie zmienia faktu, że obrona 

Rawysa CEO nie działała ideal-

nie. Co prawda Guladi Kokola-

dze strzelił na kontakt, a w me-

czu zaliczył jeszcze dwa kolejne 

trafienia, ale na tamtą chwilę 

Raciążanie nie kończyli w chwa-

le pierwszej połowy. Na szczęście 

mecz miał jeszcze drugą odsłonę. 

Druga połowa i drugi bieg

Odmieniony zespół z Borów 

wyszedł na murawę po przerwie. 

W pierwszej połowie nie pokazał 

swojej sportowej klasy, nie roz-

winął skrzydeł, ale po przerwie 

stała się rzecz, na którą czekali 

kibice. Raciążanie szybko dopro-

wadzili do remisu, a w ostatnich 

piętnastu minutach grali z ra-

dością, luzem, pełną swobodą, 

czerpali przyjemność z każdej 

akcji, a te w końcu okazały się 

skuteczne. Pierwszy bramkarz 

Rawysa CEO kolejny raz, oby 

nie ostatni, wpisał się też na li-

stę strzelców. Raciążanie zeszli 

w chwale z murawy, ale to, 

co najlepsze, a przynajmniej 

najważniejsze poza awansem, 

to bezpośrednia walka o pierw-

sze miejsce w tabeli. 

Idealne zakończenie 
sezonu. W Raciążu zagrają 
dwie najlepsze drużyny 
tego sezonu

Ostatni w sezonie pojedynek 

ma swoją wagę, choć już nie 

na miarę awansu. Sytuacja jest 

ciekawa: do Raciąża przyjedzie Po-

morzanin Toruń, który jest na dru-

gim miejscu i ma punkt straty, oczy-

wiście ciesząc się jak Rawys CEO 

także z awansu. Będzie to starcie 

gigantów ligi przede wszystkim 

o ostatecznie pierwsze miejsce 

w tabeli, bo popularny „Pomorek” 

również wywalczył awans. Boro-

wiakom wystarczy remis, by pozo-

stać na szczycie, ale wiemy, że ten 

mecz potraktują z całkowitą powa-

gą i ambitnym, bojowym podej-

ściem. Będzie to na pewno wisien-

ka na torcie w całej lidze. 

Jarosław Kania, 

fot. Dariusz Stoński Photography

Piłka nożna – klasa okręgowa

W środku Tomasz Prusaczyk. Po jego prawej stronie 
Tucholanin grający w Zawiszy II – Jędrzej Jaworski. 

Znany z wielu stadionów widok – raciąscy kibi-
ce jeżdżą ze swoim zespołem na każdy mecz. 

Krótki rys historyczny drużyny 

łącznie z etymologią nazwy racią-

skiego beniaminka IV ligi – taki 

był początek spotkania w racią-

skim domu kultury. Rawys, czyli 

skrótowiec od nazw trzech miej-

scowości: Raciąża, Stobna i Wy-

sokiej ma już 31 lat. Lekko senty-

mentalne wspomnienia i minuta 

ciszy po śp. Jarosławie Okonku 

z zarządu Rawysa poprzedziły 

najważniejszy moment, czyli wy-

bory nowego prezesa.

Stary-nowy prezes: 
wkrótce dowiemy się, 
co z naszym stadioniem

Marian Hoffmann słabo się 

bronił, mówiąc nieco żartobli-

wie, przed rezygnacją z funkcji, 

tłumacząc, że czas na młodych. 

Nie protestował też, gdy po gło-

sowaniu okazało się, iż po raz 

kolejny będzie przewodniczył 

klubowi. 

 – Mamy na dzisiaj stabilność 

finansową, ale najważniejsze 

jest teraz to, żebyśmy uświado-

mili sobie, iż na ten rok przy-

pada apogeum sportowej dzia-

łalności Rawysa i musimy pod-

jąć wszelkie wyzwanie, by gra 

w wyższej lidze była jak najlep-

sza – mówił stary-nowy prezes 

klubu. – Na stadionie pojawi 

się delegat KPZPN-u i wówczas 

poznamy konkrety co do nasze-

go obiektu, na którym chcemy 

grać w IV lidze. Wszelkie kosz-

torysy i działania będą nam zna-

ne najprawdopodobniej na ko-

niec czerwca. 

Priorytet – utrzymać 
skład osobowy drużyny

Jerzy Jasionowicz – przed-

stawiciel nominalnego sponsora 

i skarbnik klubu – przedstawił 

aspekty finansowe. Na zebraniu 

pojawił się też inny człowiek 

wspierający klub – Michał Szul-

czyński. Obecna była też Dorota 

Gac – księgowa klubu z Racią-

ża. Koszty się zwiększają i duży 

udział w tworzeniu stabilności 

finansowej, o której mówio-

no na początku, ma samorząd. 

Perspektywy są optymistyczne, 

a na kilka pytań odpowiedź po-

jawi się w najbliższym czasie, 

bo do jesieni piłkarskiej czas zleci 

szybko. 

Głos zabierali także Barbara 

Grontkowska – prezes OSP Ra-

ciąż i Dariusz Hoffmann – drugi 

trener Rawysa CEO prowadzący 

zebranie. Ważnym punktem for-

malnym było udzielenie absolu-

torium zarządowi – przeszło ono 

jednogłośnie. W czasie na wolne 

głosy nikt z zebranych nie pod-

sunął tematu do dyskusji. W ko-

lejnych głosowaniach wybrano: 

Ewelinę Ossowską jako sekre-

tarza klubu, Jana Falkowskiego 

jako przewodniczącego komisji 

rewizyjnej, Damiana Rybackie-

go jako dodatkowego członka 

zarządu. 

Rawys CEO ma nowe władze, 

komisje i zadania do wykonania. 

Ludzie związani z klubem są peł-

ni zapału, mając świadomość, 

jak wiele pracy trzeba włożyć 

w to, by zespołowi w IV lidze gra-

ło się po prostu dobrze i co waż-

ne, na własnym stadionie. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Prezes zwrócił uwagę, że czas na młodych. Ale...

Marian Hoffmann został wybrany jako prezes na nową, 
5-letnią kadencję. Obok sekretarz Ewelina Ossowska. 

Jerzy Jasionowicz przedstawił finanso-
we kwestie klubu. 

Tym razem to nie relacja z meczu, ale z zebrania sprawozdaw-
czo-wyborczego, jakie odbyło się w środku tygodnia. Byli na nim 
obecni piłkarze lidera ligi okręgowej i jednocześnie team, który 
zdobył awans do IV ligi. Z tego względu na pewno to spotkanie było 
wyjątkowe. W wyborach prezesa nie było niespodzianek.

Po awansie akurat przypadły wybory! Kto porządzi 
Rawysem przez kolejne 5 lat?

Rawys CEO:
Borowa, Prusaczyk, Klessa 
(46 Lepak), Narloch, Stenwak, 
Drewek, Remiszka (73 D. Ry-
backi), Kurs, Prondziński, 
O. Kokoladze (27 Ostrowski), 
G. Kokoladze 

Zawisza II Bydgoszcz – Rawys CEO Raciąż 3:6 (3:1). Bramki: G. Kokoladze (40,55,79), Drewek (51), Lepak (85), 
Prusaczyk (90+2)

Jeśli ktoś myślał, że po awansie odpuszczą, srogo się mylił
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Nie po raz pierwszy tory 

w Cekcynie były w intensywnej 

użyciu przez polską czołówkę 

minigolfa. Rozgrywki pucharowe 

stanowiły również szansę dla de-

biutantów, którzy z kijkiem w rę-

ku próbowali swoich umiejętno-

ści i sprawdzali, czy taka gra się 

po prostu spodoba, by ją konty-

nuować. 

Sobota (6 czerwca) przy nie-

zawodnej aurze to rozgrywki, 

w których rywalizowało 22 za-

wodników obojga płci, w tym 

nieliczna grupa Cekcynian. Wśród 

startujących dwie osoby były nie-

zrzeszone. Tyle samo osób sta-

wiło się na torach w niedzielę, 

tyle że w tym czasie każdy moc-

no drżał o warunki pogodowe, 

bo po południu zapowiadano bu-

rzę i ulewę. Prognozy się spraw-

dziły, na szczęście gdy pogoda się 

załamała, tory były już puste.

 – Byliśmy zmuszeni w pośpie-

chu przeprowadzić dekorację, 

ale to nie było od nas zależne – 

mówi prezes Polskiego Związku 

Minigolfa Marek Zagórski, sta-

ły bywalec cekcyńskich torów. 

– Co najważniejsze, zdążyliśmy 

rozegrać dwie edycje pucharowe 

i wiemy jedno: ten dzień należał 

do jednego zawodnika, był to te-

atr jednego aktora. 

Prezes i częsty gość w Cekcy-

nie miał na myśli podwójnego 

zwycięzcę dwudniowych zmagań 

– Łukasza Bielińskiego. I w so-

botę, i w niedzielę ten zawod-

nik pozostawił wszystkich w tyle, 

mając niezwykle precyzyjną rękę 

i nieomylne oko. 

Drugi mistrz 
– Marek Zagórski
Łukasz Bieliński wygrał dwa 

razy zawody, ale są też zawodni-

cy, którzy na torach w Cekcynie 

z czysto sportowego względu 

także czuli się jak ryba w wodzie. 

Do nich należał cytowany Marek 

Zagórski, który również dwa razy, 

tak jak zwycięzca w ogólnej kla-

syfikacji, mógł pochwalić się by-

ciem najlepszym. Otóż zawodnik 

ze stołecznego klubu w sobotę 

i w niedzielę zaliczył dwie mi-

strzowskie rundy. W pierwszym 

dniu oddał 22 uderzenia w swo-

jej najlepszej rundzie, w niedzielę 

– 24. 

Wśród Cekcynian najlepsza 

była Diana Brygman (13. loka-

ta), która uczestniczyła w sobot-

niej rywalizacji, a w niedzielę 

pojawiła się na końcu zawodów 

(dzięki jej uprzejmości dostępne 

są zdjęcia z dekoracji). W so-

botę dwudzieste miejsce zajął 

Karol Smoleń. W niedzielę 

ten sam zawodnik był sklasyfi-

kowany na 22. pozycji; przed 

nim znalazł się Jacek Bryg-

man. Najlepiej w drugim dniu 

Pucharu Polski zaprezentował 

się Bogusław Krajna, zajmując 

ostatecznie 14. miejsce. 

Jarosław Kania,

 fot. (jk), Diana Brygman

Minigolf

Rodzinnie na zawody. Marek Zagórski 
z córką. Grała także żona pana Marka. 

Bogusław Krajna – działacz Cisa Cekcyn też wziął udział w Pucharze Polski. 

W środku podwójny zwycięzca – Łukasz Bieliński. 

Diana Brygman zagrała tylko w sobotę i zosta-
ła najwyżej sklasyfikowana wśród Cekcynian. 

G łównym pomys łodawcą 

I Mitingu Lekkoatletycznego 

Dzieci i Młodzików w Cekcy-

nie jest Wojciech Ziółkowski 

prowadzący od dwóch lat sek-

cję lekkoatletyczną GLKS-u Cis 

Cekcyn. Są to pierwsze tego ty-

pu zawody, w których wystąpią 

liczne reprezentacje obu klu-

bów. Co ciekawe, oba teamy 

będą prowadzić pary małżeń-

skie. Z Cekcyna będą to Woj-

ciech i Dorota Ziółkowscy, 

z kolei młodych lekkoatletów 

Zawiszy poprowadzą do boju 

Śliwiczanie – Krzysztof i Joan-

na Kozłowscy. 

Zapowiada się wielka uczta 

sportowa tak dla samych za-

wodników, jak i dla miłośni-

ków królowej sportu. Spor-

towcy będą podzieleni wedle 

wieku – wystąpią na obiekcie 

dzieci z rocznika 2015 i młod-

sze oraz z przedziału roczni-

kowego 2011-2014. Wśród 

wielu konkurencji znajdą się: 

bieg płotkarski na 60 m, biegi 

na 100, 200 400, 600 i 1000 m, 

skok w dal, pchnięcie kulą.

 – Wielką atrakcją będzie 

widowiskowy i emocjonujący 

chód na 1000 m – zapowiada 

Wojciech Ziółkowski. – Dla 

wyrównania szans i zdyna-

mizowania startów w każdej 

konkurencji wystąpi po dwóch 

reprezentantów: para z Zawi-

szy i para z Cisa. Dla trzech 

pierwszych osób będą medale, 

dla czwartej – dyplom. Na pew-

no kibiców zelektryzują sztafety 

4x200 m i 4x100m. Oba teamy 

dostaną puchary za rywaliza-

cję na podstawie zliczonych 

punktów w każdej konkurencji. 

Naszym celem są przede wszyst-

kim propagowanie sportu i za-

cieśnienie współpracy między 

klubami – naszym i bydgoskim. 

Wierzymy, że nastąpi też inte-

gracja rodziców, dzieci, dzia-

łaczy i nauczycieli. Serdecznie 

zapraszamy.

Jarosław Kania

Lekkoatletyczny... mecz Cis – Zawisza już w czerwcu. 
Szykują się wielkie emocje!

Skarpa nad cekcyńskim jeziorem w weekend 6/7 czerwca zatętniła życiem. Pojawili się 
na niej czołowi zawodnicy z całego kraju, by w niszowej dyscyplinie sportu zagrać piątą 
i szóstą edycję Pucharu Polski w Minigolfie. Ważna jest tu pogoda, a ta w niedzielę wisiała 
na włosku.

Dwa pucharowe dni minigolfa w Cekcynie V Puchar Polski 
w Minigolfi e – sobota 
I miejsce – Łukasz Bieliński (Mini-
golf Club Kwidzyn)
II miejsce – Marek Zagórski (Mini-
golf Club Mazovia Warszawa)
III miejsce – Krzysztof Redźko 
(Klub Sportowy Minigolf Koło-
brzeg)

VI Puchar Polski 
w Minigolfi e – niedziela 
I miejsce – Łukasz Bieliński (Mini-
golf Club Kwidzyn)
II miejsce – Sylwester Podolski 
(Klub Sportowy Minigolf Koło-
brzeg)
III miejsce – Tomasz Brzycki (Klub 
Sportowy Minigolf Kołobrzeg)

21 czerwca 
Cis – Zawisza, 
mecz lekkoatletyczny
Stadion przy Szkolnej 41 w Cek-
cynie
Start wydarzenia od godziny 11.00

Święto lekkiej atletyki i przyjazna rywalizacja dwóch równie zaprzyjaźnio-
nych klubów będą dużym wydarzeniem na obiekcie sportowym w Cekcynie. 
Pod adresem Szkolna 41 stawią się dwie reprezentacje dziewcząt 
i chłopców – z Bydgoszczy i Cekcyna. Zmagania na bieżni i nie tylko 
będą świetną możliwością sprawdzenia formy młodych sportowców.
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Lato na piasku przez więk-

szość będzie kojarzone z plażą, 

ale bynajmniej tej nie mamy 

na uwadze, tylko boiska do piłki 

siatkowej w plażowej jej odmia-

nie. Nadchodzi najlepszy czas 

dla grania i kibicowania, a wspo-

mniana dyscyplina jest domeną 

Tucholanek po zasadniczym se-

zonie na parkiecie. 

Tucholanki w składzie: Domi-

nika Atras i Maja Jastrzembska 

zajęły trzecie miejsce na Mistrzo-

stwach Województwa Kujaw-

sko-Pomorskiego w Siatkówce 

Plażowej Juniorek. Do Wielkiej 

Nieszawki w maju pojechały tak-

że na to samo wydarzenie dwa 

inne duety Tucholanki Europro-

jekt – Andżelika Sobocińska/Ju-

lia Iwicka oraz Agata Pipowska/

Zofia Boinska. Te duety zajęły 

ostatecznie dalsze pozycje (za-

grały mecze o miejsca VII-VIII). 

Atras i Jastrzembska były 

w gronie faworytek, bo w kom-

pleksie sportowym „Olender” 

broniły złota sprzed roku. Domi-

nika Atras zdradza, że dotąd zdo-

bywała dwa razy złoto i raz brąz 

z Pauliną Budzich, raz złoto 

z Mają Partyką, teraz nadszedł 

czas na najniższy stopień po-

dium. 

 – Wszyscy byli pełni obaw, 

bo pogoda nas nie rozpieszcza-

ła – mówi Dominika Atras. – 

Boiska były ciężkie po opadach 

deszczu, więc pierwsze mecze 

były niepewne, dopiero później 

aura się wyklarowała. Rozegra-

łyśmy sześć meczów; miałyśmy 

wolny los, więc była to jakby 

wygrana bez meczu, ale nie 

wyszło nam to na dobre, bo już 

w pierwszym starciu trafiłyśmy 

na solidny i dobrze już rozgrza-

ny duet Jokera Świecie. Mecz 

przegrałyśmy w dwóch setach 

i nie był to nasz wymarzony po-

czątek. 

Siostrzany pojedynek 
– przykry obowiązek 
wyeliminowania rywalek

Spokojnie wygrany drugi 

mecz z Toruniankami dał na-

dzieję na dalszy lepszy ciąg za-

wodów. Jednak trzecia konfron-

tacja pod siatką to pojedynek 

dwóch par dziewcząt z jednego 

klubu. Naprzeciw późniejszych 

brązowych medalistek stanął 

duet Pipowska/Boinska. Tu już 

przegrany nie przechodził da-

lej. Dominika Atras z koleżanką 

wygrały to spotkanie i musiały 

uściskać tylko w przepraszają-

cym geście koleżanki z boro-

wiackiego teamu. 

W kolejnym etapie rozgry-

wek nieco problemów Tucho-

lanki miały z Bydgoszczankami, 

ale udało się wygrać po tie-bre-

aku. Piąty mecz był już półfina-

łem i tu Borowiaczki nie miały 

szczęścia – trafiły na trudne 

rywalki z pierwszego meczu. 

Dziewczęta z Jokera Świecie 

znów okazały się lepsze i wygra-

ły wejście do finału w dwóch 

setach. Później zostały mistrzy-

niami województwa. Tucholan-

kom pozostał finał pocieszenia 

– mecz o trzecią lokatę. Tu już 

czekały przeciwniczki z Grudzią-

dza. 

 – Byłyśmy już zmęczone, 

rywalki tak samo – opowiada 

Dominika Atras. – Spory wiatr 

utrudniał grę. Zwyciężyłyśmy 

w pierwszym secie, ale w kolej-

nym nie było już łatwo i Grudzią-

dzanki wyrównały stan meczu. 

Po pełnym napięcia trzecim secie 

zyskałyśmy brąz. Maja zdobyła 

w świetnym stylu ostatnie punkty 

zagrywką. 

Dziewczęta nie ukrywają, 

że miały ochotę na wyższe miej-

sce tym bardziej, że smak złota 

sprzed roku jeszcze zaostrzał 

apetyty. Rywalki postawiły jed-

nak wysokie wymagania. Roz-

mówczyni wyraźnie podkreśla, 

że to nie był dzień obu siatka-

rek. W przygotowaniach for-

ma była idealna, w zawodach 

chwiejna. 

Rok temu złoto 
w Licealiadze, teraz 
srebro

W Grudziądzu, tym razem 

w rozgrywkach szkolnych, 

Tucholanki też broniły złota 

z zeszłego roku. Skład Boro-

wiaczek na czerwcowy finał 

wojewódzki Licealiady to: Do-

minika Atras, Maja Jastrzemb-

ska i Agata Pipowska. Trenerką 

i nauczycielką dziewcząt jest 

Bogusława Kuffel. Dziewczęta 

wcześniej zapewniły sobie udział 

w finale, będąc mistrzyniami 

z zeszłego roku i wygrywając 

zawody na szczeblu powiato-

wym. Pierwszy mecz nie miał 

wielkiej historii – była to szyb-

ka wygrana z Inowrocławiem. 

W drugim pojedynku dziewczęta 

z „Nowodworka” trafiły na duet 

grudziądzki – ten sam, z którym 

w trzech odsłonach wygrały 

w mistrzostwach województwa. 

Tym razem siatkarki znad Wisły 

wzięły sportowy odwet i wygrały 

z Tucholankami. 

Kolejny mecz i znów z Ino-

wrocławiankami się nie odbył 

z powodu zdrowotnej niedys-

pozycji jednej z Kujawianek, 

dlatego Borowiaczki wygrały 

walkowerem. W półfinale za-

skakująco łatwo tucholskie li-

cealistki zwyciężyły w meczu 

ze Świeciem. Finał był godny 

oglądania. Grudziądzanki były 

znów rywalkami Borowiaczek. 

Najpierw seta zapisały na swo-

je konto rywalki, potem trium-

fowały dziewczęta ze stolicy 

Borów. Tie-break układał się 

pomyślnie, ale w pewnej chwili 

nastąpiła dekoncentracja i wy-

grały rywalki 11:8. 

 – Wszyscy byli pewni, że zwy-

ciężymy, bo szło idealnie, miały-

śmy bodajże trzy oczka przewagi 

w ostatnim secie – opowiada roz-

mówczyni. – Było blisko do złota, 

ale końcówka fatalnie wymknęła 

nam się z rąk. 

 W turnieju zagrało dzie-

sięć teamów, a my broniłyśmy 

złota, bo rok temu, także dwa 

lata temu nasze licealistki nie 

miały sobie równych – doda-

je Bogusława Kuffel. – Trudna 

w odbiorze zagrywka zadecy-

dowała o zwycięstwie rywalek 

w finale. Mimo wszystko jestem 

dumna z moich podopiecznych. 

To świetne siatkarki i na pewno 

jeszcze niejeden raz będą naj-

lepsze. Dla mnie zawsze takie 

są. 

Jarosław Kania

Siatkówka plażowa

Podium wojewódzkiej Licealiady. Z lewej strony Tucholanki. Fot. profil FB Ucznio-
wie Nowodworka

Od lewej Dominika Atras i Maja Jastrzembska. Fot. MLKS Tucholanka Europrojekt 
Tuchola/PKS Unitas Tuchola

Tucholanki z prawej strony w najwyższym rzędzie. Fot. MLKS Tucholanka Europrojekt Tuchola/PKS Unitas Tuchola
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Anonimów nie publikujemy. Tekstów niezamówionych nie zwracamy. 
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Piotr Paterski (redaktor naczelny),

tel. kom. 505 166 687

(e-mail: piotr@tygodnik.pl)

Kamil Tajl,

tel. kom. 781 770 703

(e-mail: kamil@tygodnik.pl)

Agata Wiśniewska,

tel. kom. 781 770 702

(e-mail: agata@tygodnik.pl)

Anna Lipska,

tel. kom. 452 541 700

(e-mail: anna@tygodnik.pl)

DZIAŁ REKLAMY:

przedstawiciel na powiat tucholski:

Kamil Tajl,

tel. kom. 503 140 734,

(e-mail: reklama@tygodnik.pl)

redakcja: Krzysztof Janikowski,
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Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru

przyjmujemy do wtorku do godz. 16.00,

a reklamy i ogłoszenia ramkowe

do wtorku do godz. 12.00.

KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscycie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, 

za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego 

konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

• administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.

• Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie 

art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia

• Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz 

oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

• Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez 

okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

• posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia 

sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 

zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

• ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego 

rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

• podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczest-

nictwa w konkursie/plebiscycie.

• Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

Dwa różne wydarzenia połączyły tucholskie siatkarki nie tylko samym udziałem, także osiągniętym sukcesem. Trze-
cie miejsce w województwie i drugie w Licealiadzie – tym mogą pochwalić się dziewczęta Tucholanki Europrojekt 
i jednocześnie uczennice tucholskiego liceum. Dwa medale to zapowiedź nadchodzącego lata sportowego na piasku.

p

Dwa różne wydarzenia połączyły tucholskie siatkarki nie tylko samym udziałem także osiągniętym sukcesem Trze

Brąz i srebro – na piasku i nie zawsze w słońcuBrąz i srebro – na piasku i nie zawsze w słońcu
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Reklama

Już 20 czerwca w Tleniu, przy 

Domu Młynarza (ul. Czerska 1), 

odbędzie się Święto Turystyki 

Naturalnej”. To wydarzenie skie-

rowane jest do mieszkańców re-

gionu, turystów oraz wszystkich 

miłośników przyrody, kultury 

czy lokalnych tradycji Borów 

Tucholskich.

Na uczestników czeka bo-

gaty program pełen atrakcji 

– od rodzinnego festynu, pre-

zentacji partnerów i wystaw-

ców, przez spotkania z autora-

mi, regionalne występy i kon-

kursy z nagrodami, aż po kon-

certy.  Nie zabraknie także 

okazji do poznania lokalnego 

dziedzictwa, gwary borowiac-

kiej oraz muzyki związanej 

z regionem.

Kulminacyjnym punktem 

wydarzenia będzie nastrojowy 

koncert Wolnej Grupy Bukowi-

na, muzycznej gwiazdy wieczo-

ru, która wystąpi około godziny 

19.00. 

Świę to  Turys tyk i  Natu-

ralnej. To doskonała okazja, 

aby spędzić  czas  w sercu 

Borów Tucholsk ich.  F ina ł 

to zresztą nie wszystko, co za-

planowali organizatorzy wspie-

rani przez partnerów. Na pro-

fi lu facebookowym imprezy 

znajdziesz plakaty i odniesie-

nia do szeregu wydarzeń to-

warzyszących, zaplanowanych 

w innych zakątkach Borów. 

Zeskanuj dołączony do arty-

kułu kod QR, który przeniesie 

na profil poświęcony wydarze-

niu.
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W sobotę Tleń stanie się W sobotę Tleń stanie się 
imprezowym centrum 
Borów Tucholskich Borów Tucholskich 

Festyn Rodzinny w sołectwie 

Słupy rozpocznie się 20 czerwca 

o godz. 15.00 (najbliższa sobota). 

Organizatorzy przygotowali bo-

gaty program, w którym każdy 

powinien znaleźć coś dla siebie 

– zarówno najmłodsi uczestnicy, 

jak i dorośli.

Dzieci będą mieć 
wielką frajdę

Na scenie odbędą się wystę-

py artystyczne, a przez całe po-

południe nie zabraknie muzyki 

i rodzinnej atmosfery. Dla dzieci 

przewidziano: uwielbiane dmu-

chańce, animacje, malowanie 

twarzy, słodkie przekąski, w tym 

watę cukrową i popcorn.

W programie znalazły się 

również loteria fantowa z nagro-

dami oraz przejażdżki i pokazy.

Roślinka za elektrośmieci

Jednym z ważniejszych punk-

tów wydarzenia będzie akcja 

ekologiczna „Elektrośmieci od-

dajesz – coś zielonego dosta-

jesz”. Mieszkańcy, którzy przy-

niosą zużyty sprzęt elektryczny 

i elektroniczny, otrzymają w za-

mian roślinę.

Podczas  fes tynu będzie 

można także skorzystać z sy-

mulatora dachowania, który 

pozwoli przekonać się, jak du-

że znaczenie dla bezpieczeń-

stwa mają prawidłowo zapięte 

pasy.

Na festyn za naszym pośrednic-

twem zaprasza sołtyska Martyna 

Pipowska, która zachęca: to bę-

dzie zabawa do białego rana!

Młodziutkie sołectwo 
– warto ich docenić

Podkreślmy, że sołectwo Słu-

py istnieje stosunkowo krótko 

i rozwija swoją sołecką dzia-

łalność. Dlatego tym bardziej 

warto będzie odwiedzić tę ma-

łą  miejscowość  znajdująca 

się na granicy gminy Tuchola 

z gminą Kęsowo w sobotnie 

popołudnie. Warto już teraz 

docenić starania organizatorów 

(sołectwo, gospodynie, strażacy 

itd.) i tak bogato przygotowany 

rodzinny festyn.

Wstęp jest otwarty. Miejsce: 

tzw. górne Słupy i tamtejszy plac. 

Organizatorzy zapraszają całe ro-

dziny do wspólnego spędzenia 

sobotniego popołudnia.

(pp)

Słupy, sobota 20 czerwca

mm_art-
tt2026-13_ostatnia_strona-7335-2

46x116mm

Muzyka na żywo, atrakcje dla dzieci, domowe wypieki oraz akcja wymiany elektrośmieci na rośliny – tak zapowiada się 
Festyn Rodzinny w Słupach. Wydarzenie odbędzie się 20 czerwca i będzie skierowane do mieszkańców w każdym wieku. 
Warto podkreślić, że w bardzo młodym stażem sołectwie Słupy to pierwsze takie wydarzenie. Dlatego dobrze będzie 
wesprzeć swoją obecnością organizatorów, którzy włożyli wiele wysiłku w przygotowanie imprezy.

Ich pierwszy festyn na taką skalę. Młode sołectwo zaprasza

Święto Turystyki Święto Turystyki 
NaturalnejNaturalnej
Program wydarzenia:
 • 14:00 – rozpoczęcie festy-
nu rodzinnego

 • 15:00 – oficjalne otwar-
cie imprezy, przywitanie 
uczestników, koncert Or-
kiestry Dętej Świecie

 • 15:45 – prezentacja part-
nerów i wystawców

 • 16:00 – gwara borowiacka
 • 16:30 – Bysławskie Fran-
tówki

 • 17:00 – „Zdobek w Borze” 
– spotkanie z autorem

 • 17:20 – koncert „Kotowsky”
 • 17:50 – kociewski quiz 
z nagrodami

 • 18:00 – borowiackie przy-
śpiewki

 • 19:00 – koncert WGB 
(Wolna Grupa Bukowina)

Miejsce: Tleń, ul. Czerska 1 
(przy Domu Młynarza)

Termin: sobota, 20 czerwca

20 czerwca. Święto Turystyki Naturalnej

Wypełniony atrakcjami finał trzeciej edycji 
Święta Turystyki Naturalnej zaplanowany 
jest na 20 czerwca w Tleniu w Domu Mły-
narza. Podajemy dziś program godzinowy 
finału. Z  wielu propozycji będzie można 
skorzystać przez cały dzień także w innych 
lokalizacjach Borów Tucholskich.
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